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Agence Havas (place de la Döntse).

Az uj angol parlament,
Az uj angol parlamenttel az angol alkotmá­

nyosságnak uj, érdekes problémája támadt és 
egyszersmind a nemzetközi viszonyok ala­
kulásának egy nevezetes rejtélye merült fel 
a politikai láthatár színképei között. Nem 
csak Angliában, de egész Európában aligha 
néztek még oly nagy kíváncsisággal az angol 
parlamentnek működése elé. Csakhogy a kí­
váncsiságnak oka itt és ott nem egészen 
azonos.

Az európai közvéleményt nagyon érdekli 
kétségtelenül az angol alkotmányosság sok 
százados épületének minden átalakulása, de 
reá nézve első sorban áll most az a kér­
dés, hogy az uj parlamentnek pártviszonyai 
minő változásokat idézhetnek elő abban a 
külpolitikában, melyet lord Salisbury sok 
erélylvel és nem minden siker nélkül 
megállapított. Miután az uj parlamentben a 
konzervál ivek kisebbsége kétségtelen, nem 
jut-e a külpolitikának vezetése ismét Gladstone 
kezeibe, ki hogy mit fogna megkísérlem, azt 
elképzelni is nehéz volna. Következetes, az 
angol érdekekből folyó, a nemzetközi viszo­
nyok szilárdítására törekvő politikát bizo­
nyosan a legkevesebben várnak tőle.

A bolgárbarát irányi, melyet Salisbury 
kitűzött. Gladstone valószínűleg nem változ­
tatná meg. De mig Salisbury a bolgárok 
szabadságát Törökország érdekeivel igyeke­
zett összeegyeztetni. Gladstone az orosz 
czári politika uszály hordozójává válnék. És 
a mi legveszedelmesebb, Gladstone bizonyo­
san soha sem mulasztaná el az alkalmat, 
hogy ott is zavarokat támaszszon, hol más­
különben minden renden volna. Az egész 
keleti bonyodalomhoz nem is hiányzik már 
semmi egyéb, csak hogy Gladstone kísértse 
meg rajta bölcseségét.

Az angol külpolitika, melyet legalább a 
népek részéről eddig sok rokonszenv és bi­
zalom kisért, attól a percztől fogva, hogy 
újra a nagy angol pártvezér kezeibe ke­
rülne, mindenütt bizalmatlanság és aggoda­
lom tárgya volna. A pétervári kormánykö­
rökben talán örömmel fogadnák Gladstone 
kormányra jutását, a többi hatalmak ellen­
ben Angliának akaratát és befolyását lehe­
tőleg számításon kívül hagynák.

Magukat az angolokat nem ez a külpo­
litikai tekintet érdekli legnagyobb mértékben. 
Sokkal többet jelent reájuk nézve, hogy a 
parlamenti helyzetben van valami, a mire az an­
gol alkotmányosság nem ismer «praecedenst». 
Angliát eddig az egész világon ugv tekintet­
ték, mint a parlamentáris váltógazdaság 
mintaországát, hol két nagy párt szabály­
szerűen váltja fel egymást a parlamenti több­
ség uralmában. De az angol alkotmányos­
ság hagyományai által megteremtett régi pár­
tok közül ezúttal egyik sem nyerte el a 
teljes többséget. Egyiknek vagy másiknak 
uralma most az ir szeparatistáktól függ, kik 
a britt birodalom százados egységének fel­
bontására törekesznek. Gladstone merész el­
határozása, hogy az ir követelések teljesí­
tése által pártjának biztosítja a homerulcrek 
támogatását, úgy látszik már is hajótörést 
szenvedett saját pártjának ellenállásán.

És épen ez a körülmény még bonyolul­
tabbá teszi a parlamentáris helyzetet.

Bizonyosra vehető, hogy a liberális párt, 
habár most is mint a leghatalmasabb párt 
került ki a választásokból, már nem a régi 
szervezettel és a régi jelleggel fog parlamenti 
sátraihoz vonulni. Gladstone, ki eddig az 
összekötő kapcsot képezte liberálisok és 
radikálisok között, most a két tábor közölt 
Mahomed koporsójának helyzetébe jutott. 
Egyik is, másik is felmondani készül a ba­
rátságot. A liberálisokat fclboszanlolta nagy 
engedékenysége az Írek irányában, a radi­
kálisok. kik már korábbtól Chamberlain 
tényleges vezérlete alalt állanak, elfordullak 
tőle, mert rosszait« az államegyház ellen 
intézett támadásaikat. Gladstone befolyásá­
nak megszűntével pedig alig marad még va­
lami lehetőség, hogy a liberális párt egysé­
ges szervezettel és mint a régi whig-párl 
osztatlan örököse lépjen a parlamenti küzrl- 
térre. Az angol parlamentben tehát nemcsak 
biztos többség ez időszerint nincsen, de 
könnyen lehet, hogy a régi pártok teljes 
bomlásának és a pártfrakeziók versenyének 
lesz színhelye.

Az ily látvány bizonyosan nagyon fel­
riasztaná az angol népet, mely mindig azzal 
a rendithetlen hittel tekintett az angol alkot­
mányosság tényezőire, hogy szabályszerű 
működésük komoly megzavarást nem szen­
vedhet. Azt hisszük, nem rosszul jósolnak, a 
kik az uj parlamentnek igen rövid életet 
Ígérnek.

Budapest, jan. 14.
A főrendiház január hó 10-án d- c. 11 óra­

kor ülést tart.

Az országgyűlési «Függetlenségi és l^S-asvártn 
ianuár 15-én d. io. 6 órakor értekezletet tart.

A parlamenti tárgyalásokat sajátságos módon fog­
ják lel egy idő óta a k v. mánypírlon. A képviselő- 
házban és a sajtóban gyakorta hallunk I'etsÉúlam’á

sokat az ellenzék ellen, mely az üléseket szónokla­
taival kihúzza. Olvastunk már kimutatást is, hogy 
egy-egy képviselőházi ülés mennyijébe kerül az ál­
lamnak, s a kimutatáshoz azután az a jó tanács 
is mellékelve volt, hogy az ellenzék ne beszéljen a 
felvetett kérdésekhez, igv ezt az összeget meg lehel 
takarítani. Ma a félhivatalos Nemzet bocsájtkozik ilyen 
szeretetne méltó fejtegetésekbe. «A mely perezben 
— úgymond — az ellenzék elfogadja a költség- 
vetést, abban a perezben véget ér a költségve­
tési vita; vagy a mely perezben csak megengedi 
hogy a kormánypárt megszavazza azt, azonnal fel­
szabadul az országgyűlés idejének többi része, 
egyéb hasznos munkákra.» Hát elhiszszük ennek a 
kormánypártnak semmi sem lenne oly kívánatos, 
mint ha az ellenzék is oly szótalanul viselné magát 
a parlamentben, mint a többség. Ez lenne az igazi 
arkádiai állapot. A képviselőknek sem lenne semmi 
egyéb leendőjük, mint igent mondani. Az ország 
közvéleménye aludnék, még mélyebben mint ez idő 
szerint. A közügyek nem érdekelnének senkit. A 
publikum legföljebb az adó-intésekből és cxcku- 
cziúkbúl tudná, hogy van «erélyes» kormány. 
Senki sem kérdezné, hogy hová fordítják az 
ország vagyonát, s nem kellene azon tű­
nődni , hogy a legborribilisabb dolgokról is 
számot adjanak legalább utólag, vagy tetszetős 
lében feleresztve, találják azokat fel. mielőtt elkö­
vettettek. Tisza Kálmán pedig kényelmesen ülne a 
budavári palotában, várva a következő jubileumot, 
vagy épen a jövő századot. Csupa gyönyörűség 
lenne az élet, ínig igy azt még is megkeserítik oly­
kor az ellenzéki támadások. Nem csodáljuk, ha a 
Xemzct-et ilyen álmok háborgatják. Csak kettőt va­
gyunk azonban bátrak kérdezni. Az egyik az, hogy 
elfelejtette a Nemzet és a kormánypárt, hogy épen 
Tisza Kálmán csinált, in illő tempore, ellenzéki ve­
zér korában 4 sőt 7 hónapi budgcl-vilát? A másik 
pedig az, nem lenne-e a Nemzet szives meg­
mondani. hogy minek lenne akkor a parlament, ha 
mindattól megfosztalnék a nemzet, a mit a parla­
menti kormányfonna előnyökül a népeknek nyújt ?

A közigazgatás reformjáról szóló törvényjavas­
latot, s az Ausztriával kötendő vám- és kereske­
delmi szerződést, — melyre nézve a megállapodá­
sok létre jöttek — olyanokul tiinlelte fel tegnapi 
beszédében Helfv Ignácz, melyekkel szemben az 
ellenzéknek hazafiul kötelessége minden parlamenti 
eszközt mozgásba hozni. Veszedelmesnek tartjuk mi 
is mindakettőt, határozottan nagyobb bajokat rejtő­
nek az utóbbit. Meggyőződésünk, hogy törvényerőre 
lépve ez a javaslat, a gazdasági válságot élesebbé 
leendi, az állapotokat elviselhetetlenekké. Ugyanazért 
az ellenzék feladatát messzebb menő akezióban ke­
ressük. Nem elég felhasználni minden fegyvert, hogy a 
szerződés megbukjék a parlamentben. Ezzel, ha nem 
mondntik fel egyszersmind a jelen szerződés is, csak 
annyit nyerünk, hogy mostani állapotában marad min­
den. A szerződés felmondása az első lépés, a melyet 
követelni kell. erélyesen, ha másként nem, az or­
szág közvéleményének presszióját egész súlya sze­
rint felidézve. A mostani állapot is felelte rossz. 
Már pedig ez marad meg. ha a szerződés nem lesz 
felmondva, s az uj nem lesz elfogadva. Az újban 
sok vámemelés foglaltatik — igy szólnak a fél hiva­
talos tudósítások — tehát az eddigieknél nagyobb 
prémiumok, melyeket Magyarország Ausztriának 
tizet. A mellett —• állítólag — foglaltatnak benne 
oly pontok is, melyek Magyarország érdekében lé­
teitek bele. Kellő s a részletekre kiterjedő párhuza­
mot a meglevő és a készülő között alig tudunk 
lenni, melyből kitűnnék, melyik hord magá­
ban több veszélyt. De látjuk az újnak egész 
tcndencziájáhól, hogy Magyarország jogos ér­
dekeinek meg nem felel. Meggyőződésünk te­
hát, hogy igenis erélyes akcziót kell ellene kez­
deni, de a melynek czélja nem csak c ja­
vaslat elvetése, hanem egyszersmind a meglevő 
szerződés felmondása legyen. Aztán önként ajánl­
kozik a megoldás módja. Tegnap rámutattunk már 
Zichy .lonö gróf javaslatára, mely ezeket a kérdé­
seket kölcsönös méltányosság mellett, a meglevő 
törvényeken belől, Magyarország érdekeinek megfe­
lelőn fejti inog. Semmit sem tartunk annyira alkal­
masnak, mint c javaslatot, hogy körülötte tömörül­
jön az ország intelligcncziája, s egy hatalmas köz­
véleményt támasszon a kormány elfoglalt álláspont­
jával szemben.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése jan. 14-én.

I.
A költségvetés általános tárgyalásának második 

napja változatosabb volt, mint az első, a mennyi­
ben ma már a jobboldalról is felhangzott egy-egy 
nyilatkozat. Az előadó ugyan csak személyes kér­
désben szólalt fel röviden, hanem a kormánypárt 
egy másik szónoka, Prilcszky Tádé belement az 
ellenzékkel való polémiába. A jobboldal ma is 
bántó közönyt árult el a költségvetési vitával szem­
ben s az ellenzéki szónokokat alig hallgatta 30—40 
kormánypárti képviselő. Mikor az előadó a Győrfy 
Géza tegnapi beszédének egy reá vonatkozó pasz- 
szusából személyi kérdést vetett fel, a kormánypárti 
képviselők betolongtak a terembe, mert azt hitték, 
hogy «érdekes jelenet» fog lejátszódni. De miután 
csalódtak a várakozásban, mert Győrfy Géza rövid 
nyilatkozata eloszlatta az előadónak abbeli aggo­
dalmát, hogy egyéni karaktere forgott szóban, a 
kormánvpárti képviselők újra sietlek ki a folyosókra 
s a következő ellenzéki szónok az egész jobbolda­
lon üres padsorokat látott maga előtt. A többség­
nek ez a magatartása bántó nemcsak az ellenzékre, 
de a parlament méltóságával is ellenkezik. Egyéb­
iránt a mai ülésnek érdekességet adott a szerfölött 
komikus jelenet, mely az ülés végén lejátszódott, s 
a melyre egészen föllendült a ház hangulata. Az 
ülés napirendje előtt Dárday Sándor előadó be­
nyújtotta a törvényhatóságok rendezéséről szóló 
törvényjavaslatra vonatkozó bizottsági jelentést, 
mely annak idején napirendre tűzetik. Következett 
a költségvetés' tárgyalásának folytatása. Elsőnek 
Vadnay Andor szólalt lél. Sikerült beszédben fej­
tette ki álláspontját a költségvetéssel, a pénzügyi 
helyzetté1, s az általános politikai viszonyokkal 
szemben. Beszédében természetesen nem hagyta 
figyelmen kívül antiszemita pártállását, és ennek 
szempontjából is indokolta azt, hogy a költségve­
tés mért nem fogadja el. Utána Gaál Jenő mon­
dott hosszabb beszédet, melyben szakszerűen, ala­
pos tárgyilagos-ággal bírálta a költségvetést, bizo­
ny ii galva' az összeállítás hibáit. Megtámadta a kor­

mány egész pénzügyi politikáját, s kimutatta 
az államháztartás terén elkövetett hibákat, vé­
gül kijelentette, hogy csatlakozik a Horánszky állás­
pontjához, vagyis általánosságban elfogadja a költ­
ségvetést, de az apropriacziót nem fogja megsza­
vazni. A ház figyelemmel hallgatta Gaál Jenőt, s a 
baloldal gyakori helyeslésekkel kisérte sikerült érve­
léseit. Erre következett az imént említett személyes 
ügy elintézése Hegedűs Sándor és Györffy Géza 
közt, mire az elnök öt perezre felfüggesztette az 
ülést. A szünet után Andreánszky Gábor br. be­
szélt a javaslat ellen, majd meg Prieleszktj Tádé 
állott fel, hogy megvédelmezze a költségvetést az 
ellenzéki támadásokkal szemben. Kétségtelenül ér­
dekesen beszélt, s olyan kedélyes formában adta 
elő a különben száraz pénzügyi adatokat, hogy az 
egész ház kedvteléssel hallgatta. Különösen Hellyvel, 
Horánszkyval és Gaál Jenövei polemizált, s a zár­
számadásból igyekezett kimutatni, hogy a költségve­
tés tételei megfelelnek a való tényállásnak. Érde­
kes nyilatkozatokat tett a valuta rendezés kérdésé­
ben és a védvámos rendszer hátrányairól. Még Boda 
Vilmos beszélt élénk hatással. A miniszterelnöknek 
és Jókai Mórnak politikai pályáját követve, bizo­
nyítgatta, hogy nagy clvváltóztalás nem eléggé in­
dokolható, s a mostani rendszer folytatása jóra nem 
vezet. Mikor Boda Vilmos bevégezte beszédét a ház 
óráján öt perczczel elmúlt fél kettőre. A szólás sora 
Margittay Gyulára került. Csakhogy Margittay nem 
akart ma beszélni, s arra kérte a házat, engedje 
meg, hogy beszédét holnap mondhassa el. A ház­
ban roppant zaj támadt! «Ma», «Holnap», «Hall­
juk», «Beszéljen», «Még van idő» felkiáltások ke­
resztezték egymást minden oldalról. Az elnök erő­
sen csöngetett, és szóhoz jutván, figyelmeztette Mar- 
giltavt, hogy még alig múlt fél kettőre, s a 
ház azt kívánja, hogy ma beszéljen. Erre újabb 
zaj támad, Margittay észrevehető zavarral veszi 
ki zsebéből beszédének kéziratát, s azt mondja, hogy 
ö hosszasabban akar a tárgygyal foglalkozni. Az 
általános derültség zajából ki-kiválik egy-egy élesebb 
felkiáltás: Halljuk! Kezdje már! Beszéljen! A jobb­
oldalról gúnyos nevelés közt kiabálják át: Nincsen 
elkészülve! Margittay szótlanul áll, az elnök csön­
get, s a zaj egyre tart. így lelik cl több mint öt 
perez. A perezmutató közeledik a kilenczeshez. Az 
elnök türelmetlenkedő hangon figyelmezteti Mar- 
gittayt, hogy végre kezdje el már beszédét. E figyel­
meztetés után uj rohammal tör ki a zaj és a ne­
velés. Végre feláll Tisza minisztere'nők, s c pilla­
natban Margittay megkönnyebbülten leül. A minisz­
terelnök beleegyezik abba, hogy Margittay holnap 
tarthassa meg beszédét, de megjegyezni kívánja a 
baloldal vádjaival szemben, hogy ki hát az, a ki az 
időt IccsérliV A miniszterelnök ez indokolatlan, a 
baloldalra nézve sértő nyilatkozata után újra nagy 
zaj támadt. Irányi Dániel azt követelte az elnöktől, 
tegye fel a kérdést: vájjon a ház ma akarja-e meghall­
gatni a szónokot, vagy pedig holnap ? Az elnök föl is tette 
ezt a kérdést, mire a ház egyhangúlag azzal felelt, 
hogy ma akarja meghallgatni a szónokot. Margittay, 
a ki már azt hitte, hogy a zivatar elmúlt, újra za­
varba jött s a ház élénk derültsége közt jelentette 
ki, hogy ö még sem beszél ma. mert bizonyosan 
nem fogják végig hallgatni. Bossányi László közhe- 
kiáltolt a terem közepéről: Itt maradok, isten úgyse! 
a mit hangos hahota kisért a terem minden olda­
láról. Az elnök azután azzal vetett véget a komikus 
jelenetnek, hogy felszólította a következő szónokot. 
Enyedi Lukácsot. Ekkor már jóval elmúlt három­
negyed kettőre s Enyedi joggal kérhette a ház en­
gedélyét arra, hogy holnap beszélhessen, s a ház 
ebbe bele is egyezet, mire az ülés derült hangulat 
mellett véget ért.

II.
Elnök: Péchy Tamás; jegyzők: Tibád Antal 

Szathmáry György, Törs Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán mi­

niszterelnök, Szapáry Gyula, gr., Széchényi Pál gr., Fe- 
jérváry Géza br., Trefort Ágoston, Pauler Tivadar. Be- 
dckovics Kálmán.

Az elnök : Bemutatja az országos magyar gazdasági 
egyesületnek kérvényét, melyben néhai Ghyczy Ignácz 
gazdasági könyvtárának mezőgazdasági müveit az or­
szágos magyar gazdasági egyesületnek átengedni kéri. A 
kérvény első sorban a könyvtári bizottságnak s azután 
a gazdasági bizottságnak adatik ki. Az utóbbi napokban 
beadatott a mentelmi bizottság jelentése Irányi Dániel 
képviselő határozati javaslata tárgyában. E jelentéshez 
Komjáthy Béla és Lázár Adum külön véleményt adtak 
bo. E különvélemény is kinyomatandó s e jelentés mel­
lékletében az igazságügyi bizottsághoz utasittatik.

Dárday Sándor előadó: Bemutatja a közigazgatási 
bizottság jelentését a törvényhatóságokról szóló törvény­
javaslat tárgyában.

Annak idején az osztályok mellőzésével napirendre 
tűzetik.

Báró Kemény Gábor közmunka és közlekedésügyi 
miniszter: Az 1885. XIX. t.-vz. értelmében bemutatja 
jelentését a mátrai helyi érdekű vasút engedélyezé­
séről.

A közlekedésügyi bizottsághoz utasittatik.
Következik az 1886-ik évi költségvetés 

általános tárgyalásának folytatása.
Az első szónok Vadnay Andor, ki a követ­

kező beszédet mondja:
Ez a költségvetés az első futólagos áttekintés után 

valóban alkalmasnak látszik arra, hogy mindenkit, még 
a kovimV'" i -ádázabb politikai ellenségeit is ünnepi, 
jubilál!- ••■nmívlra derítse, mert hiszen, mint a t. elő­
adó ur, egy tssé borzongó tekintettel ugyan, mely 
engem aggodalomra készt, — (le egész komolyan és 
szerényen megjegyzi: «a rendes költségvetésben a mér­
leg 4£ millió felesleget mutat.»

Annyi sok álmatlan éj, annyi gond és felzaklatott 
nyugalom árán tehát eljutott végre a t. pénzügyminiszter 
ur odáig, hogy igy szólhat hozzánk: ime, a jövő év vé­
gén 4£ millió forintunk megmarad. De megfoghatallan- 
kép elmulasztják, — ő is, az előadó ur is — ezt a 
házat, mint egyedül illetékes testületet megkérdezni, 
hogy már most mit csináljanak azzal a zsebükben maradt 
felesleges pénzzel ? Ugv látom, némi homályos kételyük 
forog fenn még az iránt, hogy a zárszámadások idején 
az ötödfél millió hiánytalanul leolvasható lesz.

De van a t. előadó ur jelentésének egy komolyabb 
hiánya, melyet sajnálattal konstatálok, és ez, hogy ő a 
kormány gazdasági politikájának irányát, elveit, pro- 
grammját bővebben és kimerilően jellemezni elmulasztja 
s úgyszólván egyedül csak a számok clösorolására szo­
rítkozik, a számokéra, kik igaz, hogy mindennél meg­
győzőbb szónokok; de van egy lényeges hibájok, az, 
hogy igen hagynak magukkal bánni, önkényszerii cso­
portosítást és sok erőszakot eltűrnek s épen ezért mint 
ilyeneken minden őszinteségük daczára gyakran meg­
esik, hogy nem az igazság, hanem a szédelgés szol­
gálatába kerülnek. (Ügy van! a szélsőbalon.)

Azt hiszem, méltán megvárhattuk volna a t. előadó 
úrtól, hogy előadói vagy egyéni véleményét elibénk 
tárja arra nézve, hogy mely téren és mennyiben látja 
ö a jólét emelkedését hazánkban, s ha igen, mennyiben 
tulajdonítja azt az áltatok követett gazdasági politika 
üdvös eredményének? Látja-e ö, én megvallom, nem

látom, hogy a tudományok, művészet, technika virág­
zása emelkedőben van ebben az országban, lálja-e, hogy 
érezlietőleg fogyna azok száma, kik munka és kereset 
nélkül tengődnek úgy a szellemi, mint az anyagi foglal­
kozások terén; hogy a nép nagyobb tömegének állapota 
panaszra okot nem ád; hogy az versenyezve és gyö­
nyörrel vesz részt az alkotmányos élet, az általános 
iskoláztatás áldásaiban; hogy a közegészségi állapot 
javul; hogy az átlagos élettartam és a házasságok száma
— megannyi jelei a jólétnek — növekednek; hogy a 
munkásnépnek öltözéke felölthetőbb, eledele táplálóbb, 
ellátása kielégítőbb lesz; hogy az ifjabb nemzedékben 
kevesebb a satnya, több a katonának való; hogy a hi­
vatali bűntények, öngyilkosságok, megörülések száma 
apad; hogy a kivándorlások — eme sötét pont jubiláns 
egünkön — a felső megyékből megszűntek és a beván­
dorlók sokaságát termelő, hasznavelietö munkás polgá­
rok teszik, nem pedig galicziai zsidók (Úgy van! a 
szélsőbalon), kik fekete kaftánjaikban, mint a hollók, 
csak ott jelennek meg és tenyésznek igazán, a hol 
pusztulás van, ahol métely lappang. (Úgy van! a szélső 
balon.)

A pénzügyi bizottság s annak t. előadója nagyon sze­
retik idézgetni az epochális 1875-iki esztendőt, melyben 
a fúzió kiütött s melytől a mai boldog aöra datálódik. 
Azt mondja a jelentés, hogy bevételeink 1875 óta több 
mint 65 millióval emelkedtek, «mely körülmény a nem­
zet áldozatkészségének oly erőteljes fejlődését bizo­
nyítja» — hogy: — következik a logika: «a kellő ha­
tárokat kiadásaink növekedése körül betartani és meg­
szabni iparkodnunk kell». Ha már a tisztelt előadó ur 
jónak látta bevételeink emelkedésére mutatni, különös­
nek találom, hogy miért nem tesz összehasonlítást a 
75-iki s a mostani és kiadásaira nézve is ? Itt valami­
nek rejtőznie kell. Bátor leszek tehát az előadó urnák 
c részbeni mulasztását helyre pótolni.

Az 1875-iki zárszámadások szerint összes kiadásaink 
238£ milliót tellek ; a jelenlegi elöirány 3444 millióra 
rúg, kerekszámmal 106 millióval többre. A t. előadó ur 
azt mondhatná erre, hogy a két évnek kiadási téte­
leit ily mereven szembeállítani nem helyes, hanem vizs­
gálni kell azt is, hogy mennyiben emelkedtek a hasznos, 
a produktiv s mennyiben inproduktiv kiadásaink, ez utób­
biak alatt értvén azokat az adóságokat, a melyektől meg­
szabadulni szeretnénk, de nem lehet.

Vizsgáljuk toluát és hasonlítsuk össze államkölcsöneink 
terheit, a melyek 1875 ben s azokat, a melyek most 
nyomják államháztartásunkat. (Halljuk! a szélsőbalon.) 
1875-ben fizetett az állam tartozásai után, beleértve 
mindenféle kamatot, járulékot, províziót, törlesztést, ke­
zelési költséget: 72.871.000 forintot, a mai előirányzat 
szerint.: a költségvetés I. füzetének 21. lapján VII. té­
tel : «Állami adósságok» czimén 108.435,000 frtol, Vili. 
tétel — 11.800.000 forintot, összesen 120 millión fölül
— nem sokkal, csak 48 millióval többel, mint 1875-ben.

Valóban ennek a nemzetnek nemcsak áldozatkész­
sége, hanem türelme is bámulatosan, példátlanul fej­
lődött.

Pedig 1875. óta történt a sokat emlegetett, boldogta­
lan emlékű 153 milliós kölcsön konverziója, azóta kon­
vertáltatott a 6%-os aranyrento í°/0-ossal, mely, mint a 
t. előadó több czikkben megírta, csupa szerencsés mű­
velet. Maga ez utóbbinál, több százezer, vagy talán egy 
millió tiszta nyereségét vágtunk zsebre, mint ezt a t. 
előadó ur annak idején vezérczikkeibcn megírta.

Pedig, lássa t. előadó ur, az 1875-iki év egy gyászos, 
kárhozatos korszaknak a vége volt s a mainak, az ün­
nepeknek a kezdete, az a nagy íinánczkrach utáni visz- 
szaesósnek, lankadlságnak az óve volt, az állam pénz­
ügyi válsága kérlclhellenül közelgőiéit s a fenyegető ka­
tasztrófának, mint öldöklő háborúknak szokott, minden­
féle csodás, sejtelmes előjelei mutatkoztak; magának a 
t. háznak a kebelében is, mintegy titkos varázsütésre 60 
férfiúnak támadt egyszerre világosság a fejében, a mely­
től mindennel, a minek addigi diadalaikat köszönlieték, 
az előbbi hanggal, modorral csaknem egész egyéniségük­
kel szakítva lelajánlák pihent erőiket, államháztartásunk 
szekerének a posványbúl való kisegélyéséro. Páratlan 
áldozat, a melynek példáját a történelem lapjain hiába 
keresem, feltalálni nem bírom s a mely, mivelhogy méltó 
rá, Klio állal bizonyára megörökitletik, egyelőre talán 
nem, de majd abban a korban, mely mai gazdálkodá­
sunk eredményeivel állva szemben, mint egy rósz álomra 
csak homályosan emlékezik reánk, minket hétköznapi 
embereket egészen elfeled, de a vezeték nevét ismerni 
fogja, s a t. miniszterelnök űré — egy grófi czimmel s 
egy felkiáltó vagy kérdő-jellel a végén — talán kevésbé 
ünnepeltetik, de meglehet épugy szerepel mint ma.

A költségvetés összeállításának további bírálatába 
Helfy és llnránszky képviselő urak felszólalása után 
nem bocsátkozom, de tekintettel az Ausztriával most 
folyamatban levő kiegyezési tárgyalásokra idő- s alka­
lomszerűnek találom, a lehelő rövidséggel reflexióimat 
az Ausztriával való gazdasági viszonyunkra s vámpoliti­
kánkra meglenni, (Halljuk! a szélsöbnloldalon.)

Nyilvános életünknek, közérzületünknek egyik jellemző 
sajátsága, hogy abban nemcsak a kedélyeket, de az el­
méket, néha egész a szánalmásságig dominálják az üres, 
de hangzatos jelszavak. Ha a humanizmus folytonos 
emlegetése olyan hatást gyakorol reánk, hogy kezdjük 
egészen természetesnek találni, ha kir. főügyész vagy az 
igazságügyminiszter ur valahányszor egy-egy törvényke­
zési hatóságot meglátogatnak, soha sem azt keresik, 
hogy mikép kezeltetik olt az igazság, bánom azt, hogy 
mikép kezeltetnek olt a gazemberek (Helyeslés a szélső­
balon), hogy iiines-o a fogyházak lakóinak kozmás ele­
del, hiányos viló; Lás miatt panaszuk, vagy más egyéb 
tekintetben, ha r. humanizmus emlegetése hozza létre 
az olyan egyesületeket, melyek egyedüli feladatuknak 
tekintik az állatok, a denevérek hajaival foglalkozni, 
minduntalan ezekre hívják fel a társadalom figyelmét, 
holott embereket is százával találhatnának, kiknek álla­
pota a legmetszöbb szánalmat provokálja, holott a haj­
léktalanok menhelyo elült órák hosszat emberek dide­
regnek és tiporják egymást. (Tetszés a szélső balon.) 
holott a szemétdombokon emberek támolyognak hulla­
dékra éhezve, (Úgy van a szélső balon.) ebben még 
nem találnék kifogásolni, megróni valót.

Ha a «jogegyenlőséget», a «liberalizmust», az «egyéni 
szabadság magasztos elvét» stb. hallom emlegetni önök­
től, hallom különösen az antiszemitizmussal szemben,
— még azzal is ki tudok bókülni. Ámbár sok van az 
önök lényei között, a melyeket a jogegyenlőséggel össz­
hangba hozni nehéz, azzal indokolni lehetetlen. Nem 
tudom például a jogegyenlőség álláspontjáról megérteni 
azt, hogy az a kormánypárt, mely habozás nélkül sza­
vaz meg minden olyan adót, mely különben is a túlterhelt 
földbirtokot nyomja, miért idegenkedik annyira a hörze- 
papiroknak megadóztatásától? (Úgy van! a szélsőbalon.) 
Kétféle vagyon közül mindig az érdemel több kíméletet, 
de több tiszteletet is, a melyik honfiérdem, vagy munka 
és takarékosság eredménye, nem pedig a melyik uzso­
ráé vagy leskelödŐ spckuláczióé. (Helyeslés a szélső 
balon.) Jogegyenlőség az, hogy mig a dologtnlanság sze­
rencsefiai, a börzemágnások adómentes palotákban lak­
nak, addig a vidéki földmives minden szorgalma daczára 
a legnyomorultabb kunyhókból is kiszorul? (Tetszés a 
szélső balon.)

Azt mondják, hogy ez a nemzeti metropolis, a fővá­
ros érdekében történik. Csakhogy a czcnlralizácziónak 
ez a forszírozott módja, moly a "gazdasági verseny terén 
különben is lulsulylyal bíró tőkének a munka felelt pri­
vilégiumot ad, kétségtelenül emeli, emelni fogja ugyan 
fővárosunkat, annak területét, népességét, vagyonát, de 
egyiket sem növeli meg oly aránytalanul, mint szegényei 
számát, a pinczelakásokat, a temetőt. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

A mag) ar államnak, mint a gúlák sziklahalmának 
évezrcdeliro, a végtelen jövő számára kell épülnie, a ki 
a pyramisnak csak tetejét rakja, a nélkül, hogy alapját 
zélesbitené. az nem erősíti, hanem gyengíti azt. Vaev a

jogegyenlőség követeli azt is, hogy mig itt a fővárosban 
mindenféle tápszer után fogyasztási adót kell fizetnünk, 
legyen egy fogyasztási czikk; a ludzsir, mely kivétel- 
képen adómentes ? (Zajos derültség.) Pedig a legalkal­
masabb adótárgy lehetne, mert épen a legvagyonosabb 
néposzlály fogyasztja, s azonkívül •— fájdalom ! évröl- 
évre nagyobb tömegben importállatik. De megfoghatatlan 
t- túloldal, hogy önök e különös, de inkább megdöb­
bentő, mint nevetséges tény felemlitésére kaczajban tör­
nek ki.

Hogy Szent-F.ndre t. képviselője, Krausz ur oly jóizüet 
nevet, annak lélektani okát értem, sőt méltányolom; 
mert ö nemcsak engem magamat, hanem valamennyiün­
ket, köztünk a t. pénzügyminiszter urat is neveti, szóval 
mindenkit, ki a ludzsirt mérsékeltebb mennyiségben fo­
gyasztja, mint ő. (Élénk derültség.)

Arról nem is szótok, hogy helyén való-e, s nem-e 
boszantó gúny az «egyéni szabadság eszméjének» foly­
tonos hangoztatása olyan országban, hol úgy terjed a 
proletárizmus minden téren mint nálunk ? Hiszen a ron­
gyaiban ténfergő proletárnak, kit sem család, sem tűz­
hely nem köt le, még csak a csizma sem szőrit, épen 
az egyéni szabadságból úgyis több van, mint kellene. De 
szótanom kell az u. n. kereskedelmi szabadságról, arról 
a «gazdasági liberálizmusról», a mely Smit Ádám óta 
nemcsak a rövidlátó szobatudósoknak, hanem a számot 
tevő politikusok legnagyobb részének is vesszőparipája 
lett, s a melynek füelvc, hogy az a legjobb kormány, a 
mely legkevésbé kornunyoz, a melyik gazdasági téren 
semmit sem tesz, talán nem is gondolkozik.

Az a gazdasági politika, mely abstrakt theoriákon ala­
pul, legyen annak vezérelve, különben bármily nemes és 
általános emberbaráti követelmény, ha faji érdek, a 
nemzeti művelődés és hatalom szolgálatában nem áll, 
én rcám vonzerőt nem gyakorol, e föltétel nélkül érte 
lelkesedni nem tudok, gyűlölöm, ha e legfőbb tekintettel 
ellenkezik. S bár tanulni és látni valóm nagyon sok 
volna, még inkább lemondanék szemem világáról, hogy 
sem a kozmopolitizmus szemüvegével kelljen azt meg­
váltanom. Ám hirdessék és követeljék a fejlett iparral 
biró czivilizált külföld tudósai és féltudósai a nemzet­
közi szabad verseny előnyeit, az ő részükről megfogha- 
tónak, méltányolhatónak találom, mert a korlátlan ver­
seny az erősebbnek, a könnyebben többet termelőnek 
jóllétet s a gyengébbek felett szivósabb uralmat biztosit, 
bármily hatalmas hadseregnél, a mint erre élő példa 
Anglia" uralma a félvilág lelett. De a gyengébb fél az 
ipar terén elmaradottabb, a kezdet nehézségei miatt 
drágábban és rosszabbat termelő nemzet részéről, s mint 
ezt nálunk teszik, az iparos osztály nevében követelni a 
szabad versenyt, ez — bocsánat a kifejezésért — oly 
eszeveszettség, melynek felismeréséhez, azt hiszem, hogy 
nem is kell különös államférfiul bölcseség, csak egy kis 
házi ész, meg annyi őszinteség, a mennyit mindenkitől, 
kivel egyáltalában szóba állani méltó, megvár az ember.

Távol legyen tőlem, hogy én be ne látnám azt a 
nemzetgazdasági igazságot, mikép minden szükséglet 
megtalálja, sőt létre hozza a maga tárgyát. Tudom én 
is, hogy alkatom képezi a szakértelmet, alkatom teremti 
a szakembert. S valamint minden háborús időszak a 
maga hadvezéreit, kik különben soha az eke vagy író­
asztal mellül talán el nem mozdultak volna, ép úgy 
hozza napfényre és működésbe minden szükséglet a 
kellő induszlriális erőket. A fejlődő mezőgazdaság szük­
ségletei kétségtelenül meg kell, hogy teremtsék maguk­
tól is, magukra hagyatva is és pedig a lehető közelség­
ben a malom- s kovácsipart, a kézműipar némely ágait, 
valamint a gyármunkásoké a kisebb bérházak és szató­
csok üzletét. De. midőn el nem zárkózom eme szabály 
elöl, nem kerülhetik cl figyelmemet annak kivételei sem. 
Kötelességem számolni azzal a tapasztalati czéllal is. 
hogy a mely államokban, mint hazánkban is, a fejlet­
tebb iparú külföld korlátlan importja, nemhogy párhu­
zamban, hanem előtte jár szükségleteinknek, s mire 
észrevesszük, hogy valamire szükségünk van, már ak­
kor a külföldi, többnyire osztrák verseny ellenállhatat­
lan áramlatával találkozunk minden téren, hogy ott a 
termelés egyoldalúságából kibontakozni s ipart terem­
teni, melyen emelkedő czivilizáezió szétágazó és sok­
irányú követelményeinek megfeleljen, vámprotekezió nél­
kül, melyet csak a külön vámterület mellett alkalmaz­
hatnánk, merő képtelenség.

Nem akarom a t. ház figyelmét e kérdésnél túlságo­
san igénybe venni. A sok kínálkozó példa közül csak 
Angliára, mint a szabad kereskedelmi politika kiaknázó- 
jára s Portugalliára, mint a szabadkereskedés áldozatára 
mutatok rá.

Mielőtt Anglia elég erősnek nem érezte magát, hogy 
a kereskedelmi szabadság terére lépjen, egész sorával 
találkozunk a törvényes intézkedéseknek, melyek az an­
gol ipart mesterségesen támogatták. Mikor 1710-ben a 
gyarmatok először tettek kísérletet gyárak állítására, az 
angol alsóház kinyilatkoztatá, hogy ennek czélja nem 
lehet egyéb, mint a gyarmatok függetlcnitéséhez az utat 
egyengetni. Két századon át akadályoztatott meg Írország­
ban mesterségesen a gyapot-gyártás. Az 1782. 22-dik 
akta, a selyem és gyapot-gyártás eszközeinek kivitelét 
tiltja, s azok kivándorlására, kik ilyenek készítésével fog­
lalkoznak súlyos büntetést szab. Ilyen politika volt az a 
szerencsés módszer, mclylyel Anglia teljesen monopoli­
zálta nemcsak gyarmataiban, de a befolyása alatt álló 
souverain államokban is a termelők és fogyasztók közti 
érintkezést, ez áltál szorította azokat az egyoldalú agri- 
knllur termelésre, ez állal jultatá teljes elszegényedésre 
Írországot és Jamaikáf, Porlugalliát és Törökországot.

A 10-dik század fénynapjai, melyeket Portngalliában 
Kelet-India monopolizálása teremtett, akkor kezdtek elő­
ször elhomályosodni, mikor az 1703-diki vámegyezmény 
néhány lényegtelen kedvezményért a hazai termények 
hazai piaczon való védelmét elcjlé. Egyszerre cláraszlá 
Anglia a belföldi piaczokat s Portugália csakhamar is­
mét egyoldalii földmivolő állammá sülycdl. Megkezdődött 
a munkás-osztály kivándorlása s egy emberöltő alatt 
700,01X)-reI fogyott a lakosság száma. A gazdasági libe- 
rálizmus hatása az lett, hogy abban az országban, mely 
már Caesar idejében mÜutakkal birt, ma az egész köz­
lekedés leginkább hátas öszvérekre szorítkozik. A bel­
földi kereskedés megbénulván, a belföldi piaczok teljesen 
elveszték fejlesztő hatásukat, a termelés egyoldalúvá lön, 
hanyagság, csüggedés, átalános apáthia ütötte fel ural­
mát s nyomta bélyegét az egész közéletre.

Az osztrák kormányférfiak ugylátszik tanultak Anglia 
példájából, legalább vámtarifánk általuk kivívott tételei 
azt mutatják, de a mieink nem okulnak Portugália s a 
többi külföldi verseny által lönkrejutott államokén, újabb 
10 évre mondanak le az önálló gazdasági politika min­
den előnyéről, védtelenül hagyván Ausztria monopóliu­
mával szemben a hazai ipart s vele képtelenné tevén 
birtokos osztályunkat is az állami terhek elviselésére.

Az a kereskedelmi monopólium pedig, mely nyerster­
ményeinket Ausztria számára, s Ausztria iparczikkeit a 
mi számunkra közvetíti, csaknem kizárólag a zsidó faj 
kezében, egyszer mint termelőket, másszor mint fogyasz­
tókat rabolván meg bennünket, lm sokáig türétik az 
amerikai verseny s az önök politikája segélyével a ma­
gyar gentry megsemmisülését jelenti. Nem azt a gentry! 
játszó társadalmi klikket értem én, melynek fiatalsága 
kávéházaink léha töltelékének kontingensét szolgáltatja; 
mely ott is abban tündököl, hogy kinyújtja a lábát, 
nyitva hagyja az ajtót és monoklit visel, mely henye 
unaloműzésből folyton ama sérelmeket keresi, melyeket 
egy-egy ellenszenves arcz, egy-egy neki nem tetsző hang 
renommeóján, nam a valódin, hanem a képzelten, a bi- 
torolton ütött, s minden ily alkatommal a férfiúi becsü­
let komoly fegyverét, ultima ralióját, a párbajt használja 
eszközül, hanem azt a volt középnemesi magyar birto­
kos osztályt, a mely ezer éves európai mnrtyróletiinkön 
át, valahányszor baj és veszély fenyegette, valahányszor 
a felvirágzás, a közművelődés érdekében áldozatra volt 
szükség, mindég az egyedüli forum volt, a melyhez bi­
zalommal fordulhatott a nemzet; a melyik 48 előtt ióllé
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a i.i k egy ad i.i is K szerint ugyanis az |ShL év fo­
lyamán a/, egyen s adóhátralékok 038,000 írttal esok- 
!:"e:it. k I z - utján, ellenben szaporodtak 1 *>Ci.f»00 frt-
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I v ; k A'ii.i meggyőződésben van továbbá, hogy
; a -. M-áji ba;, mel- ed i g is jelentkezett, most év 

r*' 1- v v neb 'zi'bbé fogja azok helyzetét lenni, a kik az 
«•v I- ad. . |. :nnjvoí,'.i n-zél kénytelenek fizetni. A 
ívj i-'.tasi :••! a \on..:koz.olag t- j, ape ölt a I. pénz- 
ii, -1 un s :cr ur azt áü t dia, hogy nz 1-*84. évi 21.80- >,00<i 
lom,tot l-v.i eredni nvmel szemben a múlt év folya­
mán az általa eszközli,tt számítás szerint 21.6UU,0Ü0 fo­
nni jött be Ez roppant visszaesés volna az 1865-iki 
előirányzattal szemben, a mely 2-t és fői millióban lön 
megállapítva. De tévedésnek kell lenni.

Hegedűs Sándor: De hiszen ki is van javítva! 
Szapáry Gyula gr.il pénzügyminiszter: Van tudo­

mása erre; a I. képviselő urnák is !
Gaál Jenő: Félhivatalos lapokat nem szokott ol- 

v.i-ni. I Derültség.) D ■ mutatják ezt a folyó évi kezelés 
kimutatási adatai is, hogy itt tévedésnek kel! lenni. Hi­
szen a kez-lési kimutatás a kilen -z első hónapra ked­
vezőnek mutatkozik. A pénzügyminiszter felhozta, hogy 
a szeszadó annak 1884-ben eszközölt emelése folytán 
tetemesen kedvezőbb eredményeket szolgáltatott a múlt 
évben. Ezen adó jövedelmét most a folyó évi költség­
vetés még egy további millióval véli növellietíinck. A 
szónok iit az emelést azon jelenségekkel szemben, me­
ly k a szeszipar terén mindenfelé észlelhetők, nem 
tartja In ly—n- s. Már tegnap említette Horánszky, hogy
• . - -Z''-zj-.arak már i- megszorították üzemüket.
I ■: nkuul o.-ycluuv.ivti a háza: egy tényre, mely az 
vtoiib- öben jutott m .Honosságra és a mely mm,Ion 
\ i zr .- -zermt rendkívüli belolyá l fog gvakorolni 
n-'i. i'siiK a mi szesziparunkra, hanem egyáltalában az 
i'/sze- szesziparra. Ez a tény podiz az, hogy épen a 
n ii' k in Ilin.: kér, sz'.ul a német birodalmi szövet-égi 
t mai -i, in a in metországi szeszinonopolium iránti elő­
terjesztés.

A dohánynál a visszaesés, a mint a pénzügyminiszter 
említette, az ö -zárn ia -ni szerint tisztán 2 millió forint; 
e::en • '.imilá-ára a szónok azon megjegyzést teszi, hogy 
az Insí . év utolsó negyede rendkívül kedvező volt. 
1 ./. •! szemben a múlt évi 9 hóról szóló kezelési adatok 
•szerint a dohányjövedelem visszaesése, mint az tegnap 
említ -kelt, 2.202J»10 irtot te-z. A kisebb tételeket, mint 
a minő a po.slajövcdelemmel eszközölt tulvérmes eme­
lés, mellőzi, de említi az üzemeket, melyekre vonatko­
zólag maga a pénzügyminiszter ur is elismerte, hogy az 
eredmény azok körében egyátalában nem kedvező. 
Végre lássuk a vaspályákat. Mindenki tudja, hogy a 
pénzügyi bizottság maga is igen vérmesnek tekintette 
ama jövedelmi előirányzatot, mely a költségvetésben 
foglaltatik. Ezzel szí niben azt a megjegyzést hallottam, 
h"gy az államvasutak tiszta jövedelme az isten kezében 
van, mert minden attól függ, hogy jövőre milyen for­
int!: i éviink lesz. Helyes, tehát ne tekintsük a jövedel­
me i/ü. Azl mondják azonban, hogy a kiadásoknál lehet 
I j i, eg,.ik n ii.i-t , Zvszóim, : ,leg azon újai fi. inléz- 
I, altat, melyek ;i napokban leplek éle:i;a. Ámde

z d ."I :.i|. -szlalások szerint e részben sem n-Hintjük
■ t valami v me- reményeknek magunk d, mert ba 
minden mt-zla és m- • i-tf ik arra, hogy itt moglakari-

es/.:.ói o,;e -vk. n [éledjük, hogy nz államvaspályák­
nál a k /.-! nem való újos üzleti, hanem burvaukra- 
ti us Itt a inoj'akarilás, mint minden állami in­
tézetné!, -zukebb le én mozog, mint a közönsé­
ges ;.«zlekedé-i üzleteknél. Kzenkivid ne feledjük azt 
sem, hogy állami vaspályáink verseny-vonalakkal állanak 
szemben, / hogy ezen vonalak bizonyos kiadásokra, 
inch .eket akár akarjuk, akár nem, megtakarítani nem 
lele t. Hogy ez. ii verseny a maga idején annyira feldi- 
esiirt kai illek dac zára is fennáll, czl ékesen és moggyő- 
zőleg bizonyltja azon félhivatalos röpirat is, mely mi­
dőn a közlekedési minisztérium köréből újabban kivált 
irányadó szakférfiakat le akarja rántani, a kormány köz­
iekre: si politikáját — a mit talán nem czólzott, szintén 
nagy mértékben kompromittálja, (ügy van! Úgy van! 
ballelül.) E röpirat kimuta'ja, hogy a kartel-szerzüdések 
sokkal kevesebbel érnek valósággal, mint a milyen érté- 
küeknek hirdetve lőnek és tartattak eddig. (Úgy van! a 
baloldalon.)

így áll a dolog a icoezottol. De kevesebb nyugtalan- 
ságijai tekinthet-.-, a költségvetés bevételi rovataira, ha 
azok a megelőzött évre megszabott határok között ma­
radnának. Ne felüljük azonban, hogy nem- sal; a kiadá­
sok, hanem a rendes bevitelek is igén tetemesen cmel- 
t 'lek. Hiszen a pénzügyi bizottság jelen'é.-e szerint a 
jövedelmi bevételek emelése 7.3UU,Ub(J Irtot tesz. Véle­
ményem részben röviden nz, hogy ha a dolgok a jövő 
é.ben is csak ugv fognak menni mint tavaly, körülbe­
lül ezen ös-zeg fogja azon mértéket jelezni, a mely­
ben rendes bevételeink túlzottan lőnek előirányozva.

Felemlíti a pénzügyi bizottság, hogy a kiadási többle­
tek cgv jelentékeny tételét az ágié emelkedése idézi elő. 
lis ezt a kiadási többletet a pénzügyi bizottság jelentése 
es tlegesnek tartja, s a véletlennek " tulajdonítja. A bi­
zottság előadója épen oly jól tudja, mini bárki e hazá­
ban, hogy ez nem véletlen dolog, hanem összefüggésben áll 
nemesük a pénzkeresleti és kínálat viszonyokkal az egész 
világon, hanem kereskedelmi mérlegünkkel k Mert az 
bizonyos, hogy az utóbbi időben keveset exportáltunk s 
ig- több pénzre volt szükségünk, hogy adósságainkat s 
\ á '.Húsainkat n külföldön Űzethessük. (Úgy van! bal 

-* hogy a pénzügyi bizottság a valulart-nde-
v us szükségességét annyira hangsúlyozza, a szónok vé- 
uménYj az, begy vagy oly nagyok a veszélyek, melyek
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pénzérdekünk rendezetlenségével vannak összeliiggésben, 
a mint a pénzügyi bizottság azokat íojli, a mi mellett 
meg nyomban utal arra, hogy a pénzügyi helyzet szi­
lárdult, akkor javallatokat kellett volna tennie, hogy a 
fenyegető nagy veszély lehetőleg megelőzlcssék, vagy ha 
— a mint a pénzügyi bizottság kiemeli — lehetetlen a 
valutát rendezni, mert ez a koryiány hatalmának és a 
törvénvhozás befolyásának körén kívül esik, akkor mi­
ért hangsúlyozza ezeket, a melyek véleménye szerint 
csak arra lehelnek hivatva, hogy még inkább kimutas­
sák annak a helyzetnek, a melyben pénzügyeink van­
nak, tarthatatlanságát, a mit pedig a bizottság nem is­
mer el. (Ugv van! balfelöl.)

A valuta helyreállítása nem azért nem kívánatos ma, 
mintha a rendezés költségeit még ezen költségvelős ke­
retén belül is meg nem birnók. Mert ha az áll. a mit a 
pénzügyi bizottság mond és a mit a pénzügyminiszter 
tegnapelőtt megerősített, liogv az n,siónak minden száza­
léka költségvetésünknek 3ö6,i)Ü0 írtba kerül, akkor a 
valuta rendezetlensége nekünk óvnnkint 8.800,0n0 írtba 
kerül. 1 la számba vcszsziik e mellett, hogy a vámjöve­
delmeknél, minthogy ezek aranyban folynak be, nyere­
ségünk van, mely az említet! összegből levonandó, ava- 
lula-rendozetlonségböl még akkor is körülbelül II millió 
kára van az államnak, nem is szólva semmit a közgaz­
daságról.

Volt idő, midőn az osztrák kormány, melyet nagyobb 
mérvben érint a kérdés, a mennyiben n valuta rendezé­
séből a (pinta arányában több teher sulyosodik Ausz­
triára, mint reánk, ez ügyben, legalább a hírlapok sze­
rint, a magyar kormányhoz fordult a rendezésre vonat­
kozó inditványnyal. És miért nem fogadta cl ezt akkor 
a magyar kormány? Valószínűleg azért, a miért a szó­
nok se tartaná a mai viszonyok között helyesnek; mert 
ha lehetséges is a valutát nagyobb mcglcrheltctés nél­
kül ma helyreállítani, annak lentartása pénzügyi viszo­
nyaink között lohet lien. Hiszen az első alkalommal, mi­
dőn valami nagyobb megpróbáltatásnak volnánk kitéve, 
az első bábom esetén kénytelenek volnánk újra állam- 
jegyeket kibocsátani.

A mi a beruházásokat érdemlog illeti, ezzel a szóval 
«bombázás«, e házban és különösen a jobb oldalon na­
gyon visszaélnek. Ha az országházba fektetett összege­
ket, az egyes épületek tatarozására fordított tételeket, a 
folyók oly ezélu szabályozását, lmgy a lakosság élet- és 
vagyonbiztossága veszélyezlelve ne legyen, lm amaz ősz- 
szegeket, melyek a rosszul kezelt és csak károkat hozó 
rossz üzemek befektetéseit képezik, lm nz olyan összege­
ket, mint a minő az az 1.700,000 forint, melybe a sze­
gedi rakpart került, melyet odaajándékoztunk Szegednek, 
mely annak valószínűleg igen kevés használ veszi, és 
melynek árából 1.200,000 frtot Tisza habjai mostak cl, 
lm ezt mind hasznos gyümölcsöző beruházásnak tekin­
tik, akkor ezzel a szónok egy véleményen nem lehel. 
(Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) Az mon­
datott, hogy a hiány magas összegével szemben nagy 
mérvben adósságtörlesztés is eszközöltetik. Már egy Íz­
ben kifejtette azt, hogy minden rendezett magán- és 
közháztartásnak az ily törlesztési összegeket rendes jö­
vedelmeiből kell fedezni. Ezt most újból hangsúlyozza, 
meri az ettől eltérő eljárás csak irrealitásra és illúziókra 
vezet. E felfogásában megerősíti a rente természetének 
megfigyelése is. j\z államok ugyanis, midőn járadékokat 
léptettek életbe, nem azért tették azt, hogy adósságaink 
terhe azontúl folyton nyomja az állam költségvetését, 
hanem tettéle azért, ho ;y no legyenek az adósságok tör­
lesztése tekintetében időhöz kötve és a kormányok vá­
laszthassák meg ama pillanatot, midőn feleslegeik lévén, 
azokból fedezhetik az adósságok törlesztésének hányadát. 
Láthatjuk ebből, hogy a dolog lényegében fekszik az, 
hogy az államnak rendes törlesztéseit, a mennyiben ilye­
nekkel járó adósságai vannak, a rendes jövedelmekből 
kell s nem újabb kölcsön utján fedezni.

A pénzügyi bizottság határozottan állítja, hogy a 
pénzügyi rendezésben nincs visszaesés, mert ime meny­
nyivel szaporodtak a rendes kiadások és daczára ennek 
a kormány javaslata szerint csak 272,000 forinttal 
romlott a rendes kezelés mérlege. A szónok kijelenti, 
hogy ö az egyensúlyt még a rendes kezelésben som 
tartotta helyreállítottnak. A mi a romlását illeti, jól szá­
mította ki tegnap llorán-zky Nándor, hogy a rendes ke­
zelés mérlege a folyó évben 2 millió filial romlott. Ez 
határozott visszaesés, mely annál nagyobbnak tűnik fel, 
ba ügyelőmbe vesszük nzi, hogy a kiadási többletekkel 
szembeállított bevételi többletek mennyire illuzoriusak, 
és ba meggondoljuk azt, hogy a kedvezőtlen körülmé­
nyek mily kényszerítő nyomására volt szükség, hogy a 
korinam- Ilivel, a kik a költségvetés illúziókra alapított 
berendezésében oly ügyességei tanúsítanak, a kik mes­
terséges számcsoporlositá-oklioz folyamodnak, csakhogy 
a hiányt kisebbnek tüntessék fel, ezt a két milliónyi 
romlást bevallani kénytelenek. (Igaz, úgy van, ballolöf.)

A szónok áttér a pénzügyi helyzetre. Egy állam ház­
tartás állapotának megítélésére a többi közölt minden­
esetre jó mérték az is, ha kihaljuk, hogy hányadrésze a 
kiadásoknak az, melyet rendes körülmények közölt sza­
bály szerint átlag rendes jövőd el m iböl fedezni nem ké­
pes. Miután a pénzügyminiszter összehasonlításainak 
alapjául az 1881—ISKő-ig terjedő éveket vette, a szó­
nok is az erre vonatkozó adatokból mutatja ki azt, hogy 
államháztartásunk mily kedvezőtlen állapotban van.

Midőn az ellenzék tavaly tagadta, hogy a pénzügyi 
helyzet javult, a miniszterelnök felkelt és azt mondta, 
hogy ü nem kivan vitatkozni ama képviselőkkel, kik 
tetszenek maguknak abban, hogy a helyzetet tul.-5iet.-e 
festik s nőm kíván szembeszállani azok felfogásával, 
mert pénzügyeinket az egész világon jól ismerik, és pe­
dig nem az ellenzék által festett sötét kén, hanem az 
általán ismert számokban nyilvánuló valóság szerint. 
Hogy miként Ítélik meg pénzügyeinket, arra vonatkozó­
lag pár évvel ezelőtt szónok felolvasta cgv angol vezér- 
lapnak ide vonatkozó nyilatkozatát. Most a N. Fr. Presse 
nyilatkozatára hivatkozik s felolvassa e hp.nak a ma­
gyarországi pénzügyi helyzetre vonatkozó czikkét. Beszél 
ezután a szónok a kormány pénzügyi politikájáról s po­
lemizál a pénzügyminiszterrel.

Azt állítja, fejtegetései után, hogy a kormánynak pénz­
ügyi politikája, melyet érdemes lenne komolyan venni, 
egyáltalában nincs. (Úgy van! balfelöl.) Do ez nem is 
lehet, mert hiszen, ha volna, akkor nem képzeli, hogy 
a pénzügyminiszter minden hasonló helyzetben a 
pénzügyi politika egyik fötényozőjét: a gazdasági hely­
zet kellő tigyolembevétolét mellőzte volna. Egyetlen egy­
szer említi a rossz, gazdasági helyzetet, midőn az állam- 
javak eladásánál történt akadályok felmerültéről beszélt, 
de itt is egyenértékűnek tekintette a gazdasági bajokat 
azzal a körülménynyel, hogy az illető" községek, a me­
lyek haláraiban ama javak fekszenek, megfelelő jószág­
gal immár magukat ellátták. Pedig alig van e házban 
vagy e házon kívül komoly ember, a ki ilynemű dol­
gokkal valaha foglalkozott és a ki tagadná azt, hogy 
összes pénzügyi és politikai helyzetünket a gazdasági 
bajok dominálják. (Úgy van! hahóiul.) Véleményem sze­
rint úgy áll a dolog, hogy mindazok, kik azt hiszik, 
hogy pénzügyeink bomlott állapotán javítani lehet a nél­
kül, hogy a gazdasági állapotok alaptermészete mcgli- 
gyeltessék és mindazon intelmek követessenek, melyek 
abban rejlenek, ha kell heroikus lemondással is, azok 
politikai kuriizslöknak igen, de államférfiaknak nem vál­
hatnak be soha. (Vgy van! haliéiul.)

Mindig vol.ak e háznak oly mélyebb L A ..ásu tagjai, 
a kik előtt világosim állott az, lmgy az oly fejletten, egy­
oldalú közgazdaság, mint a minő a miénk, egy nem csak 
modern, hanem sok tekintetben czélszerü len pazar 
fényűzéssel berendezett államszervezetet, államháztartást 
állandóan inog nem bir. (Úgy van! báliéiul.) liszer-.űzet 
és háztartás kiadásai azután folyton fokozlatlak. Mióta 
a szónok tagja a háznak, nem egy ízben sajnálkozással 
olvasta a pénzügyi bizottság jelentésében, hogy u pénz­
ügyi bizottság miként örül e kiadások emelkedésének, 
i.z örömöt azonban mindig az a sanyarú kényszerűség 
követte, hogy a terheket folyton kellett emelni és e foly­
tonos emelés lolyIonos erőltetésre kénvszoritotle a nem­
zetet, a mi még a legrendesebb viszonyok közt sem 
lehel hasznos. Hiszen még arra sem engedtek a nem­
zetnek időt, hagy a fokozódott levliellutós okozta erüfo- 
gyatkozást kiheverje, és lmgy amaz áldozatukat, a me­
lyeket hoznia kellett, magával asszimilálván, reprodukál­
hassa^ Es most ebben a kimerült állapotban, gazdasági­
lag elkedvetlenedve, erejében megtörve, lepi meg az or­
szág..; egy oly fordulat, a melyet, ha nem tetszik oszó, 
hat no nevezzék válságnak, de a melv nrndonesolre 
oly gazdasági forradalom, a mely ép úgy, mint az ezt 
megelőzőit gazdasági forradalmak, uj.ibb alakulásokat 
fog maga után hagyni. (Úgy van! balfulől.) És azután ne 
keressen senki vigaszt abban, hogy ez a forradalom nem­

esek minket, liánéin minden még oly hatalmas és mü­
veit államot is megragadott.

A szónok tovább Beszól a közgazdasági válságról, 
majd igy folytatta:

tudom nagyon jól, hogy a nagy közgazdasági bajok­
ból nincs kormány, mely kivezethetné a nemzetet, ha ez 
önmagát elhagyja; mert a fődolog az egyesek és a tár­
sadalom munkájának jobb minősége és mennyisége. És 
épen azért helyesnek és szükségesnek tartom, hogy a 
kik a közéletben a nemzet érdekeit szolgálják, azok 
nemcsak ilt, hanem a társadalmi életben is közremű­
ködjenek és útmutatással szolgáljanak. De t. ház tegyünk 
meg mindent a maga helyén! Ide minket a nemzet 
nem azért küldött, hogy munkásságot, törekvést, takaré­
kosságot prédikáljunk a nép számára, (Úgy van! n bal 
és szélső halon) liánom azért, hogy befolyást gyakorol­
junk az állami tevékenységre. (Úgy van 1 n bal és szélső 
baloldalon.) Azért szavunkat helyesen első sorban nem 
is a néphez, hanem a kormányhoz kell intéznünk, mely­
nek kezében van letéve az államhatalom. (Ugv van ! a bal 
és szélsöbaloldalon.) Ettől kell követelnünk a jelen 
esetben is, hogy a helyzetet vegye figyelembe, 
s a takarékosság, önmérséklet, önzetlenség, mély erköl­
csi és politikai meggyőződés, ignzságszeretet és nz ér­
dekek gondos ápolásával adjon jó példái a népnek. Lé­
tesítsen intézményeket, melyek a nép lelkületót nemesí­
teni, erélyét és munkakedvét és annak belső értékét 
fokozni képcsők. (Úgy van! a bal és szélsübuloldnlon.) 
Mert hogyan kívánja a kormány azt, hogy a nép taka­
rékos legyen, midőn látja, hogy megtakarított filléreivel 
az állam helytelenül, könnyelműen gazdálkodik. (Úgy 
van! a bal és szélsöbaloldalon.) Hogyan lenne munka- 
kedve, ha látja, hogy miképen boldogul a tunya és mi- 
képon megy másfelől tönkre a munkás azért, mert egyik 
a pártmalom kcgyencze. a másik nem az, hogy tildöz- 
tolik az egyik vagy legalább is mogakadályozlaíik a ha­
tóságok, állami közegek részéről a termelés munkájá­
ban ? (Úgy van! a bal és szélső baloldalon.) Hogyan 
legyen erkölcsös, ha látja, hogy főleg azok emelkednek, 
kik a helyes útról letérnek; hogy szeresse az igazságot, 
mikor azért csalt szenvednie kell? (Élénk helyeslés a 
baloldalon.) Fájdalom, helyzetünk ilyen. A kormány által 
létesített intézmények, hatása pedig csak akkor nem 
lenne métolyezö, ha az azok körében alkalmazottak jó­
ságra az angyalokkal, bölcseségre pedig a providen- 
eziális tüneményekkel versenyezhetnének. Igaz! (Úgy 
van! hal felül.)

Minthogy pedig ily bölcs és jó ember, még ha alkal­
mazni akarnák is őket, kevés van a világon, a kor­
mányzat közvetlen és az intézmények közvetett hatása 
olyan, hogy — a mint ozt egy klasszikus tanú, a jelen­
legi kormánynak legrégibb tagja komolyan, ünnepélye­
sen, nyilvánosan választóival szemben mondotta: A 
bomlásnak és a disszolucziónuk jelei mutatkoznak az or­
szágban. (Elénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) Ha 
igy áll a dolog, lehet-e akkor remélni azt, t. ház, hogy 
ezen gazdasági bajok közt a társadalmi munkánál, úgy 
a mint a pénzügyi bizottság jelentése kívánja, a kor­
mány a nemzetnek hasznos vezére legyen? Hogyan 
lehet kívánni azt, a mit a pénzügyi bizottság jelentése 
kivan, hogy a társadalom a mivolt államok példája sze­
rint emelkedjék magasabbra az állam színvonalánál te­
vékenységre és kezdeményezésre nézve egyaránt. (Elénk 
helyeslés balfulől.)

önök nem teszik meg a lehetségest, de kívánják a 
nemzettől a lehetetlent. Önök kívánják, hogy a nemzet 
emelkedjék, de mindent elkövetnek, hogy az mélyebbre 
és mélyebbre sülycdjen. (Igaz! Úgy van! a bal és szélső 
baloldalon.) önök hibáztatják az egyeseket é;s a társa­
dalmat, de kizsákmányolják gyengéiket, hogy azután 
szemrehányást legyenek nekik, s azután a visszaéléseket, 
a melyekből eddig a gyakorlatban rendszert csináltak, a 
jelenkor hanyatlásának örökké fennálló emlékénél kodi­
fikálva, törvénykönyvünkbe készülnek iktatni. (Igaz! Úgy 
van' a bal és szélső baloldalon.) Önök pénzügyi, köz- 
gazdasági, közlekedési ős közigazgatási politikát folytat­
nak, melynél azonban nem a pénzügy, nem a közgaz­
daság, nem a közlekedés és nem a közigazgatás érdeke 
a fődolog, hanem a rideg, a merev, az önző, a kímélet­
len és alapjában véve mégis könnyelmű pártpolitika. 
(Igaz! Úgy van! a bal és szélső baloldalon.) Ily körül­
mények közt nem kell-e végkép lemondani a reményről, 
(Halljuk ! Halljuk !) hogy a kormányzat alatt a nemzet 
egyetemének munkaereje, munkaértéke fokozódhat ik és 
hogy azon áldozatokkal, melyeket a nemzet pénzügyei­
nek rendezése végett hozott valaha czőlt érjen. (Elénk 
tetszés és helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Minthogy én ezt nem tartom lehetségesnek, csatlako­
zom a Horánszky t. barátom által kifejteit állásponthoz, 
de a költségvetést annak idején ezen kormánynak meg­
szavazni nem fogom. (Élénk helyeslés és tetszés a bal 
és szélső baloldalon.)

Hegedfis Sándor előadó személyes kérdésben szó­
lal fel. s kijelenti, hogy ő már az ülés előtt tudtára 
adta (inál Jenőnek, hogy tegnapi beszédének a fogyasz­
tási adónak 188-i-iki eredményére vonatkozó részében 
tévedés van. Azután utalva Györffv Géza tegnapi beszé­
dének c passzusára: «Megszoktuk már azt t. ház, a 
pénzügyi bizottság igen tisztelt előadójától, hogy ö a je­
len dolgokkal meg van elégedve, és lehet, hogy neki 
erre egyénileg van is oka és reá nézve kívánatos, hogy 
a jelen állapotok minél tovább tartsanak; de azt nem 
ismerhetem cl, hogy a nemzet zöme a mai állapotokkal 
meg volna elégedve.» Kérdi Gyürffytől: Értett-e ezzel a 
megjegyzéssel önző és anvagi érdeket?

Győrífy Géza kijelenti, hogy azt a megjegyzést 
szellemi tekintetben értette- távol volt tőle, hogy az 
előadó magf.njelicmét gyanúsítsa, vagy hogy azt értse, 
hogy valami anyagi haszna lenne belőle. (Helyeslés.)

Az elnök öt perezre felfüggeszti az ülést.
A szünet után Anclreánszky Gábor báró 

szólal fel.
Azon kezdi, liogv évenkint nagy mérvben növekvő 

kiadások mellett csakis akkor volna képzelhető, nem az 
egyensúly helyreállítása esélyeinek javulása, de hanyat­
lásának megállapodása, ha a befektetések közvetlen'jö- 
vndelem-'öbbieto megfelelne az évenkint csinált adósság 
kamatainak vagy az általános vagyonosodás emelkedése 
indirekt utón mogfelelőleg növesztené nz áünmjövedel- 
mr-kot. Hogy az eddigi befektetésekből megfelelő jövede­
lemtöbblet nem várható, arról kezeskedik a befektetések 
természete. Sok fényűzés! kiadás mellett még a köz­
vetve hasznos, sőt szükséges befektetések, mint a nép- 
nevelésre áldozott összegek is bármily erkölcsi és szel­
lemi tőkéket jövedelmezzenek, magának a pénzügyi 
egyensúlynak javulására csak penerácziók múlva fognak 
közvetett hatással lenni. Még sokkal szomorúbbak a ki­
látások a nép vagyonosodására vonatkozólag, annál is 
ink; bb, miután az egyetlen gyarapodó osztály, a tőke­
pénzesek, nevez"1 esen az állam hitelezői, az állami ter­
hek viselésében részt nem vesznek. A többi osztályok 
rohamos pusztulásnak indultak. A kisiparost clnvomja a 
nagyipar, ennek adója pedig az osztrák úllámpénz- 
lárba folyik : a legfontosabb osztály, a földmives pedig 
itt áll megdöbbenve és nem tudja, mit termeljen“ 
mert inig iparlárgysziikséglotének ára a védvámok által 
mesterségesen növelve, napról-napra emelkedik, a nyers- 
termények ára oly rohamosan hanyatlásnak indult, hoav 
a legnagyobb katasztrófa Mkerülhotlcnnck látszik. Ily "el 
nem tagadható mostoha viszonyok közt az előirányzat 
bővebb vizsgálata hogy volna képes aggodalmainkat nz 
államháztartás állapota iránt kevéabbé igazoltaknak mu­
tatni ?^ Midőn tavaly a szónok beterjesztette börzeadó- 
intiitváeyát, az előadó azt felelte büszkén és megvető- 
log: Ezt még Bismarck sem merte Németországba be­
hozni, hogy kísértse meg azt Magvarorsztig?

Tavaly ü ütötte a szónokot o nagy tromffal, ma már 
a szónok kezében van ez a tromf, és ti fit vele. 
(Helyeslés és tetszés a szélső baloldalon.) És a berlini 
börze azért fennáll és vigan tovább zsidóskodik: do 
még nem is aprohendálta meg nagyon a börzeadó-beho- 
zntalt, mert amennyiben n fáma mondja egy német lap­
ban az úgynevezett nemzeti ajándék oroszlánrészét zsidó 
bankáruk adományozták és igy tehát még születésnapi 
ajándékkal is kedveskedtek u vaskonczellárnak. Ha a 
pénzügyminiszter a hitelműveleteket, köznyelven: az 
ndóssápsinálást tartja a pénzügyi tudomány alfaja és 
ómegájának, miért nem ijeszt ö is evvel n börzére — 
ha nem is születésnapi ajándékkal, de magasabb ávkelclü 
úllaniköl-sönnel okvetlen kedveskednének nékie is.

Ily parlamenti rendszer, ily fegyelmezett többség mel­
leit, mint nálunk van, illuzóriussá válik az egész bmlget- 
szuvazási jog. A bevételt megszavazzák, de végeredménye 
az esélytől fit™, a ml pedig a kiadásokat illeti, Im a 
miniszterek töwd költenek, mint a mennyi nekik meg. 

zavaztalik, «imák idejében sorban egymásután felkelnek

és pótbitolt kérnek. Nincs eset, de ily viszonyok közölt 
nem is képzelhető eset, hogy azt megtagadnák. Egyetlen 
sovány haszna az egész budget-vitának csak az, hogy a 
választók ismét megláthatják, kiket ajándékozlak meg 
bizalmukkal, láthatják, hogy midőn vagy 40 millió deli- 
czitröl, tehát uj adósságról van szó, a többség képvise­
lői ezt egy oly bngalell tárgynak tartják, melyről oitg 
ha a pénzügyminiszter és az előadó beszélnek.

Ha a törvényhozók könnyelműségből vagy könnyelmű­
ségükből eredő szorultságból oly kötelezettségeket vállal­
tak az államra, melyeknek már ideiglenesen is vsak ngy 
felelhet meg, hogyha az állam legvitálisubb érdekel nem­
zeti léteiét föláldozza és az egész nemzetet anyagi füg­
gésbe, sőt mondhatni, uzsorások lealázó szolgaságaba 
juttatja, akkor csak kisebb jogtalanság és igazságtalan­
ság o kötelezettségeknek teljes mérvben meg nőin te­
lelni, magyarán mondva: rendes és nem uzsorakamato- 
kat űzetni az adósságokért, mint egy egész nemzetet 
rablánezba fűzni, koldusbotra juttatni, vagyonából ki­
fosztani és földönfutóvá lenni. Midőn ama nemzet, 
mely egy ezredév óta bírta itt a földet, innen 
rohamosan pusztul és elfoglalják helyét 2000 óv 
óta bolygó idegenek. (Úgy van! Úgy van! a bal és 
szélsőbal különböző padjairól.) Ama magasztos jelszó: 
«Salus roipublicae suprema lex oslo» alkalmazását el­
mulasztani nem egyéb, mint a haza és nemzet áruba 
bocsajtása. Minden nap.mclylyel a pénzügyi helyzet gyö­
keres eszközökkel való függellenilésél halasztják, csak 
súlyosabbá leheli e viszonyokat. Kél urnák egyszerre 
szolgálni nem lehet: ha a kormány kényszerűi ezt a 
nemzetet, hogy Ausztria és Rothschild jobbágya legyen, 
hazánk iránti kötelezettségeinknek eleget nem te­
hetünk.

Mólt évben beadóit határozati javaslatait a börze-adó 
és állampapír megadóztatásáról, nem ismétli, látván 
amaz érdektelenségei, sőt rossz indulatot, a mclylycl 
iránta viseltetnek, de minden jó hazafinak figyelmébe 
ajánlja. A költségvetést sok más indokon kivid már azért 
sem fogadja el, mert a pénzügyi bizottság jelentése is­
mét a deliczitnek nem törlesztendő adómentes papir- 
rcnlével való fedezését ajánlja.

A következő szónok Prileszky Tádé.
Öröme van, látván, hogy a költségvetés tárgyalásánál 

az ellenzék azokkal a fegyverekkel támad, a melyeket 
részben ő kovácsolt — a zárszámadásban. Kijelenti, 
hogy Ő valahányszor felszólalt a budget tárgyalásainál, 
ezt sohasem telte politikai pártállásból, most sem teszi. 
Három napja vitatkoznak már s egvátnlán nem hallotta 
még azt. hogy ez a költségvetés nem felel meg a jelen 
viszonyoknak, mert ezt nem szabad s nem lehet figyel­
men kivid hagyni. Hallotta többektől, hogy a bevételek 
részben magasan vannak felvéve, s őszintén mcgvallja, 
Gaálnak igaza is van, (Derültség balfelől.) mert nagyon 
is azon a nézeten van, hogy nevezetesen az egyik tétel, 
a melyre nagy súlyt fektetett, az államvasutak bevételei 
az 188(5. évben azon magasságban nem fognak befolyni. 
Ez meglehet, sőt valószínű is, s ennek meg van a maga 
oka. (Halljuk!) A kik a dolgokat figyelemmel kisérik, 
tudják, hogy az egyik — talán legjobban vezetett 
vasút — az osztrák-magyar államvasuttársulat, a 
melynek igazgatása és kezelése ellen kifogás egvátnlán 
nem lehel, daczára annak, hogy 188í>-bnn sokkal több 
vonala felett rendelkezett, mint 188-i-ben, nevezetes, mil­
liókra menő kevesebb bevételt mulat fel. Igen természe­
tes, hogy a többi vasutaknál is ily hatás fog mutatkozni. 
Sokszor igen helyesen folemlittelott, hogy nagy válság 
előtt állunk, melybe a véd vámos politika hozott bennün­
ket. Ennek következése, hogy a vasutak mindenesetre 
kevesebbet fognak fuvarozni s a gabnancmüeknél öO°/0 
az apadás.

Vannak azonban oly tulkiadások is, a melyeket a szó­
nok soha sem fog nehezményezni, ezek a kulturális és 
népnevelési kiadások; mert ha van szükséges kiadás, 
úgy épen az a kiadás az, a mit a népneveiéire fordí­
tunk, és ezt perhorrcszkálni nem lehet. A Imi lehet va­
lamit elvonni, ott tegyük meg a levonást, de ennél a té­
telnél ezt tenni nem szabad. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

A szónok polemizál llelfyvel s azt mondja, hogy 
mégis szeretné már egyszer, annyi évek után, hogy 
tisztába jöjjünk ama fogalom iránt, hogy tulajdonképen 
mi tehát az a defiezit? (Élénk derültség.) Mert az lény, 
hogy a hányán felszólaltak, mindenik képviselő más 
dcficzitct talált ki, mindegyik más szempontból bírálta 
meg a költségvetést, itt tehát valahol okvetlenül hibának 
kell lenni. Ö határozottan a He Ily szempontját fogadja 
el. Azt mondja ucyanis He]ív, hogy maradjunk az igaz­
ságnál. Tehál maradjunk nz igazságnál, ez a legjobb.

Az 1880-iki hiányból a rendes kezelésre cselt 28 
millió, a rendkívüli beruházásokra fordiltalott 6.500,000 
írt, a rendkívüli közösügyi Kiadásokra 2.600,000 frl, 
1881-ben a rendkívüli hiány leszállóit 24.900,000 írtra, 
beruházás volt ebből 15.80; 1,000 frt, rendkívüli közüs- 
iigvi kiadás 2 millió frt. 1882-ben a rendes kezelésnél 
a hiány 21 millióból leszállt 5.900,000 írtra, a beruhá­
zásokra többet fordítottunk, 28.600,Ont) frtot. 1888-ban 
a rendes kezelési hiány volt 5.100,000 frt, beruházá­
sok''a kiadtunk 28.9011,000 frtot. Most tekintsék az 
1883-iki eredményt, nmly konslalállatolt s melyet a ház 
is elfogadott, a tényleges hiány tehát, azon számítás 
szerint, a mint Ileify is szokott számítani, 39.135,892 
írtban mulattatott ki. így van a zárszámadásokban.

Már most kérdi, hol van ez a 39 millió frt ? (Hall 
juk ! Halljuk!) Bizonyos vasúti beruházásokra fordítot­
tunk belőle 18.742,248 frtot. A vasúti beruházásokra 
kiadott összegeket valahol csak el kell könyvelni, és 
ezeket nem lehet a passzívák közé tenni. Másfelől ese­
dékes államadósságot tizet lünk 13.789,278 frtot. A fize­
tett adósságot is csuk el kell könyvelni és az eddigi 
könyvviteli szabályok szerint ezt ismét nem lehet a 
passzívák közé lenni. (Helyeslés jobb felől.) A vasúink­
nak adott előlegre nézve elismeri, hogy a mai dubiozus 
tétel, mert aligha fog visszakerülni, az tesz összesen 
11.2U0,995 frtot, lehív összesen 43.7,‘52.521 írtra rug a 
beruházás, szemben 39 milliónyi dcficzitlcl. Vagyis az 
elkönyvelés szerint az értékgyarapodás tett kerek szám­
ban 4.596,629 frtot.

Gaál Jenő megpendítette a valulniendezésnok eszmé­
jét. A szónok, habár maga lenne is a házban e néze­
ten, azl vallja, hogy a inig a monarchia valutája ren­
dezve nem lesz, nincs hatalom, nincs minisztérium, a 
moly a mérleg egyensúlyát kolyreállilsa. Nagyon saj­
nálná, ha igaza volna, de tart tőle, hogy igaza lesz. 
Gaál Jenő foglalkozik a dolgokkal és azért, ha utána 
néz a történteknek, látni fogja, hogy valahányszor arany­
ban fizetendő kölcsöne van az államnak, biztosra vehető, 
hogy az agio 4—(»"/„-kai azonnal feljebb megy. De az­
után nz is furcsa jelenség, hogy valahányszor az ellen­
zéki képviselők kimondják, liogv már most az állma 
lönkrejut, a tőzsdén papírjaink úrlolyama 2'Vo-kal rögtön 
emelkedik. (Élénk derültség a jobboldalon.)

De ha oly szükséges a valutarendezés, miért nem 
mondja inog Gáti Jenő, miképen viendő az keresztül ? 
és minek állítja, hogy ma nem lehet, mert jöhet egy 
háborít, mikor isméi bankót kell csinálni. Vagy azon 
aggodalmak, melyek ma léteznek, nem fognak mindig 
felmerülni, akár ma, akár 3, 4, 5 év múlva fogunk a 
rendezéshez. És nem fogják azután is azt mondani, 
hogy mi eladjuk gabonánkat és fizetjük adóinkat papi­
rosban, s ha tnnjrl aranyban fizetik gabonánkat, keve­
sebbet fogunk értő kapni, de az adót is majd aranyban 
kell fizetni ? Nem hiszi, hogy a valulnrcndczés kérdése 
ezen vagy a jövő évben kerüljön napirendre, de e kér­
déssel minden komoly állnmfériiimak foglalkoznia kell, 
mert ozt örökké elnapolni nem lohol.

A Gaál Jenő beszédére tovább reflektálva, azt mondja, 
hogy a védvámok bénilólag halnak a magyar gazdaságra, 
és itt kénytelen megemlíteni, hogy igen téved az a kép­
viselő, a ki azt mondta, hogy a Lajtán túl virágzik a 
gazdaság. Elhibázta a dátumot. Tíz évvel ezelőtt igen is 
virágzott, de ma nem. A vámrendszer oly kétélű" fegy­
ver, mely azokat is élesen meg fogja sebezni, kik azt 
gondolják, hogy az némely ágnak emelésére vagy védol- 
mezéséro szükséges. A szónok azt az álláspontot foglalja 
el, melyet Ileify is kifejtett, a ki c rendszabályoknak 
határozott ellensége. 0 is az. E kérdés igen ine»fonto- 
landó unnál inkább, mert szoros öss;:oi'üg(-ésben áll 
azzal a legközelebb előkerülő kérdéssel, hegy a közös 
vámterületet megtartsuk-e, vagy érvényesítsük o felmon­
dási jogunkat?

Horánszky tegnap azt mondta, liogv a kormánynak 
nmes pénzügyi politikája, különben elmondaná. De Gaál 
Jenő Kitálalta, hogy igen is van, csakhogy azt nem la- 
lalla jón«.;. A költ: 'gvolésböl és annak eredményeiből 
tudhatni, hogy van-e hogy milyen nz ? Meglehet, 
hogy rósz, de hál akkor csináljanak az ellenzékiek job-
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bal. (Nagy derültség. Felkiáltások balról: Azt akarunk!) 
Tegnap egy képviselő azt mondta, hogy ez nem is le­
het máskép, minthogy a minisztérium nem egyéb, mint 
Bées uszályhordozója; ott parancsolnak, itt engedelmes­
kednek. (Felkiáltások balról: ligy van ! Úgy van ’.) Ma 
épen Gaál Jenő felolvasta a «Neue Freie i‘resse»-nek 
egy czikkét. Hogy a kormány Becsnek mennyire uszály- 
hordozója, arra nézve olvassa el e lap egy másik czik­
két, hol azt vetik az osztrák kormánynak szemére, hogy 
az semmi, hogy az osztrák-magyar monarchiát voll a lu­
pén Budán kormányozzák, hogy Tisza Kálmán omnipo- 
tens államférfin, a ki mindent lábbal tapos. A «Reiehs- 
ralhlnm» igen tudós doktorok, okos és a műveltség =z n- 
vonalán álló úri emberek mondták, hogy ott Ausztriá­
ban nem lehet élni, inert az osztrák-magyar monarchiát li- 
sza Kálmán kormányozza. No hát nem volt igazságuk. Zaj.) 
Ezek igazságok, ezek tények. Olvasta a szónok, hogy Horvát­
országban mit beszélnek Tisza Kálmánról: hogy tönkre teszi 
nemzetiségöket, meg akarja őket magyarosítani, Horvátor­
szágot be akarja olvasztani. Helfy meg azt mondja, hogy 
ügyetlen politikát űz, mert a liorvátok minden nap többet 
követelnek és útdíjára is elszakadnak. Furcsa, bogy a há­
rom ellenzék Héesbcn. Zágrábban és Budapesten egy­
másnak mennyire ellentmond : Valakinek nincs igazsága 
e dologban. (Derültség,) A való csak az lehet, hogy a 
miniszter azt teszi, a mit a törvény ráparancsol: nem 
enged oil, a hol az ország jogáról van szó, de eng l 
ott, a hol a törvény követeli. (Élénk helyeslés jobbolda­
lon,) Ez a helyes logika.

Az ellenzéki szónokok hivatkozni szoktak a közvéle­
ményre; de ha már mindenütt hivatkozunk a közvéle­
ményre, hát miért nem hivatkozunk épen a mi anyagi 
helyzetünk, viszonyaink és mérlegünk tekintetében ? Hi­
vatkozzunk e tekintetben is a közvéleményre. Hát ki 
bírálja meg az embernek a vagyoni állapotát, hitelét ? 
Ki adja a bizalmat ? Privát embernek a hitelezője, álla­
moknak, nem egyes bankárok, hanem a világpiac/., és a 
világ pénzpiaezátiak bizalma. A szónok csak azt mondja, 
nézzék meg a legelső lapban, mit adnak most azon ma­
gyar állampapírért, az ellenzék állítása szerint ke­
vesebbet ér ma, mint a mikor kiadták, és mit adtak ez 
elölt 5—6 esztendővel. Akkor majd meglátják, hogy a 
mai kurzus szerint a 6°/0-os rente, ma 152-őn ál', a 
40/0-os l()lí-en. Ehhez nincs mit hozzátenni. A világ 
bizalma, a hitel meg van és noha azt állítják, hogy erre 
a pénzügyminiszter ur nem nagy befolyást gyakorol, de 
ha pénzre van szükségünk — hiszen, bár ne volna! — 
jó hasznát veszi.

A szónok ezután figyelmébe ajánl a pénzügyminisz­
ternek cgyet-mást, a miket szükségesnek tart az állam­
háztartás rendezése czéljából s különösen hangsúlyozza 
a regale megváltásának szükségét. Végül kijelenti, hogy 
elfogadja a költségvetést. (Helyeslés jobbfelöl.)

Ezután Boda Vilmos szólalt fel.
A költségvetési vitának a szokás által megállapított 

korlát nélküli volta megengedi, hogy közvetlenül szemé­
lyekkel s csak közvetve foglalkozzék azon tárgygyal, 
mely a vita keretében helyt foghat. Az a két férfin, a 
kivel foglalkozni akar: Tisza Kálmán és Jókai Mór. 
Szívós, határozott ellenzéki férfiak voltak a múltban; 
éveken át képviselték Magyarország nemzeti nspiracziói- 
nak soha fel nem adható elveit, fényes tehetségeik, leg­
jobb erőik a nemzeti ügy szolgálatában állottak egy 
életszakon keresztül. Egyszerre azonban, mint egy va­
rázsütésre, a helyzet egészen megváltozott. Az ellenzéki 
férfiak egyike vállalkozott az eddig cl nem fogadott ala­
pon az ország kormányzatának vitelére s a másik annak 
odaadó támogatására. A szónok elismeri e nagy fordu­
lás intencziújának tisztaságát, ámde a későbbi szereplés 
után egy nagy kérdőjel áll előtte.

Mi okok in-adhatták a mélyen tisztelt miniszterelnök 
urat, hogy nyugalommal nézze, sőt közreműködjék, hogy 
az 1867-ik évi XII. t.-ez. szabványaiban megállapított s 
Magyarország állami önállóságának útját álló három kö­
zős ügy tiz évi kormányzása alatt újabb hárommal : a 
közös vámterület, közös bank és közös udvartartással 
szaporittassék ? Mi lesz ebből, ha ez a kiegyezést meg­
hamisító retográd irány még tiz évig üli orgiáit. A szó­
nok szerint ez ott fog végződni, a hol kezdődött, t. i. a 
közös birodalmi parlamentnél. (Igaz! a szélsőbalon. 
Vagy ez is csak a kilátásba helyezett hatalmas előre 
ugrást előkészítő hátrálás jellegével bírna ? De hát nem 
könnyebb lett volna-e a kiegyezés által még nyitva ha­
gyott kérdéseknek a nemzeti érdek tekintetbe vételével 
leendő megoldását összes erőink latbavetésével akkor 
megkísérlem, midőn először napirendre kerültek ? s nem 
lesz-e kétségtelenül nehezebb később azok kiküzdése a 
már félig feladott helyzettel szemben ? Vagy tán annyira 
reménytelen volna inár helyzetünk, hogy azok, kiknek a 
viszonyokba bepillantásuk van, a kik hivatva volnának 
nemzeti önállóságunk kivívását ezélzó nagy akozió élén 
állani, már rég eltemették a fiatal kor hazafias, szép 
reményeinek egész összegét abba a közös sirba, melyre 
e kél szó van eltörölhetetk-nül felírva: nincs feltá­
madás ?!

Én részemről — igy folytatja a szónok — nem tu­
dom feladni a reményt, hogy látni fogok, vagy a ki utá­
nam ezt az igényiéi n helyet elfoglalja, látni fog in- g 
azon a piros bársony szókon, melyet a miniszterein k 
ur elfoglal, kívánom, hogy akkor is ö foglalja el — leg­
alább nem sokáig kell várnunk, — tehát látni fog mi­
niszterelnököt, kit az uralkodóház közösségének fentar- 
tása mellett önállóvá lett magyarság tisztelete és szere­
tető fog környezni. Tudom reményleni, hogy Jókai Mór 
képviselő ur ragyogó tollának és ókesszólásának íelhasz- 
náiá' ával olyan nagyhatású támogatásban fogja ré^zesi- 
teni azt a miniszterelnököt, a ki akkor ott fog lenni, 
mint tette azzal, ki legalább is egy ideig a nemzeti nagy 
áldozatokat képviselte. S ha akkor is a miniszterelnök 
ur fogja a mostani helyet elfoglalni, s ha egyik főoszlopa 
akkor is Jókai Mór képviselő ur fog lenni, akkor, de 
csak is akkor fogja reájuk alkalmazhatni a történelem 
a szép szavakat, melyekkel ezelőtt 24 évvel egy láng- 
lelkű hazánkfia n szabadságról álmodott, Írván imigyen: 
a természeti világban a nap lcáldozlán senki sem nyug­
talankodik, jól tudva, hogy az nyugoton leszáll, hogy 
keleten ismét feljöjjön. Ilyen körutat tesz a szellemvi- 
lúgban a szabadság. El-oí tűnik néha, de csak azért, 
hogy más világrészre terjeszszo alá fényét, s midőn ke­
leten feljön, első sugarai ébren találják imádóit: a nem­
zeteket. Nem fogadom ol a költségvetést. (Élénk éljenzés 
és helyeslés a szélső baloldalon.)

Margittay Gyula: Az óra nagyon előre haladt, 
(Nagy zaj és mozgás a jobboldalon.) én pedig egy kissé 
hosszabban kívánnék a tárgygyal foglalkozni. Legven ke­
gyes a t. képvisolőház megengedni, hogy beszédemet 
holnapra lialaszthassam. (Helyes. Felkiáltások: Ma! 
Hosszasan tarló zaj.)

Az elnök: Még alig múlt fél keltő s a ház tagjai ma 
kívánják nvglinllgntni a t. képviselő urat. (Zaj.)

Margittay Gyula: Legalább egy óráig fogok be­
szélni, késő lesz, mi.lön vége lesz. (Zaj, Halljuk! Be­
széljen! Hosszan tartó zaj. Margittay áll és nem beszól. 
Felkiáltások: Nincsen elkészülve.)

Az elnök: A képviselő ur már húsz perczcze! ez­
előtt megkezdhette volna. Most már J2-re, a ház már 
türelmetlen s a képviselő ur még sem kezdi meg be­
szédét. (Halljuk! Zaj. Margittay leül.)

Tisza jtiálmán miniszterelnök: Nem kívánok abba 
beleszólni, hogy a beszéd holnapra halasz!assók-c, de 
egy figyelmeztetést kel!, hogy tegyek. (Halljuk!) A ház­
szabály nem azt mondja, hogy háromnegyedkor köve­
telheti a képviselő, hogy másnap szólhasson, hanem 
alternatívát mond, t. i. vagy kérheti beszédének más­
napra áttételét vagy az ülés meghosszabbítását. (Ugv 
van!) Ez a házszabályok rendelete és hacsak a ház 
rendjét felforgatni nem akarjuk, a ház határozatára kell 
bízni, hogy melyiket akarja a kettő közül Ezt cgvszcr 
konstatálni kívánom. (Élénk helyeslés.) Továbbá a leg­
utóbbi napokban annyiszor hullottuk a túlsó oldalról 
vádlókig, hogy a háznak ideje elfecsérelt, tik, hogy kény­
telen vagyok ezt ez alkalommal felemlíteni, s midőn 
elfogadom, hogy holnapra halaszlassék a beszéd, meg­
jegyezni kívánom, hogy ki hál az, a ki a ház idejűt 
fecséreli. (Élőnk helyeslés jobb felől. Mozgás balfelöl, 
Felkiáltások: Holnap! Ma!)

Irányi Dániel : Felkérem a t. elnök urat. n.éltóz- 
lassék azt a kérdést intézni a t. házhoz, vájjon ma 
akarja-e meghallgatni a szónok beszédét va. y pedig 
holnap. (Helyeslés bal felöl. Fölkiáliások: Ma! Holnapi 
Nagy zaj.)

Az elnök: Kérem a t. házat, méltózlatik-e kívánni, 
hogy i. képviselő ur ma szóljon, vagy pedig holnapra 
Írnia-, za azt? (Felkiáltások: Ma!) I ;-y látom, hogy a 
t. ház ma kívánja meghallgatni. Csak arra kérem a L
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képviselő urat. hogy les-én már most aztán megkezdeni, 
(ívrcv derültség.)

Margittay Gyula: Miután mos1 már igazán l#irom- 
nvgye.i van kettőre, én beszédeméi mindenesetre vliia- 
lasz oiii; (lilénk derültség. Felkiáltások: Nem lehet!) 
vau" pedig kénvt'don leszek a legutolsónak feliratkozni, 
de ón üres pmioknak beszélni nem logok, mert bizonyo­
san nem fogják azt végig várni. (Zaj. línii.uk' Na;., 
derültség. Uossánvi László küzbektalt: Itt maian;k. Isten 
úgyse!

Az olnók: Ki következik szólásra?
Tóra Kálmán: Enve.iy Lukács.
Enyedy Lukács: Miután az idő most már csakugyan 

későre jár, s ó iiossz.i-abban óhajt beszélni, kéri a há­
zat, engedje meg. hogy holnap beszélhessen. (He­
lyeslés.)

Az elnök felieszi a kérdési: beleegyezik-e a ház 
abia, hogy Lnyedv holnap beszelhessen ?

A ház ebbe beleegyezik.
Az ülés ezzel 2 óra -íó perezkor véget érL

mánvpárt taktikával akarta meghiúsítani az indítvány 
elfogadását, úgy a Üiispánt mint a kormánypártot na­
gyon leverte.

A képviselöbáz kóztgazgatúsl bizottsága
délután 5 órakor Tiszti hajú- gr. elnöklőié a Itt' tarív,i 
ülésében megkezdte a községek rendens"r 'l szóló 
törvényjavaslat tárgyalását s azt u lö-ik §-ig loly-

rna
tol!

atta.

VIDÉK.

* Nagyvárad, ián. li. (Az Egy. tér lés tudósítójá­
nak távirata.) A törvényhatósági javaslat ugvében 
ma élénk és érdekes vita folyt le a városi közgyűlésen. 
Napirenden Kunyhósy Jánosnak, a ís-as párt elnö­
kének és társainak indítványa voll, hogy a javaslat ól 
74. és 07. szakaszai ellen felirat inléztessék az országi 
gyűléshez. Evvel kapcsolatosan lárgyall.Volt Győr vá­
ros hason tartalmú átirata. Az indítványt Kany- 
hósy nagyszabású beszédben indokulta, élesen ostorozva a 
javaslat ismeretes lendencziáit. I Urna Tokody Ágoston, 
a szabadelvű part elnöke, szólalt fel a tegnap tartott 
kormánypárti konferenczia ama liatározalának értelmé­
ben, mely szerint az indítvány tisztán pártpolitikai szem­
pontból elvetendő. Tokody beszédére dr. Kálmán Jó­
zsef hosszabb beszédben relieklált és különösen kikelt 
Tiszának ama folyton tapasztalható rzélzata ellen, hogy 
az autonómiát municzipá'is rokonszonvek örve alatt 
kuiifiskálja apródonkmt. Igen érdekes volt dr. Berkovits 
Fen n z nyilatkozata, ki tárgyilagosan és mégis meggyőzően 
fejtegette az 54. szakasz veszélyeit. Feszült várakozással 
tekinteti mindkét párt fíitoók Zsrmond az ügyvédi 
kamara elnökének felszólalása elé. de általános volt a 
csalódás, midőn Khoúk az ügyvédi kamara közgyűlésére 
tartotta lenn a javaslat ellen szándékolt a k ez lóját. for­
mai tekintetekből szintén az indítvány ellen nyilatko­
zott. A vita befejezése után névszerinti szavazás követ­
kezett. melynek eredménye az lett. hogy az indítvány 
kis bőségben maradt.

* Nyitrán Kostyál Pál. nyit remeg vei volt alispánt, a 
ma ni. gejtett városi liszt viselő választásoknál, polgármester­
nek megválasztották

* Arad, jan. 14. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata. I A városi közgyűlésen két napi élénk vita után 
elfogadtatott Miilek Lajos indítványa, hogy a közigaz­
gatási javaslat ellen Írjon föl a város a kormányhoz. 
Az indítvány egész terjedelmében igy szól:

Indítvány. A javaslat, mely több százados életű in­
tézvén;- reformjául alkoltatik, s mely hivatva érzi magát 
a betegnek hirdetőit közigazgatási oiganizmusba erőt és 
éleiké,)-sségot önteni: az ily javaslat joggal inegköveluli, 
hogy alkotója által tiszta és határozott elvi álláspontra 
legyen fektetve, s kezeiben ne a foltozás hálátlan és in­
dokolatlan eszközéül szolgáljon. A törvény hatóságokról 
szol" törvényjavaslat, mely a belügyi kormányzat által 
az országgyűléshez benyujtalotl, s mely a képviselőház 
közigazgatási bizottsága által tárgyal tátik, feladatául a 
közigazgatás reformját, s a létező bajok megszüntetését 
az anomáliák eloszlatását tűzte ki. Sajnos, c feladat 
megoldását, nemcsak nem éri el, de egyes intézkedései 
alt I a inai helyzetet határozottan rontani és az önkor­
mányzatot illuzóriussá tenni fogja, anélkül, hogy az ál­
lami közigazgatás eset leges előnyeit biztosítaná. Az tij 
törvényjavaslat nem elégíti ki az állami összponl- siló 
adivinisztráczió híveit, kik bár annak központosító ívnd'-l- 
kezésc által nézeteik némi érvényesítését látják abban ; 
mindamellett elítélik azt, mert előttük nem egyes kor­
mány fentarlásának biztosítása, méh re a javaslat ezé- 
loz, hanem a jó közigazgatás érdeke a tulajih nképeni lö­
szein; ont. Már pedig ezt a korlátolt választás és a korlátlan 
főispáni kinevezés, vagy n föispáni határtalan omnipolon- 
c::ianem biztosítja, ellenkezőleg: mogivn ja. Az állami köz­
igazgatásnak szintén meg vannak a maga követelményei, or­
gánumai : elvek alapján, pozitív félté "lekkel, melyek azon­
ban a jelenlegi javaslatban csak annyiban vannak meg, 
a mennyiben a hatalom gyarapítására szolgálnak, ügyel­
lem nélkül az általános érdekre. Az egyenlő törvényes 
eljárás, a végrehajtás biztonsaga, az igazságszolgáltatás 
pártatlansága követelte elkülönítés, vedel-m az Önkény 
ellen : mindezek a javasla'búl hiányzanak. De az uj 
törvényjavaslattal az önkormányzat hívei még kevésbé 
vannak kielégítve. A törvényhatóságok jogkörét mfr eddig 
is sok törvény nyirbálta meg. De annyira egyik sem ment, 
mint a mo-tani, mely a választási jogot a lehető leg­
kisebb mérvre redukálja, a rendelkezési hatáskört ösz- 
szeszoritja s a föispáni hala om oly mérvét állapítja 
meg, mely hékóba veri az egész autonómiai életet, s az 
önkormányzat népszerű ezime alatt a legvastagabb 
egyeduralmat állítja fel. Bilincsbe verni a törvényhatósá­
gokat, s azután súlyos kötelmeket vindikálni töltik — 
vn* szigorral, az anyagi és morális felelősség terhe mel­
lett: nem méltányos, nem igazságos. Es ha a javadat 
a közigazgatásra nézve nem oMnyös reform, 54. íi-éban 
az ignzságszoígáltn*ást illetőleg határozott reakeziót tar­
talmaz. A bírói függetlenség, az igazságszolgáltatás elkü- 
löniiése, a jogszolgálialás i>értliotien;ége támadlalik inog 
e szakasz által még akkor is, ha a szakasz a közigaz­
gatási bizottság részéről szövegezőt! alakban fogadtatnék 
el. miután ebben a MisnáM beav I koz ás szimkezionálva 
van. Minden ország sarkköve ez igazság. F/zt scmtnifela 
körülmények közölt sem szabiid szom elöl téveszteni, 
nőm szabad feláldozni: az igaz-ág*zo!g llalás ne mlás­
sák ki semmií-l.: liatnlomnai;. Legyen az önmaga önálló 
független hatalom. E; úpon azét t, mo: t a törvényjavaslat koz- 
ieazgaluai szempontból, nem elvi mii, liánéin a mai úllapolnak 
Hhatul-au érdekéből wdé, cgyuhhihi iiiig'-'iiUsn,mely inig 
egviv-zt az hiiki'imónyzalot kóptoirnv.i; tenni igyekszik, 
a-leiig má-r -zt az -diáim admmi-zlr icziúl un l.iV/d :i 
incs : do a/mifelul . h rn-rt
g.il' as! I lm' tiim ...... ti
sZillg.Jlaűl- ktk a ímzi.-.i 
Leóktól-U dku'önil- • t lm ■ 
véii; halói tgokról ó. ■
nisztra'ze'iiáh'. mi. t igaz 
felszólalni t mr ényhatös!,
1870. 12. tv- zikk alapján I 
ványozom mondja ki a köz 
kormányzat által n tö: 
gy zu ívj in Fi'.' ereded 
által szöveg! z- t őt >j-; 
te*.' I !\e‘ i.u, "Ija meg, 
tatái érdekémen 
kjt b, mert ez 'g 
Iáitól való • Ikulómii 
laii'i . M ovija ki. Vikii:! az 
ó: á • :«ny z t " ' re 
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Az nditvúny mellűt! nagy halássel szól! küüinfisennzift* 
ditványnzó, továbbá Muller Károly, Stau csen Imre, 
A föi-pári hosszasan rellcktált e beszédekre, és az «Ián 
az ellenzék névszerinti szavazást kért. Jfillek indít­
ványa 4S szóval RS dien elfogadtatott, annak 
duczáira, hogy a kormánypárttal tizennégy
isztvísclö szavazó ti. Ez az eredmény, miután a kor-
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A lefeyiji:rátétre felszólító jegyzéket, mint egv 

tegnapi táviratunk jelentette, a hatalmak átadatták R<!- 
gróidban. Szófiában és Athénben. A jegyzék fölszó- 
liija a három kormánvl, hogy csapataikat egy idő­
ben és minél előbb bocsássák haza és hozzáteszi' 
hogy n porta szintén elrendeli saját csapatainak 
leszerelését. Végül a hatalmak gyors választ kér 
nek. Általános az a vélemény, — mondja egy 
athéni Iá viral mik —• hogy az említeti jegyzek át­
adása következtében a helyzet súlyosabbá vált. Gö­
rögország formás-"rideg vissza fogja utasítani a 
leszei elés iránti kivánalot. — Szerbia magatartása. 
szinten nem kielégítő. Most. midón nemcsak vala­
mennyi hatalom, de maga Törökország is megba­
rátkozott már az unió eszméjével, Szerbia a status 
quo ante-ra való hivatkozással, olyan nehézségeket 
támaszt, tninlha a szerb-bolgár háborúban ö lelt 
volna a gyözlcs. A szerb kormány egyáltalában 
csak akkor akar a békekötéshez hozzálátni, ha a 
bolgár unió kérd--- • ugy lesz rendezve, hogy az a 
szerb érdekeket nem károsítja. Reményük, hogy ez­
zel rábírjak a hatalmakat arra. hogy Szerbiának a 
Balkán-államok közt való egyenstilyl illető követel­
ményeit iigyelmökre méltatják. 'I’ermészeles, hogy en­
nélfogva a békealkudozások gyors lefolyására épen 
nincs kilátás s mindenesetre figyelmei érdemel az 
a hir, mely szerint Sándor fejedelem, ha az alku­
dozások gyorsan nem folynak, n hatalmakra fog 
mint bírákra hivatkozni.

Konstontinápolybéil érkezeit legújabb keletű tudó­
sítás szerint Gádbán efendi c ho 11-én visszauta­
zott Szófiába, magával vive egy egyezménynek a 
tervezetét, mely szerint a szultán beleegyezik a per­
szonális unióba. Sándor fejedelem viszont kötelezi 
magái, hogy az egész bolgár hadsereget rendelkezé­
sére bocsátja Törökországnak, ha az unió következ­
tében akár Szerbia, akár Görögország lámadást in­
tézne ellene. Gádbán efendi a szultán ama kijelen­
tését viszi meg Szófiába, hogy o felsége őszintén 
óhajtja u Bulgáriával való jó viszonyt. — A porta 
és Bulgária közt való közeledést Anglia sikeresen 
mozdítja elő. Mr. mite maga konferált a miniszte­
rekkel ama tervezet fölött, molylyel Gádbán efendi 
Szófiába ment. A porta azonban csak akkor köt 
végleges egyezséget, ha meggyőződést szerez arról, 
hogy ez kellő garancziál nyújt minden ujabbi bo­
nyodalom elleti.

A derzember 31-iki görög jegyzék, melynek tar­
talma most már teljesen ismeretes, különösen hang­
súlyozza, hogy Görögország, a hatalmak tanácsának 
engedve, semmi olyanra nem vállalkozott, a mi aka­
dályozó lehetett volna ti hatalmak ama törekvései­
vel szemben, hogy a békét fenntartsák és helyreál­
lítsák. E pillanatban azonban, midőn a hatalmak 
ama rendszabályok felett akarnak határozni, melye­
ket a keleti béke biztosítása szempontjából szüksé­
geseknek Ítélnek, Görögország valósággal megfeled­
keznék a hatalmak iránt tartozó hálájáról s kétsé­
get támasztana a maga békeszerelete iránt, ha rá 
nem utalna arra a veszedelmes helyzetre, a mely 
az ő határain s nevezetesen északi határán uralko­
dik s a mely a királyság legélolbevágóbb érdekeit 
érinti s a legbensöbh összelüggésben van a balkán- 
félszigeti eseményekkel. Mivel pedig minden arra 
mutat, hogy a hatalmak már a legközelebbi jövő­
ben foglalkoznak a Balkán-félszigeten függőben levő 
kérdések rendezésével: a görög kormány reményű, 
hogy a hatalmak ama kérdésekre is ki fogják ter­
jeszteni figyelmüket, melyek a békét a jövőben fe­
nyegethetnék, megkönnyítve ezzel a görög kormány­
nak azt a törekvését, hogy a békét Ö is előmozdí­
tani segítsen.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 14,

— Személyi hírek. Vilmos császár, kinek pár 
nap óta csttzos bántalmai voltak a vállnihan, i inét 
teljesen egészséges. — A badeni nagyherczeg és 
nagyhcrczegnő tegnapelőtt látogatást tettek Ranke 
Linóinál, a nagy német történetírónál. — Az olilen- 
buryi nagyherczeg legközelebb hosszabb idei tartóz­
kodásra Drezdába utazik, hogy ott svéd gyógymód­
dal gyógyítássá csontboját. — Mihály orosz nagy- 
hevezeg, mint a Dziennik Polski nak Hétervárból 
si'irt'önyzik, ti ezár előtt tett osztrák-ellenes nyilat­
kozatni miatt ennek kegyét vesztette s ez okból 
állandó tartózkodásra kaukázusi birtokaira vonul.
— XIIf. Leo pápa ama gyémánt Krisztus-vend 
készítőjének, melyet Bismarck hernzegnek küldött 
volt. 1 ö.Oíü) lírát fizetett. - Don Del Val Merry, 
jelenlegi brüsszeli spanyol követel bécsi követnek 
nevezték ki. — (Junto Ágost bécsi spanyol követ 
min! valódi államlanácsos Madridba visszatér. — 
Kliucn-Jlódcrváry gróf hált kisebbik fia. Károly — 
mini az 0. 10.-nek Zágrábból sürgönyzik — veszé­
lye- mi megbetegedett: a beteg mellé Monti gyer­
mekorvost hívták le Bécsitől. Mária-Krisztina 
spauvol királynő-vegensnö, mint Madridból mai ke­
lettel túvirják, meghűlés következtében gyöngélkedik.
— Törlik János kir. tanácsos lokapitány tegnap este 
lionlmegyóből visszaérkezett a [óvárosba. — Wol­
ken st ión Henrik gróf alezredes, az újonnan kineve­
zett ííikonylmmester Becsből ezredéhez utazott s 
legközelebb történő visszaérkezése után foglalja el 
li I állását. — Dr. Horv Uh Józsefnek, n berlini 
I'magyar egyesület elnökének» ü felsége a Feroncz 
.Fz-vf-vend lovag-keresztjét adományozta.— Foucher 
dr Cared, franezüi nagykövet Nigra grófnak, az 
újonnan kinevezett bécsi olasz nagykövetnek a tisz­
teletére vasárnap Becsben ebédet ad, melyre Kál- 
noky gróf luiiúgyminUzter is s az egész diplomá- 
eziai kar hivatalosak. — Stefánia trónörökösöd teg­
nap délután Becsben Foucher de Caroil franczia 
nagykövet nejéi, s az osztrák és magyar ariszlo- 
kráczia több női Ingjál fogadta. — Brust gróf volt 
kiilúgyminlszler, mini Allenburgbó! sürgönvzik, gége- 
linmthan szenved. —- Dr Schönborn gróf morvn- 
(ii;s.zági helytarló Bécsból Brünnbc visszaérkezett. — 
Berg F. o. osztrák Ijuliózalivó állapota, mint Döb­
ling! öl írják, annyira súlyosbodott, hogy már a ka­
ta-z Ivó fa héttövéi kezését várják. — Delia Dora gróf, 
szerbiai olasz ki ivei tegnap osle Béesből Kómába 
utazoli. — Katalin hohenzollerni özvegy lierczegnö, 
a mull évi en ellumyl Károly Antal hohenzollerni 
hi.-i. ?cg mostoha anyja, súlyosan beteg s már a 
halotti szentséggel (-Hálták; állapota mindazáltal nem 
teljesen reménytelen

— Egy király adósságai. Münchenből írják jan 
8-ról: Minap az a hir terjedt el, hogy a bajor király 
megváltoztatni készül életmódját, visszaköltözik főváro­
sába és derék alattvalóit meglepi a nagyszerű ünnepé­
lyek hossza sorával. München lakossága e hírre ttjongod 
örömében. A müncheniek, kiket a mostani király atyja 
és nagyalyja az ünnepek szakadatlan sorához szoktatott, 
már húsz év óta a legmonotónabb életet élik és azt se 
tudják, van e királyuk. Sohasem látják öl. Legendái sze­
mélyivé vált; láthatatlanná, hozzáférhetlenné lett. Palo­
tájának ajtói mindig zárva maradnak, az ablakok redő­
nyei titokzatosan lebocsátvák és ha a ház ura véletlen­
ből néhány napra hazatér, bezárkózik egy szobába, 
melyből csak az éj beálltával mozdul ki, hogy a dal­
színház! páholyába menjen, melyet a kaslélylyal külön 
folyosó köt össze és melyhez közönséges halan­
dók nem férnek. És mindez megváltoznék mint­
egy varázsszóra, visszatérnének MiKsa királynak régi 
szép napjai! De az öröm rövid ideig tartolt. A hir 
nem bizonyult valónak és meglehet, hogy csak tapoga­
tózni akarlak vele a bajorok szivében: hogy megtudják, 
vájjon az ünnepekért és fogadásokért cserében hajlan­
dók lennének-e a királyi czivillisln segélyére repülni. 
Tudjuk, hogy ez a czivillista kétségbeejtő állapotban 
van. Számos kereskedő, iparos és művész már hónapok 
óta követeli számláinak kiegyenlítését és ez a boldogta­
lan czivillisln, mely már annyira meg van terhelve, hogy 
a napi szükségleteket se képes fedezni, már nem tudja, 
mihez fogjon, hogy a türelmetlen hitelezőket megnyug­
tassa. A helyzet majdnem olyan, mintha megszünlellék 
volna a fizetésekéi. Az megesik, hogy száműzött kirá­
lyok pénzzavarba jönnek, az is, hogy Kercszlély király 
koronáját zálogházba viszi, de az szinte hihetetlen, hogy 
egy uralkodó király a pénzügyi tönk szélére jusson, és 
nem esel! meg II. Gyula óla, a ki abba a helyzetbe ju- 
joll, hogy kényleien volt a pápák hármas koronáját a 
a Madiciknől elzálogosítani. Valószínű, hogy a bajor ki­
rály pénzügyeit rendezni fogják, de a nehézségek ma 
még oly nagyok és oly számosak, hogy a kataszlróia 
leliolosége éppenséggel nincs kizárva. II. Lajos király czi- 
villislája 8—9 millió márkára rúg. Miként gyarapodhatott 
fel az adósság ennyire ? Senki se tudja. A Willelsbaehok 
királyi szeszélyei mindig köllségesek voltak és ez az udvar 
mindenkor hódolt a fénynek és a pompának. Ez a 
kedvtelés most egy embergyülölő királyban van képvi­
selve, ki irtózik attól, hogy nyilvánosan mulassa magát 
és fényűzés! vágyának ti legszigorúbb magányban hó­
dol. Egyetlen müncheni lakos se hatolt még azokba a 
függő kertekbe, melyeket a király itteni palotája fölött 
rendeztetett be. Tudvalevő, hogy ennek ». kertnek tava 
van, hogy a mesterséges hold ábrázatát gyönyörű víz­
esések tükröztetik vissza, de még senki sem látta ezt a 
művészi játékot. Ugyanez áll n hohenschwangaui közép- 
Itorbeli kastélyról, mely a bajor Alpesek közé van 
rejtve, és a király többi székhelyeiről is. Senkinek sem 
engedik meg, hogy a mizanthróp fejedelem magányát 
megzavarja. Szórakozásában is, unalmában is egyedül 
akar lenni. Sokat beszéltek már azokról n színházi elő­
adásokról, melyeket a király egymaga néz végig; ezek 
az előadások ővületes összegekbe kerülnek, pedig nem ezek 
a pénzügyi zavar igazi forrásai. Ez u forrás ama tündér! kas­
tély, mely n Ciliéin ló közejién emelkedik és melyet a 
királyi szeszély a szó szoros értelmében a habokból te­
remtett ki. Ez a kastély eddig harmincz millió márkát 
nyelt el. A Cinem ló gyönyörű alpesi tengerszem Mün­
chen és Salzburg között; fele akkora mint a zürichi tó. 
Két kis sziget van rajta: «az urak szigete» és «a höl­
gyek szigete»: mind a kettőt azelőtt nyáron át a mün­
cheni művészek lepték el. De néhány év óta senki se 
köt ki «az urak szigetén», mert a király megvásárolta 
és itt építtette fel a bajor Versailles!, a XIV. Lajos 
korabeli stílusban épült kastélyt és itt szándékozik át­
élni — persze egymagában — a franczia király minden 
öröméi. Mert Wagner Bichárd után XIV. Lajos az, kit 
a bajor király legtöbbre becsül. Ez a kastély 11. Lajos 
uralkodásának legörületesebb telte; ez az óriási épület 
adta meg pénzügyeinek a halálos dőlési. A kastély 
még egyáltalában nem lakható, de azért a munkát meg 
keltett szüntetni pénzhiány miatt és az eddig elkészült 
sok csodadolog most ki van téve az alpesi zord égaljnak. 
Az egész egy óriási rom, egy másik rom, a czivillista romja 
mellett. — Ma egész sereg festő, építész, kárpitos köve­
teli számláinak kiegyenlítését. De miből fizessék ki? A 
király éjienséggel nem törődik vele. A szállítók kiáltásai 
ritkán hatolnak az ö füléig. Sok óv óla egyetlen minisz­
ter se fordult meg lermoiben s a külvilággal való érint­
kezésre a királynak cgv egyszerű titkár szolgál, ki egy­
úttal a czivillista kezelője is. De a titkár, az egyedüli 
ember, ki a királylyal érintkezik, semmi befolyást sem 
gyakorol urára. A király utóbbi időben gyakran változ­
tatott titkárt, a miből egész bizonyosságai a pénzügyi 
zavarokra lehet következtéim. Pedig mennyit tettek a 
helyzet javítására! Két nagy hitelintézettől folytatlak tár­
gyalásokat, hogy a királynak 12 millió márkát előlegez­
zenek, de ezek oly feltételeket szablak, melyeket lehe­
tetlen volt elfogadni. E kölcsön övi törlesztése ulán a 
czivillistából alig maradt volna valami a napi szükség­
letek fedezésére. Majd a bécsi rokonokhoz fordultak, de 
itt is eredménytelenül. Egy pillanatig a berlini udvarra 
gondollak, de a llohenzollerek nem gazdagok és aztán 
n király nem egyezett volna bele ily lépésbe. Aztán 
még más helyen is próbálhatlak szerencsét. Itt volt pl. 
a Turn és Taxis rendkívül gazdag, a Witlolsbachokknl 
rokon horezogi család, tnelynoK feje Miksa herezog leányát, 
a magyar királyné nővérét bírja nőül. Ez a család hajlandó lett 
volna" a király pénzügyeit rendezni, de esnie az alatt 
az elfogadhatatlan föltétel alatt, ha a király lemond. Eb­
ben az cselben a király nagybátyja, Luitpold herezog, 
lépett volna az uralomra. Ebből látszik, hogy a pénzza­
var majdnem politikai cselszövónyeket is vont maga 
után. De melyilc titkár mert volna n királynak ily meg­
oldási módot ajánlani ? Azt is beszélik, hogy a király 
ezivillisláját, tönkrement nemes módjára, morgnnalikai 
házasság által akarja rendbe hozni, hogy egy nürnbergi 
wnggongyároH özvegyét, Craincv-Klelt asszonyt fogja el­
venni, ki ép oly szép, mint gazdag és ki elég dicsvá­
gyó, hogy millióival balkézről egy királyságot vegyen 
meg. De miként egyeztethető össze ez a kombináezió 
a remete király lovagias jellemével ? Nincs egyéb hátra, 
mint hogy a népéhez forduljon. Viktor Emánuel király 
iigynuily helyzetben a kamarákhoz fordult és ki is esz­
közölte cziviílistájának fölemelését. Miért ne választana 
egy bajor király is ugynnily módot ? A miniszterek gon­
doltak is már erre. l)o mielőtt a nyilvános tárgyalás bot­
rányát mogkoczkáztatlálc volna, előbb npnrlnmenii többség 
vezéreinél tapogatóztak, hogy megtudják, váljon hozzá­
járulnának-e a czivillisln fölemeléséhez. «Épenséggel 
nem!» ez volt a válasz. Nem szabad elfelejtenünk, hogX 
a parlamenti többség ullramontán, mig a király minisz­
tereit a kisebbségből vette s a többség mindig boldog, 
ha valamit megtagadhat u kormánytól. Egyelőre teliét 
minden n régiben marad. Az udvari szállítók lármáz­
nak, a czivillista nem fizethet és a kormány nem mer 
a kamarához lordulni. Az utóbbi talán engedékenyebb­
nek mutatná magát, ha II. Lajos minisztériumot változ­
tatna, a fővárosba költöznék és ennek királyt és udvart 
adna. Meglehet, hogy a válság csak a minisztériumra 
fog kiterjedni. Meglehet, hogy feloszlatják a kamarát, 
hogy engedelmesebbet és kevésbé takarékosat hozzanak 
össze. Ez a szerencsétlen pénzkérdés tele van politikai 
bonyodalmakkal. Maga a bajor nép szereli királyát, ki 
az ország nagy érdekei tekintetében mindig a legkor­
rektebb, a logliazafiasabb módon viselte magái. Ebben 
a lekinlelben senki som emelhet vádat ellog^. Jelleme 
tele van ellenmondásokkal és ellenietekkel. Á magány 
bnrálja éa a pompa kedvelője, jó luithoJikus és az ul- 
lrnmonIán túlzások ellensége, szabadelvű irányú nerói 
hajlamokkal — és mindemellett csak egy hibája van, 
az, hogy nem ismeri n pénz értékéi. A végrehajtók 
már-már ajtaján kopoglallak. Ki menti meg öltől a saj­
nálatos kalasztrólálól f Az ország azt akarja, hogy a 
család legye meg a szükségesekei, a család meg, hogy 
az ország teljesítse kötelességéi, A legvalószínűbb az,

nogy a két. tél hosszas hercze-hurcza után megosztozó; 
a keserű pirulában s ily módon megkímélik Bajororszá­
got hallatlan botránytól, Európát pedig egy királyi estid 
páratlan látványától.

— A bécsi póstalgazgatóság1 fontos újítás előké­
születeivel foglalkozik. Azt tervezik ugyanis, hogy a 
póstaulalványokat mindjárt az azokat házba hozó levél- 
hordó fizesse ki csekély — 5 krnyi — dij mellett. Ezen 
intézményt — mely külföldön már régen dívik — ná­
lunk is bizonyára örömmel fogadná a közönség és kü­
lönösen az üzletvilág.

— Magyar ember saerenosótlenaége Ameriká­
ban. A gowcni széntörö gyárnál mint olajozó alkal­
mazva volt Maczkó János," sárosmegyei rákóczi illető­
ségű 23 éves magyar ember, mint uz amerikai Nem­
zetőr irja, szerencsétlen véget éri. Deczember lli-án 
munkája közben egy fogas kerék kabátját Lecsípvén, a 
szerencsétlennek eíübb karját zúz a üs-ze s azután ki­
szaggatta beleit. A gyors orvosi segély daczára Maczkó 
János két órai iszonyú lunok után jobb létre szemlerült. 
Halála elölt még elmondó, hogy Hányák Mihály földijé­
nél 50 dollárja van, a ládájában pedig 195 dollár, a mii 
csakugyan meg is találtak. A szerencsétlenül kimúltunk 
szülei és 4 testvére Hákóez községben laknak - Maczkó 
Jánost már gyakran hívták haza, ki is végre elhatározta, 
hogy lavaszs'.al haza megy, o tervében azonban bekö­
vetkezett halála meggátolta. A temetésen 7G magyar ifjú 
jeleni meg s párosával kísérték ki honfitársukat az örök 
nyugalomra. A földieken kiviül a többi munkások, a gyár­
igazgató Mr. Rollen is a munkavezetőkkel élükön szinte 
kikisérlék az elhunytat.

— Utozai botrány Mlsltolozon. A Borsóit irja 
a következőket: Országra szóló botrány történt tegnap 
déli 12 órakor az «Oroszlán»-hoz czimzelt gyógylár 
előtt. Sohirndinger báró csabai birtokos ügyvédjével, K. 
E.-vel együtt beszélgetve ment az utezán, midőn talál­
koznak dr. Gencsi Soma helybeli ügyvéddel. A báró 
valamely előzmény folytán ielböszülvc, neki rohant 
Gencsinel; s a nála levő bottal oly erős ütést mért en- 
nekfarczáia, hogy ezt a vér azonnal elbontotta. Gencsi 
erre szintén felemelte sétapáh záját és jól húzott vele a 
báróra, mire távozni altail. Do a báró nem érte be eny- 
nyivel, hanem utána futott Dénesinek és hátulról ismét 
ölni kezdte. Ez utóbbi az tan visszafordult és megragad­
ván br. Scliirndingert. leteperte és ott a hóban, egymáson 
keresztiil-kasul hemperegve egymást jól ösizelépték. 
összeüllcgellék, nagy mulatságukra a kólóknak és utczai 
suhanezoknak.

— Gaato'n megvétele. A tegnapi salzburgi ország- 
gyűlés kezdetén felolvasta Chorinsky gr. helytartó a es. 
kir. családalapitvónyi igazgatóság átiratát, melyben köz­
ük, hogy a király meg akarván mulatni Salzbu-g tarto­
mány iránti különös jóakaratát, Gastoinérl a legmaga­
sabb vételári, 550,000 irtot kész megadni.

— Családi tragédia. Warnsdorfból Írják c hó 
10-éröl: .lohne Antal gyárost, nejével s egy éves gyer­
mekével együtt ma reggel halva lelték laká-án. A házas­
pár egymás mellett fclíüdt az ágyban, mellettük bölcső­
ben a kis gyermek, mindegyikük vérrel boriivá s lusc- 
bekkel halántékaikon. A revolver a férfi merev kezében 
volt, ki azzal nejét, gyermekét s magát a halálba küldte. 
A szörnyű telt indokai eddigelé ismeretlenek.

— Kiutasított hírlapi ró. Nemrég néhány 
napra Berlinbe érkezeit Bang Honnan dán hír­
lapi ró. Bangót tegnapelőtt reggel hirtelen lelkűitől • 
lék, a rendőrségre vitték és ott értésére adták, hogy 
haladéktalanul el kell hagynia Poroszországot. Hang 
csak annyit birl nagy nehezen kieszközölni, hogy 
-58 órai halasztást adlak neki. A dán követ fel vilá­
gosi tást kért a német külügyi hivatalban, de gróf 
Bismarck Herbert minden felvilágosítást megtaga­
dott. Bang a skandináv irodalomnak egyik leg- 
hivalottabb munkása s kiutasítása nagy fel­
tűnést kelt. — Ugyanerre vonatkozólag a 
mi berlini tudósítónk teljesen megbízható for­
rásból a következőket közli velünk táviratilag: Pat- 
Icammcr miniszter a dán követnek, ki előtt Bismarck 
gróf kijelentette, hogy képtelen neki felvilágosítást 
adni, megmutatta Hangnak egy ezik két, mely egy 
Bergen norvégjai városban megjelenő újságban a né­
met császári családról jeleni meg. Kaiig ebben a 
czikkben elmondta, hogy Hamburgban az üzleti ki­
rakatok előtt állva, a császári család kepeit szcin- 
lélgelte és czikkében azt a hatást irta le, melyet 
ezek a képek ü rá lettek. A német kormány való­
színűleg ama kifejezéseket kifogásolta, melyeket 
Bang Vilmos herczeg íiziognótniájáról használt.

— Meggyilkolt préfet. Párisiiül siirgönyzik mai 
kelettel: Az Euro-deparlement préfeljét legnaji este Mai- 
sons-Laffilc közelében egy vasúti kocsiban meggyilkolták 
Maisons-Lalfite a páris-vursaillesi vonul egyik állomása 
és a párisink kcdvuncz nyári tartózkodási zclyc. A gyil­
kosság tehát a legélénkebb forgalmit útvonalak cgyikéu 
történt. A tettes ismeretlen és ugy látszik, hogy rablási 
szándék volt a gyilkosság egyedüli oka. A meggyilkolt 
neve Barréme. A holttestei vasúti alkalmazottak teg­
nap éjjel találták meg: a gyilkos valószínűleg a waggo» 
ablakon át kidobta.

— Mannlicher-puskák. Az egyes csapuloszlályok- 
nál nemrég próbakepen alkalmazott Mainilicher-puskák 
átvétele alkalmával inegkisórelleteil egy ily puskának ul- 
aikkaszlásn. A közös hadügyminisztérium bizalmas utón 
felszólította az illető liadlestjiaiancsnokságokal, hogy szi­
gorúan őrködjenek a lelett, hogy ily kísérlet ne tétethes­
sék többé. Azt gyanítják, hogy a sikkasztás egy küllüldi 
etnisszárius biztatására kisvrvltcteil meg.

Rövid hírek. Ujjmsten a pénzügyminiszter 
dohány-nagytőzsde felállítását engedélyezte. — A 
bihuvmcyyoi guti erdőben Fülöp István favágóra 
a fa oly szerencsétlenül cselt rá, hogy ször­
nyet hall. — Zsiika biharmegyei községben liilye 
Tódort mull hó végén a saját házában felakasztva 
találták; a vizsgálat kiderítette, hogy Bityo gyilkos­
ság áldozata. — A zágrábi bolgár tanulók, kik 
két hónappal ezelőtt a esalatérrre mentek volt, műk 
bélen visszatértek Zágrábba s folytatják tanulmá­
nyaikat. —■ Sopronban Wowodi czipészlcgényl a 
gazdája házának padlásán megfagyva találták. — 
Zombán (Tolnám.i Bitiek 0. postamester nővére, 
eddig ismeretlen okból, megmévgezlo magút.

= A lovaa-utt gylllronság' ügyében semmivel sem 
jutott előbbre a vizsgalat. Leg'.öluljb csak azt lehet kon­
statálni, hogy a gyanúsított Diamant József konok taga­
dása közben olleninomlásokba keveredett, melyek némi 
reményt nyújtanak arra, hogy a vizsgálat végre mégis 
diadalmaskodni fog u megrögzött gonosztevő fölött. — 
A rendőrség körülbelül egy bét óta hiába keresi légii 
lgnáezot, kinek e rejtélyes ügyben érthetetlen gyanús sze­
re jj jutott. A dedektivok egész serege üldözi, de sehogy 
sem tudnak ráakadni, noha bizonyos, hogy itt tartózko­
dik a fővárosban.

= Régi történet. Fuchs Lajos újpesti zabkeros- 
kedö tegnap délelőtt u fővárosban járt s megbízta 10 
éves kocsisát, Bdrzsik Sándort, hogy kis bürláskájál, 
melyben mintegy 500 írt értékű ékszer és ruhanemű 
volt, vigye újpesti lakására. A váczi körúton liozzácsat- 
laRozotl a kocsishoz egy ismeretlen fiatal ember, a ki 
levelet adott ál neki azzal a kéréssel, hogy vigye föl a 
szomszédos ház második emeletére s aduig vigyáz u 
táskára. Természetes, hogy a mire a kocsis visszatért, 
hüll helyét találta n fiatalembernek is, a táskának is.

= A megszökött botörö. Mamács Mihályt, a rend­
őrség fogházából megszökött bolgár betörőt eddig nem 
tudták kézrekerileni, A rendőrségnek biztos tudomása 
van róla, hogy Mamács az osztrák-magyar államvasnt 
vonalán Uzoglédig utazott s onnan kocsin ment tovább. 
A szökevény kedvese, K. Ottilia már visszatéri Evezői­
ről s Karácsony kapitány ma délelőtt kihall-.-.-..tu i'll, do 
a szökést illetőleg miisom tudhatott meg tőle. A főkapi­
tány ma végkép felfüggesztette állásától Slenzcl Pál 
bövtönört, a kinek mulasztása nyilvánvaló. — Main ács 
volt fognlylársai, a kiket tudvalevőleg újra lolnrtúzlallak, 
azt állítják, hogy a szökés nem legnap reggel, hanem már 
tegnapelőtt este történt, a mi azonban nem AuLszinti 
—. A megszökött gonosztevőről a következő hivatalos 
értesítési bocsátotta közre a rendőri sajtóiroda: A főka­
pitány! hit utalhoz érkezett értesítés szerint Mamács, he­

lyesen Grünberg Mcndl szökevény rab n íap Czegluueii 
ál Kétegyliáza és Elek község fel-- ve;..- alját. A meny­
nyiben egynéhány lap Mamác* szcméiylciiását nem egész 
helyesen közölte, n fökapitúv.hivatalosan teszi azt 
közzé. A személylAivás a kövnlkez(i: Álan» s Mihály, 
helyesen Grünborg Mcndl, szülcJéshelyc: Su. .D (Bulgá­
ria', vallása héber, életkora o‘) éve állapota nőtlen, 
termete: középnél valamivel magasabb, testalkata erős, 
jólláplált. Areza kerek, sima, haj t s-V -f-::ürkc, kissé 
göndör, szemei szürkék, szája, orra i > bajusza vö­
rös. különös ismertető jele: állának kis ódrü 'skéje az 
ajakig nyúlik, jobb kezével beszéd közben folytonosan 
gesztikulál s ezen kéz mutató és hüvelyk ujját mintegy 
játszadozva mozgatja, inig balkezét zsebben szokta tar­
togatni. Magatai tása intelligens, oláh (zsidó) jargonnal 
beszél s a magyar szót igen -zépen ejti ki.

=■ Öngyilkossági Itlcórlet a börtönben. Pa/m
Gyula 25 éves, nőtlen kovácslogény, kit a rendőrség 
nemrég letart zlalolt, ma éjjel két ízben akart öngyil­
kosságot elkövetni a IV—V. kerületi kapijánysúg börtö­
nében. Először felkötötte magát egy erős zsinegre, me­
lyet ruhájában elrejtve vitt a börtönbe, de észrevették s 
levágták. Nemsokára ezután kendőjével kezdte fojtogatni 
a torkát, de ebben is megakadályozták. Midőn e kísér­
letért kérdőre vonták, beszéde és magaviseleté oly 
zavart volt, hogy mint elmebeteget megfigyelés végett a 
Rnkus-kórházba kellett szállítani.

= Óriás botrányt idézett eiö ina éjjé: a Blaue Katz 
néven ismert király-iitczai mulatóhelyen Rá III Aladár 
másodéves joghallgató. Durva szavakkal sértett és te’.tleg 
bántalmazott egy csomó békés emberi, sőt egyel meg is 
szűri késével. A rendőröket, kik lármájára összecsődül­
lek, szitkokkal illette, s bcsikértelé-ekor megfeledkezett a 
köteles tiszteletről a szolgálattevő fogalmazóval sz-mben 
is, a ki kénytelen volt őt lelarlózlalui. E páratlan 
botrányról késő éjszaka a következőket halljuk:

A Kék macska nagyterme szorongásig tele voV 
jobbára intelligens közönséggel. A színpadon éji egy 
énekesnő hallatta dalait, midőn belépett lübl-eilinagávnl 
Rálli Aladár s meglehetős zajjal helyezkedett el egy 
asztal mellett. Alighogy letelepedett, botjával hadonázni 
kezdeti maga körül s fölöttébb szeilcmtelen, de annál 
bosszantóbb és illetlenebb megjegyzésekkel kísérte az 
énekesnő előadását. A közönség elemién pis-zegéssel 
utóbb rendrculasiló szavakkal adott kifejezést megbot­
ránkozásának, a mi azoban nem volt elég arra, hogy a 
n-nilzavarót illő maga viselolroinl.se. Csak azért is szórta sértő 
megjegyzéseit, melyek most már nemcsak az énekesnő­
nek, hanem a közönségnek is voltak szánva. A vendég­
lős látta, hogy a szép szó nem használ s csaposle­
gényével kivitette az utczár i a hotránysinálót. 
Még ez sem volt eléggé radikális intézkedés, mert né­
hány perez múltán visszatért a rendzavaré s előbb 
botjával, aztán kezével ütötte a yba-főbe ama 
vendégeket, a kikhez épen hozzáfi rhclett. Mar­
inál- attól lehetett tartani, hogy a méltatlanul bántalma­
zott intelligens emberek boltra verik megsértőjüket, mi­
dőn újra előállott a csapos legény s Rálli Aladárt is­
inél kitelte az időzára. Ekkor már vége szakadt az elő­
adásnak, mert a színészek nem tudták leküzdeni izga­
tottságukat s a közönség sem volt olyan hangulatban^ 
hogy tovább nézhette volna a szereplők mókáit.

A közönség lassankint szétoszlott, de a ki az utezár.i 
lépett, azt durva inzultussal fogadta Ráth Aladár. A 
botrányt, melyet a teremben kezdett, kivitte az ut. zára 
s folytatta még sokkal nagyobb mértékben. Egy bérko­
csist ugy ütött arczul, a mint föl akart szállni bakjára, 
hogy lefordult a földre. A lovak megindult ik s ke-, 
múlt, hogy el nem gázolták a szegény . inbert. í..y 
Bródi Károly nevű kereskedösegédel szó nélkül rohant 
meg s késével könnyű sebet ejtett az arezán. A kik kö­
zel jutottak hozzá, azokat kivétel nélkül inzultálta szó­
val és tettel.

A ivcVv macska-hm Berkovics Karoly rendőrségi 
(iijnok tartott felügyeletet, ki mindjárt a botrány kéz-le­
ién fölemelte tiltakozó szavát, de hasztalan. Rátli Áladé 
«liimezut»-mik, «gnzembor»-nek nevezte a hatósági köze- 
g -t s még egyéb, nyomdafestéket nem tűrő szavakkal 
is illette, A rendőrtiszt magúhoz szólította a Olt), számú 
konslablcrt, ki a király-utczáu őrködött, de Ráth Aladár 
még a nyers erővel is szembeszáll!. A rendőr kénytelen 
volt ellmjtntni a VII kerületi kapitánysághoz, a honnan 
három konslablcrt hitt segítségül. E közben másfelől B 
jöttek rendőrök, s bár valamennyien közbeléptek, Ruth 
Aladárt, a ki már valósággal őrjöngött ekkor, h ősen le- 
sileni, megfékezni alig bírták. Nagy ügygy.-l-i-ajjal be hi­
tették öt egy kétfogatu bérkocsiba s elszállították a VII. 
kei iileli kapitánysághoz. Még itt sem becsülte meg ma­
gát, noha teljesen józan állapotban volt. A 
őröket szidta, taszigálla és durva sértésekkel hal­
mozta el V. F. detektívet, a ki már a «Kék macska» 
előtt szegődött ahhoz a rendőre-apaihoz, mely a bot­
rányhőssel igazi harezot vivőit.

Minthogy a kapitányságnál nem volt annyi rendőr, a 
mennyi a fiatal úrral elbánhatott volna, kocsira tették 
újra s beszállították a rendőrség központi épületébe, a 
hol Bánhidy Farkas szolgálattevő fogalmazó elé ke­
rült. Még itt is őrjöngött s tekintélyes állású atyjára hi­
vatkozva a legkilvvóbb módon fenyegette a ron l-uüszk-t. 
a ki nemcsak hivatalánál, de tisztes koránál fogva i- 
lisxteletcl követelhet. Bánhidy rendőrtiszt többször intette 
öl, hogy viselje magát nyugodtan, de jóakaró figyelmez­
tetései még jobban mcgvaditotlák a helyke urfil, ki ük­
lével olyanokat ütött a fogalmazó Íróasztalára, hogy 
szinte porzott bele. S mikor azt emlegette a rendőrtiszt- 
viselő, hogy kénytelen lesz őt letartóztatni, ismételte 
azokat a leírhatatlan, vérig sértő szitkokat, melyekkel 
előbb Berkovics dijnoko! halmozta cl. így aztán nem is 
maradt hátra egyéb, minthogy őt a felügyeletet tartó rend­
őrtiszt letartóztatottnak nyilvánítsa.

Nem volt könnyű munka az sem, hogy beszállítsák 
a számára kijelölt czcllába. Három rendőr ugy vitte be 
nagv erőlködéssel, s mikor rázárlák az ajtót, annyira 
lomholt és kiabált, hogy a hörlönmesler kényszerzubbony 
alkalmazásával fenyegette.

A rendőrtiszt és a polgári biztosok szobája tele volt 
panaszosokkal, a kik mind méltatlankodva beszélték ej 
sérelmeiket. Jó időbe került, a mig valamennyit kihall­
gatták. Voltak köztük előkelő állású »gyének is, a h.k 
más utón akarlak elégtételt sz. rvzni, de a romló k 
felszólítására megjelentek a főkapitányságnál. A kinő; - 
utezán persze nagy riadalmat kellett a főpolgármest r 
fiának garázdálkodása, s már rég elvitték a rendzava­
rul. midőn még süni embercsoportok álldogáltak n 
«Kék macska» környékén s szörnyüködvo hallgatták a 
szemtanuk elbeszél "sói.

A főkapitány csak reggel fog értesülni e megszégye­
nítő, botrányos esetről, s a lolarlüzlatotL rendzavarét alkal­
masint már délután átkisérik a Sir. ügyészséghez a 
Fortunába, jelentést téve ellene a kihágúsi büntető tör­
vénykönyv 40. §-ába ütköző k-'-z-s ni elleni kihágás, a 
kilia .isi büntető törvénykön. v 75. -j-ában kürülirt köz- 
remi elleni kihágás, a hűn lő törvénykönyv 3ul. g-ábu 
ütköző testi sértés vétsége, a 2ií_’. t-. sz -ríni minősülő, 
hatósági közeg elleni becsületsértés vét-égé s a 105. 8. 
szerint sújtandó hatóság elleni erőszak büntette 
miatt.

A szolgálattevő fogalmazó a Idhallgntiin után azonnal 
hozzáfogott részletes jeh-ntés -n"^ megiiásához, mely 
korán reggel már a lőkupilúny . közt lesz.
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—»Kimutatás a szerb sebesültek javára, 1885. deczember 
ll-ikún Köb álig tin- tartott tánczinulatság tiszta jövedelmé­
től. Felül fizetősek: Sleic, szerb kir. fökonsnl ó frt, Dr. 
ilUrnami Pál szerb alkonzul 6Ü frt, Szegvári Lázár Bernát 3 
írt. Hüttl Tivadar 2 frt, Totis cs Kren 2 frt, Baumgarten 
füléin 1 frt. Beck és hon 4 frt, Luiza-gőzmalom 10 frt, Mi- 
sajlovití Miklós 10 frt. Iléiméi és fia 3 frt, Markbreit Agolf 
t Irt. hám Wodiáner Albert 3 frt, Schweiger Márton 1 frt, 
Miüler t-'t'.vmk 2 frt. V'. - ■ Mór (1 frt, Adler és Schlichter 
■l frt. K .. iuneisler Frigvvs utóda 3 frt, Spitzer tiersoimé 3 
irt. Áim.r I>. 3 frt, báró Vay Miklós 5 frt. Fuchs G. gyáros 
H fit. II, -I h Gyula 3 frt. Guitmaim Gyula 1 frt. Törley pezs- 

;t frt." A bony i Emil 2 frt. Herzfehler Dianúra 3 frt.
.vf I,. 11 frt, Herzfehler Zsigmoud 3 frt. Göllei 
■iHicl 3 fit. Krau*/. és Kunody H fit. Koritz Antal 
3 frt I.eitenberger Ferenc/. 3 frt, Visontai Kováls 
:;t, Haggenmaclier Henrik ti frt, Erényi Ullmann 

lm e 3 Irt. Kramer .1. 2 irt. Fáik Mór 3 Irt. Baumgarten 
Lajos 2 fit. Ur. Altman Ignácz I Irt. Zempléni Moskovits 
Géza 3 irt. Székási Xuellmy György 1 frt. Brüll Henrik és 
fia :s frt. llcidlbcrg Józsel 2 frt, Schweiger Adolf 2 frt, Dr. 
ilcrzl ízid'ir 3 frt. Erényi Vilmáim Lajos 3 frt. Hakicsy_ Kál­
mán ó Irt. Dr. llvrlzka Imre 3 frt. Dr. Módi Henrik ő frt, 
gróf Zichy .l-n"i ü frt. Dr. Iritz Adolf 2 frt, báró Kemény 
Gábor 8 Irt. Ktemenl A. 5 frt. Nagy László, min. lan. ö 
lit. Juanovits N. 1 Irt, i’etrovits Eros" 1 frt. Un ál József 1 
r . Fácskay János, makói 1 Irt, Kertész József 1 frt, 
Marchenko t Irt. X. G. 1 Irt. Weisz János 50 kr. kőbányai 
lámpa gvár 2 Irt. Dienes Gyula 1 frt. Kováts László 1 Irt. 
Gottvald X. 51) kr. Blankenberg lápot 1 frt. Here/. N. 1 frt, 
Barth (ívnia 1 frt. Aller Mór 3 lit, Trőszter Lipót 1 frt. 
Kocsis lime 1 frt. Liptay Gábor 1 frt, Masa Vidor 50 kr. 
Masa Vilma 1 frt. Szilágyi Dániel 1 frt. Schimfeld Fercnvz
1 frt, Aiigm-r Eduard 1 frt. ilj. Kinczig Gábor 1 fit, X+Y.
2 frt 50 kr. Ili,elder Sándor 4 frt. Stibcr Rezső 1 Irt, Eitner 
Ödön 1 frt. Jackl József 1 forint, Glóger Antónia 1 forint, 
Schvcndtnir A utal né 1 frt. Markovich János 1 frt. Fuchs II. 
bankár 3 Irl. Holländer Bernát 1 Irt, Simonovits Jánosi Irt, 
Keglics János 1 frt. Wittenhart Lajosné 1 frt. Dr. líeretzky 
Endre 1 Irt 50 kr. Balogh Albin 1 Irt 50 kr, Vénis Iván 
10 Irt. Freistüdtler Antal 3 frt, Freistüdtler Vilmos 3 frt, 
l)r. Ullmann Sándor 1 frt, Gruber Jozefa 3 frt. gr. Festetics 
Taszító 3 Irt. Vénis Aladár 50 kr, Vénis Emil 50 kr. Össze­
gen 308 frt. Az eladott belépti jegyek árából befolyt 3G7 frt. 
Összes jövedelem (175 frt. Összes kiadás, a kifizetett és a 
sz‘i l> kir. konzulátusnál hemulatott i) darab számla szerint 
174 frt 57 kr. E szerint a tiszta jövedelem: 500 frt 43 kr, 
mely Steic, szerb. kir. fökonzul ur kezéhez mai napon, 
nyugta in llett átszolgáltatott. Budapest, 1886. január 14. 
Vénis Ivan, bálbizotlsági elnök. Kovács Albert, jegyző. 
Schalkház herencz pénztáros, Puchm János ellenőr.

Nagy hófúvások.
A fővárosban már lassankint kezdenek eltűnni a 

múlt napok nagy havazásának nyomai. A fővárosi ta­
nács fokozott munkaerőt alkalmaz a hó eltakarítására, 
nehogy az olvadás esetleges beálltával a főváros újabb 
veszélynek tétessék ki. Kun Gyula tanácsnok a délután 
folyamán szemlét tartott a kerületekben s azt tapasz­
talta, bogy a rendelkezésre álló fogatokhoz képest a 
munka serényen halad s a közlekedés a nap folyamán 
már sokkal szabadabb lett, csupán a gyalogközle­
kedés szenvedett hátrányt a járdatisztogatások nagy 
mérve miatt. A tanács ma elfogadta a kért 37900 fo­
rintnyi köztisztasági hitelt, a pénzt utalványozta, a köz­
gyűlésnek a számlák alapján utólag számol be. A köz- 
tisztasági bizottság ma estére hirdetett ülése a tagok 
gyér gyülekezése miatt elmaradt. A közúti vaspálya 
összes vonalain szintén helyreállt a menetrendszerű 
közlekedés.

A főkapitánysághoz a vasúti pályaházaktól a ke- 
vetkezü értesítések érkeztek: A magyar kir. állam- 
vaspálya déli vonalán a vonatküzlekcdés még mindig 
szünetel, ndg a zimonyi vonalon azt ma reggel ismét 
megnyitották. Tegnap az Arad felöl este 8 óra 1G peréz­
kor jövő személyvonat 23 pereznyi, a Kassa felül este 
9 óra 30 perczkor jövő vonat 25 pereznyi és a Ruttka 
felöl este 9 óra 40 perczkor jövő gyorsvonat 1 óra és 
5U pereznyi késéssel érkezeit he a központi személy- 
pályaudvarba. — »íz osztrák-magyar államvaspá­
lyán a tegnap reggeli 2-ik szánni gyorsvonat Temes­
várról reggeli G óra 30 perez helyett 8 óra 30 percz­
kor, a 17-es számú személyvonat Becsből reggeli í> óra 
30 perez helyett reggeli i) órakor, a 43. számú omni­
busz-vonat Érsekújvárról reggel 10 óra 4 perez helyett 
12 óra 15 perczkor, a 62. sz. omnibusz-vonat Szeged­
ről déli 12 óra HU perez helyeit délután 4- órakor, a 3. 
számú gyorsvonat Becsből délután 1 óra 10 perez he­
lyett délutáni 5 óra Hl) perczkor, a lő-üs személyvonat 
Bécsből 5 óva 27 perez helyett 7 óra 45 perczkor ér­
kezett. A Gl-es számú omnibusz-vonat Szegedre nein 
indult. A 18-as szánni személyvonat Temesvárról esti 8 
óra 10 perez helyett 9 óra 30 perczkor érkezett a fő­
városba. A vonatok mind kettős géppel járlak, s min­
den fölösleges kocsit mell iztek. A futárvonatokhoz üsz- 
szesen csak 3 személykocsi volt kapcsolva.

A m. kir. államvasutak Igazgatóságától a kö­
vetkező tudósítást vettük. A tegnap beállott szélcsendes 
időjárás annyira kedvezett a legnagyobb erömegfeszilés­
sel folytatott munkálatoknak, hogy a Szabadkáról éj­
jel Budapest felé induló 511. sz. omnibuszvonat már 
rendesen közlekedhetett. Budapestről Szabadka felé ma 
reggel az 506. sz. személyvonat szintén rendes időben 
elindittatott, miután a budapest-zimonyi és kis-kürüs-ka- 
locsai vonalon a közlekedés akadálytalanul folyhat. A 
szabadka-gornbosi és szabadka-bajai vonalrószen a for­
galom azonban még mindig szünetel, A budapest- 
brucki vonalon a forgalom a Szaár-Györ állomások 
közti igen nagy mérvű hófúvások miatt még mindig 
nem vehető fel; a bruck-györi vonal azonban szabad, 
és a 19. sz. vonat Győrig már közlekedett. A buda- 
pest-bicskei vonal szintén szabad, egyelőre a 17. és 
18. sz. vonat közlekedik. Ha a szélcsendes időjárás to­
vábbra is megtart, úgy reméljük, hogy a holnapi nap 
folyamában a budapest-brucki vonalon az összes forga­
lom ismét megnyitható lesz. A tegnap délután Rattká­
ról indult 101. sz. gyors vonat 1 óra 40 perez késés­
sel érkezett Budapestre. A kassai, kolozsvári és 
aradi vonalon a vonatok akadálytalanul közlekednek. 
Minthogy a fentiek szerint holnap összes vonalainkon a 
forgalom remélhetőleg ismét megnyitható lesz, üsz- 
szus budapesti állomásainkon az áruk bármely irányban 
feladhatók.

A déli vasút üzletigazgatósága a következőket je­
lenti: A hu lapest-székesfebérvári vonalrészen a személy­
forgalom a mai 211. sz. vegyesvonattal ismét helyreállt. 
A szekesfehérvár-keszthelyi vonalrészen a személyvona­
tok már talán holnap közlekedhetni fognak, ellenben a 
kesztbcly-kanizsai szakasz valószínűleg még ma járható 
állapotba lesz helyezhető. — A szombathely-béesujhelyi 
és székesfehérvár-ujszönyi vonalrészek előreláthatólag 
már holnap járhatók lesznek. — Kanizsa és Szombat­
hely, valamint Szombathely és Kőszeg között az össz­
forgalom megkezdődött.

A magyar nyugati vasút igazgatósága ezekről ér­
tesít bennünket: A magyar nyugati vasút győr-gráczi 
vonala ma 14-én tétetett szabadiiá és e vonalon a sze­
mélyvonat .k mától fogva ismét közlekednek. A kis-czell- 
székesfehérvári vonalrész daczára a legnagyobb erőfe­
szítésnek meg nem volt felszabadítható, de ennek felsza­
badítása is várható holnapra.

A budapeat-péosl vasat igazgatósága arról ér­
tesített bennünket, hogy a pálya összes vonalain elhárít­
ottak a hóluvásokhól eredt akadályok s a vonalok me­
netrendszerű közlekedése újból megkezdődött.

Az utóbbi napok hófúvásairól még a következőket kö­
zöljük: Becsben az utezák ismét járhatók leltek és 
habár tegnapelőtt éjjel és tegnap reggel is még erősen 
havazott, a délelőtt folyamában mégis győzlek a nap­
sugarak a felhőlepel fölött. Tegnap délelőtt 300 mun­
kás jelent meg a bécsi városháza elölt és zajosan kö­
vetelte, hogy őket is foglalkoztasaák a hó eltakarításánál, 
úgy, hogy rendőröknek kellett közbelépniük. A munkások 
erre küldöttségét menesztettek a polgármesterhez kéré­
sük előterjesztése végett. A polgármester igen szívesen 
fogadta a küldöttséget és elrendelte, hogy a szegények­
nek munkát adjanak. A vidéki városokból megnyugtató 
hírek érkeznek és a közlekedési akadályok legtöbb he­
lyütt már el vannak hárítva

SZÍNHÁZ, művészet.
— Podmanlozky utódja. Mint értesülünk, a nem­

zeti színház s a kir. operaház intendánsává a leköszönt 
Podmaniczky Frigyes báró helyébe, miután Zichy Géza 
gróf s Mihalovicbj Ödön a nekik kínált állást nem fogad­
ták el, Keglevich István gróf, országgyűlési képviselő, 

magyar bortermelők szövetkezetének volt igazgatója

neveztetett ki. Kinevezésének közzététele már a legkö­
zelebbi napokban várható.

— Vereacsagin orosz festőművész, kinek képkiálli- 
tása legközelebb nyílik meg a műcsarnokban, a napok­
ban megérkezik a fővárosba. A festőművész vasárnap 
este a terézvárosi kör nagytermében franczia nyelven 
felolvasást tart a művészet történetéből: előtte azonban 
Jókai Mór fog magyar nyelven felolvasást tartani, mely­
nek tárgyát a festőművész kalandos utazásaiból meríti. 
Az érdekes estély belépti dijainak fél jövedelme a ma­
gyarországi hírlapírók nyugdíjintézete s a másik fele a 
magyar képzőművészek nyugdíjintézete javára fog fordil- 
tatni. Verescsagin titkára már megél kezelt, hogy a képek 
felállításánál személyesen ügyelhessen fel. A képeket 
mára várták, de a forgalmi zavarok ezek megérkezését 
is meghiúsították.

— Zeneroggélyt rendez vasárnap, f. hó 17-én a 
vigadó kistermében 114 órakor a «Harmonia» első hazai 
zongoragyár és zeneműkiadó részvény-társulat igazgató­
sága Ráírnia Ilka asszony, .Margó Célia kisasszony, Kes­
sel Ferencz, Rausch Károly, Goszlonyi Béla és Pettykó 
Imre közreműködésével. Műsor: 1. «Impromptu» Schu­
mann «Manfred» zenéjének egyik motívuma felett. 
Roinecko Károly. Két zongorán előadják Rausch K. és 
Goszlonyi R. urak. 2. a) «Arioso», b) «Plevna-nóla» 
(Szvntirmay IC. dallama ulán) llubay Jenő, hegedűn elő­
adja Pettykó Imre ur. 3 a) «Csak láthatnálak téged», 
b) «Oly pár, mely egyet ért», gróf Zichy Géza, c) 
«Herzeleid» (Alldeutsch), Goldmark K., énekli Margó 
Célia kisasszony. 4. «Változat egy eredeti théma felelt». 
Kessel Ferencz, előadja a szerző. 5. a) «Szeretném itt­
hagyni», Hu bay Jenő, b) «Tavaszkor van az ibolya nyí­
lása» Szentirmay Elemér, c) «Nem igen nagy bűn», 
dl «Verd meg Isten», Konti József, énekli Pál­
mai Ilka asszony. 6. a) «ßuesu szerenád» gróf 
Zichy Géza. b) «Humoreske» Kessel Ferencz. 7. «Abla­
kod alatt», hangverseny keringő Gregli, énekli Margó 
Célia kisasszony. 8. a) «Obcrtas», b) «Dudziarz» Wie- 
niawski II., előadja Pettykó Imre ur. Ezeken a reggele­
ken csupa zeneujdonsagok kerülnek előadásra s igy a 
Harmónia társulat kezdeményezését fővárosi zeneéle­
tünkre nézve nagyin vereségnek tartjuk.

— A német színházban holnap pénteken kezdi 
meg Bárkány Mária, a magyar születésű porosz kir. ud­
vari énekesnő «Romeo és Juliit-»ban, mint Julia, ven­
dégszereplését. A darabot a legnagyobb gonddal tanul­
ták be s a többi szerepek is a legkiválóbb kezekben 
vannak.

— Vidéki színészet. Mint Temesvárról mai kelettel 
lávirják: Ormós Zsigáiéiul főispánnál tartott szőkébb ér­
tekezlet elhatározía. hogy a magyar színi idényt már- 
czius 15-ig meghosszabbítják; e czélra l.'U-l frtot a ma­
gyar nyelvterjeszlö egyesület, 1000 frtot pedig egy magát 
megnevezni nem akaró hazafi adott rendelkezésükre.

SPORT.
— A budai lövészegyestilet jégpályáján, mely 

tudvalevőleg mesterségesen állíttatott elv és igy oly idő­
ben is nyitva szokott lenni, midőn más egyletek jégpá­
lyájukat zárva tartják, ezentúl minden csütörtök és va­
sárnap délután a 32-ik számú gyalogezred zenekara 
játszik.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A függő kölcsön. A tanács mai ülésén kiválóan 

a halaszthatatlan befektetésekre és kiadásokra fölveendő 
2 millió függő kölcsön ügyével foglalkozott. A tanács 
elhalározta, hogy eredeti propoziczióját bővíti s leg­
alább 2 millió s legfeljebb 2% milliós kölcsön 
fölvételét javasolja a közgyűlésnek, mert nemcsak a 
lovaskaszárnya és vizmtiálhclyczés slb. sürgős költségei, 
valamint az iskolaépítkezések volnának ebből tel- 
jesitendük, hanem igen óhajtandó a nádorszi­
geti fürdő kibővítése, illetőleg egész uj fürdővé ala­
kítása is, mert a város gazdasági érdekeire nézve ez a 
legtermékenyebb befektetések közé sorolandó. Erre 214 
ezer forint költséget kívánnak az előterjesztett tervek. 
Ezenkívül a későbbi 20 milliós kölcsönre utaltatnak az 
általános csatornázás és a végleges vizmil sok 
millióra menü költségei egészen; pedig a 20 milliós köl­
csön ügye még olyan stádiumban van, hogy mindkét 
nagymérvű munka még a nagy kölcsön létrejötte elölt 
megkezdhető, sőt a vízvezeték tán befejezhető is 
lesz. Gondoskodni lesz czélszerü tehát arról, hogy 
e munkák megkezdésére már a függő kölcsönből 
álljon rendelkezésre bizonyos összeg. Épen ezért 
az összeget a tanács inkább 2.500,000 forintra kí­
vánná tenni. A fölvétel módozataira nézve véle­
ménye az, hogy a függő kölcsönre valamely pénzintézet 
hitelt nyisson olykép, hogy az egész összeg egyszerre ne 
vétessék föl, hanem a szükséghez képest részletekben szol­
gáltassa azt ki. Ez alkalommal a tanács a közgyűlés utasítása 
folytán a Hunyadi)-téri vásárcsarnokkal is foglalko­
zott. A közgyűlés ugyanis kívánta, hogy e tárgyban a tanács 
a függő kölcsön ügyével kapcsolatban tegyen előterjesz­
tést. A tanács abban a nézetben van, hogy egy dctail- 
csarnok fölépítése a központi csarnok létesítése elölt a 
közélelmezés ügyének nem használ s az intézménynek 
nem előnyeit, hanem hátrányait tüntetné föl. E szerint 
ez építkezés nem tartozik a halaszlhatatlanok közé s az 
a vásárcsarnoki intézmény egész nagyságában való lé­
tesítése idején, a 20 milliós kölcsön számlájára volna 
halasztandó.

— A kerületi esküdtek választása szombaton el­
kezdődvén, több kerület választói már tartottak kijelölő 
értekezleteket. így a Hiker, biz. tagok ajánlják ó-budai 
esküdtekül: Derer Ferencz, Gcrnodl Mihály és Krausz 
Annin urakat. A VI. kér. választók Pucher-Radocza 
pártja ajánlja: Fabinyi János, Koch Károly, Piatrik Fe­
rencz, Sullay Aurél uralmi rendes, Kaufmán Ede, Ruh- 
dorfer Benedek, Weiner Károly urakat póttagokul. A 
VII. kerület választói (erzsébetvárosi kör) ajánlják: 
Braun Ignácz, Daubck János, Kuklay János, Kimstädter 
Mór urakat rendes, Back Fiilöp, Romeiser Vilmos, Rut- 
tersehmidt Károly urakat pólingokul. — Az Y-ik ke­
rületi esküdtek számának szaporítása iránt több pol­
gár által a tanácshoz beadott kérvényt ez mai üléséből 
szabályszerű tárgyalás végett a jogi bizottsághoz utasí­
totta. A IV-ik kerületi esküdtek szaporítása iránt 
Polónyi Géza állal beadott indítványra a jogi bizottság 
pártoló^ véleményét pedig a közgyűlés elé terjeszti a ta­
nács. E szerint a belvárosban az esküdtek száma 2 ren­
des és 1 pótesküdttel fogna szaporittatni.

— A képviselőválasztásoknál felmerülő hatósági 
költségek teljes megtérítését a kormány már több Ízben 
megtagadta. A tanács még egy fölirat küldését javasolja, 
hogy a belügyminisztérium c tekintetben törvényszerű 
kötelezettségének feleljen meg, különben per utján lesz 
kénytelen jogos igényéinek érvényt szerezni.

— Házi bizottmányok. A tanács ma a közvágó­
híd! és marhavásártéri házi bizottmány tagjaiul a kö­
vetkezőket nevezte ki: Horváth Lajos (IX. kér.) Paál 
Károly, ifj. Kern Ferencz, Rcichl Gyula, Jécsy Károly, 
Freyberger Pál: — a mértékhitelesítő hivatali házi bi­
zottmány tagjaiul kineveztettek: Csepreghy János, Rémi 
Róbert, Paulovies László, Atlasz Samu, Beliczay Béla, 
Kokesch Sándor! — a partbeosztási házi bizottmány 
tagjai lettek: Várady Károly (elnök), Aebly Adolf, Pop­
per Armin, Lederer Sándor, Prückler László, Szarvassy 
Sándor, Atlasz Samu, Szitányi Izidor, Wimmer Antal.

— A közmunkatanácsba, hol Havas Pál nyugal- 
maztatása és Barna Zsigmond halála óta a tanács nem
volt képviselve, az 187U : X. t. ez. alapján ma Kun 
Gyula és Rózsa Péter tanácsnokokat küldte ki.

A házalók (handlék) maguk kérték, hogy üzletük

— A Fónyffy-féle ház kisajátítása tárgyában a ta­
nács azt a javaslatot terjeszti a közgyűlés elé, ho»y a 
tulajdonosoktól vagy váltassék meg a ház az általuk kö­
vetelt 46,000 írton, vagy, ha ezt a kormány ismételten 
nem hagyná jóvá, minden korlátozás nélkül adassák ki 
részűkre az engedély, hogy a házra a harmadik emele­
tet fölépíthessék.

— A Polgármesterek fizetése. A mint halljuk több 
főv. bizottsági tag a közelebbi közgyűlések egyikén in- 
d.Irányt szándékozik tenni, hogy a polgármestereknek, 
a kik 1873 óta ugyanegy állásban, ugvancgy fizetésben 
szolgálnak, eddigi erdeineik jutalmául személyes pótlé­
kot szavazzon meg a törvényhatóság. Ez a személyes 
pótlék arra terjedne ki, hogy a Kammermayer Ká­

roly polgármester fizetése 6000 frtról 7000-re, Gerlóczy 
Károly első alpolgármesteré 4000-ről 6000 re és Kada 
Mihályé 4000-ről 6000-re emeltessék. Úgy mondják, a 
kormány már megígérte jóváhagyását az ezt kimondó 
közgyűlési határozatra.

— A nemzeti színházat a budai színi bizottság 
márcziustól föl mentendőnek mondta a budai szinielőadú- 
sok alól. A tanács ma szükségesnek mondta, hogy a 
nemzeti színház kulturális szempontból továbbra is ját­
szók Budán és hajlandónak nyilatkozott ha kell, a város 
részéről nagyobb áldozatok hozatalára is.

— A várszínházban az udvari páholy restaurá- 
cziójára, csinosítására, miután Valeria főherczegnő február­
ban Budán tartózkodik s a színi előadásokat gyakrabban 
kívánja meglálogalni, a tanács a megkivánlató költséget 
ma utalványozta.

— A kiállítás képekben. A képzőművészeti bizott­
ság mvgreenelósórc Nadler Róbert fiatal festő, a ki a 
főváros látképeire hirdetett pályázaton az első dijat 
nyerte, az országos kiállításról kilencz képet rajzolt s 
mulatóit he a városnak. Az eredeti terv az volt, hogy 
az egész kiállítást egy festmény tüntesse föl, de az eszme 
kivihetetlen volt. Nadler tehát kilencz részletet vetett 
vászonra. Az első, nagyobb alakú kép a korzót ábrá­
zolja, a Pohl-féle vendéglőtől nézve. Erre alternativ váz­
latot készített. Egyet világosabb, egyet sötótebb színek­
ben. A többi nyolez kép a királyi, fővárosi, keleti, kép­
zőművészeti, pénzügyminiszteri stb. pavillonokat ábrázolja 
a környékkel és a nyüzsgő közönséggel. A képek a küz- 
épitési bizottság termében helyeztetlek el.

— A kőbányai uj temetőbe a temetéseknél al­
kalmazandó bérkocsi díjtétel hiányzott a bérkocsi-tarif- 
fából. A tanács ma kimondta, hogy a lariffába pótlólag 
fölveendő, mikép cgvlovas bérkocsiért u temetéseknél 
ide 2 forint 80 krt, ícétlovas bérkocsiért pedig 4 frtot 
kell fizetni.

— A kőbányai gőztéglagyár ellen emelt pana­
szok következtében a tanács nemrég szigorú intézkedé­
seket tett. Ezek ellen a gyár előterjesztéssel élt, a mi­
nek folytán a tanács az ebben fölhozottak megvizsgálá­
sára a 7-cs bizottságot hízta mag.

— A városligeti bizottság ma délelőtt Cséry La­
jos elnöklete alatt megtartott ülésén Forgó István biz. 
tag tiltakozott amaz inszinuáczió ellen, mintha az or­
szágos panoráma szövetkezet kérvényének tárgyalása 
alkalmával érdekeket képviselt volna. — Ezután a bi­
zottság ujjáalakilási ügye tárgyaltatott; erre nézve a bi­
zottság azt a javaslatot terjeszti a tanács elé, hogy figye­
lemmel a izotlságnak különösen a kiállítási terület 
rendezésével megszaporodott teendőire, a jelenlegi bi­
zottsági tagokon kívül a bizottmányba titkos szavazás 
utján még öt bizottsági tagot és pedig: Hieronymi Ká­
rolyt, Rcekcr Károlyt, Wimmer Antalt, Fuchs Gusztávot, 
és Véri Kálmánt javasolja megválasztani. — Élénk vita 
fejlődött ki az országos magyar kertészeti egyesületnek 
a kiállítási hangversenyteremnek 10 évig leendő fennál­
lásának engedélyezése iránt beadott kérvénye felett. Ki­
rályi Pál a városligetet mint népliget szándékozván fen- 
tartani, bár a kertészeti egyesület nemes intenczióját 
osztja, a zonepavillonnak 10 évig való fennállása ellen 
van, annál is inkább, mert a kertészeti kiállítások rende­
zésére az iparcsarnok is alkalmas. A kifejlett eszmecse­
rében részt vettek Havas Sándor, Békey Imre, Halász 
Géza és még többen. A jelen volt 10 bizottsági tag 
közül 5 a kérelem elutasítása mellett, 5 pedig a ha­
lasztás mellett szavazott s miután elnök az előb­
biekhez csatlakozott, — a kertészeti egyesület kér­
vénye elutasitúlag terjesztetik a tanács elé. Tár­
gyaltától! még Schottola Ernő kérvénye pavillonjának 
csak a tavaszra leendő lebonthatása iránt és Schönborn- 
Buchheim Ervin gr. kérvénye pavillonjának 2—3 évig 
leendő meghagyása iránt, hogy abban uradalmainak bo­
rát árusitlassa, mindkettőre a bizottság javaslata eluta­
sító. Végül a kiállítás orsz. bizottságának kérelmére fel­
kéri a bizottság a tanácsot, hogy a kiállítás területét 
még január 15-éig világíttassa, s rendőri szolgálatot 
tartson.

— A belvárosi választók a kerületi esküdtválasz­
tás kérdésében folyó január hó 15-én pénteken, esti G 
órakor a régi városház tanácstermében tartandó érte­
kezletre tisztelettel meghivatnak. Többek megbízásából 
Kiéli István.

— Jégzajlás. A Dunán nagy robajjal indult meg a 
jégzajlás. Oly sűrűn követik egymást a jókora nagyságú 
jégtáblák, hogy a megtorlódástól kell tartani.

— Kanyaró. A polgármester a kanyaró sűrűbb fel­
lépte miatt az V. kér. Lipóttéri elemi iskola I. B. leány­
osztályát február 1-éig, I. B. fiúosztályát február 4-éig 
s a VII. kér. Wesselényi utczai elemi iskola I.A. leány- 
osztályát január 28-áig bezáratta.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A földrajzi társaság mai ülésén Strausz Adolf 

nagy*és díszes közönség előtt tarlá felolvasását: Mon­
tenegró fővárosáról. Strausz több Ízben járta be a 
Balkán-félszigetet s néhány hónap előtt tagja volt ama 
keleti expedicziónak, mely a Balkánnak ezúttal nyugati 
részét tette tudományos kutatás tárgyává. Strausz már 
Boszniáról megjelent müvével európai hírre tett szert s 
a balkáni dolgokban mindenesetre elsőrangú szaktekin 
télyek közé tartozik. Ezúttal Czotinyéröl értekezett, s 
annak külsejét és belső életét, alaposan, részletesen és 
rendkívül érdekesen vázolta. Minden szavában a köz­
vetlenség hatása volt érezhető, a ki csak arról beszél 
a mit saját szemeivel látott s tapasztalt. Különösen a nép­
rajzi részek mesterien voltak vázolva. Beszélt a város 
fekvéséről, a társas életről, a fejedelmi családról, az is­
kolákról sok uj és ismeretlen adatot sorolva fel. Emelte 
az előadás érdekét még az a körülmény, hogy a felol­
vasás alkalmával kézről kézre jártak azok a sikerült 
fényképek, melyeket Strausz maga készített ottléte al­
kalmával. Érdekesek voltak azok a jellemző példabeszé­
dek miket a családi élet jellemzésül felhozott a felolvasó, 
különösen a nők helyzetét ismertetve a «fekete hegyek» 
között. A hatásos felolvasásból ide iktatunk egy részle­
tet : Nikita fejedelem egyike a legerőteljesebb férfi ala­
koknak, kiket valaha láttam. De nem csak nyers 
erőt árul el megjelenésével. Arczánakjfönséges nyugalma, 
szemeinek éles, átható tekintete szellemi fölényéről tesznek 
tanúbizonyságot. Igazi fejedelmi alak. Eszünkbe juttatja 
az ó-kort, a mikor a fejedelemnek testileg is, szellemileg 
is többnek kellett lenni a többinél. A fejedelem piros 
botját odaadta egy öreg embernek, kis fekete sapkáját 
kezébe vette s a folyosón keresztül hatolva, a kápolnába 
ment. Mikor ^ erőteljes lépésekkel mellettem elhaladt, 
Arany János Toldija jutott eszembe önkénytelenül. Mi­
ién a fejedelemnő méltó párja Nikitának. Hajdani szép­
ségét az idő nem tudta még eltüntetni. Fényes nemzeti 
öltönyében nagyon szép jelenség volt. Körülbelül fél 
órát tartott az istentisztelet. Mikor a pap a hires 
«Mnogo ljeta» imádságot kezdé, belezugott az egész 
közönség. Hogy is ne, mikor az ének a szeretett 
fejedelem életéért szólt. E közben kimentein az utczára 
hogy most már onnan nézzem meg a kápolnából kijövő 
közönséget. Már akkor többen gyülekeztek oda. Ők is 
váriák a fejedelmi család kijöttét. Nikita fejedelem ka­
ronfogva vezette Miiénél, hogy a széles ulczán át a ko­
nokba visszatérjen. Az egész közönség sapkáját levéve, 
tiszteletteljesen köszönt a fejedelmi párnak. Mikor azon­
ban a konak kapujától mintegy száz lépésre lehetett a 
fejedelmi pár, egy rongyos, sánta lábú aggastyán intett 
Nikitának, hogy szólni kíván vele. A fejedelem megál­
lóit az ősz koldus forma ember előtt. Meghallgatta pa­
naszát az utczán. Mit beszéltek, nem tudom, de azt lát­
tam, hogy mikor Nikita mintegy lehajolva válaszolt és 
kezével annak vállát veregette, mintha egyszerre minden 
kin, keserv eltűnt volna borús homlokáról, mintha me<»- 
ifjodott volna a szegény öreg attól a pár szótól, attól °a 
kéz érintéstől. Lehet, hogy Czclinyóbnn gyakran láthat­
nak ilyet. Én soha sem felejtem el e jelenetet. A Strausz 
Adolf nagy tetszést aratott érdekes felolvasása mindvé­
gig lekötötte a nagyszámú közönség figyelmét a a felol­
vasás végeztével élénken megéljenezték.

— A budapesti angol klubban ma este Szabó 
József egyetemi tanár érdekes felolvasást tartott a mor­
monokról. Pár évvel ezelőtt Utali államban tett utazása 
alkalmával behatóan tanulmányozta a mormonok vallás­
erkölcsi és társadalmi életét, a jellemző vonásokat, me­
lyek e különleges társadalmat az európaitól oly éles 
határvonalokkal választják el, mai felolvasásában jel­
lemző vonásokkal ecsetelte. A felolvasás mindvégig le­
kötötte a díszes hallgatóság figyelmét, végeztével pedig 
tapsokkal tüntette ki a felolvasót. A klub érdekes esté­

lyét társas vacsora és rögtönzött tánczvigalom fe­
jezte be.

— A kereskedő Ifjak társulatában ma este Weisz 
Berthold érdekes felolvasást tartott «a kereskedelem hó­
dításai» ezimmel. Bevozetésképen előadta, hogy Magyar- 
országon a kereskedelmi pálya még nem érte el megil­
lető jelentőségéi, az ifjúság nem választja e pályát oly 
szeretettel, mint mást, pedig csak itt nyílik szép tér a 
tehetségek, a szorgalom és munka értékesítésére. Majd 
saját alapos tapasztalatai nyomán a kelet közgazdasági 
viszonyaival foglalkozott s a keletet jelölte meg, mint 
hazánk terményeinek természetes pénzpiaczát. A felolva­
sáson jelen volt gr. Széchenyi Pál miniszter is, kit 
Hcrich Károly üdvözölt a társulat nevében. Ezzel kap­
csolatban megemlítjük, hogy a társulat helyiségeiben 
minden csütörtökön tartalik felolvasás. Legközelebbi 
felolvasók: dr. Hcrich Károly, György Endre, Vámbéry 
Ármin, dr. Koós Gábor.

— A «Terézvárosi kaszinó» helyiségeiben (Teréz- 
körut 2.) január hú 16-án szombat este 7 órakor dr. 
Révai Lajos «Themis a koulisszák mögött» czimü ér­
dekesnek ígérkező felolvasást tart. Felolvasás után tár­
sas vacsora és táncz lesz.

— Az országos ttizoltógyülés ez évben tudvale­
vőleg Fiúméban tartalik meg. A város—mint a Fiume 
írja — már nagyban foglalkozik a gyűlés és a vele 
kapcsolatos ünnepélyek előkészületeivel. A központi bi­
zottság az ottani tűzoltó-egylet igazgató tagjaiból áll, 
kikhez a városi tanáis három tagot delegált. Az elnöki 
tisztet Leard János vállalta el. A központi bizottság 
tagjai továbbá még a különböző albizottságok elnökei és 
titkárai és pedig a következők: Lakás-bizottság: elnök 
Dobrovich I., titkár Burich 11.: díszítési bizottság: elnök 
Carininati I. P., titkár Burgstallcr Károly: kiállítási bi­
zottság: elnök —, titkár lMócs Zsigmond: ünnepély 
rendező bizottság: elnök —, titkár ilj. Bolf F.; rend- 
fönlartó bizottság: elnök Gelletich János, titkár Zaccaria 
Ádám. E bizottságok közül a kiállítási bizottság a kiállí­
tás meg nem tartása miatt feloszlik. A központi bizott­
sághoz tartoznak még meghívás következtében az ottani 
összes társas egyletek elnökei. Az első ülés január 3-án 
tartatott meg Leard 1, elnöklete alatt. Ez ülésen egy­
hangúlag elhatároztatott, hogy a központi bizottság ré­
széről Nicora Vincze Budapestre küldetik, hogy az or­
szágos tűzoltói szövetség tagjaival az egyöntetű eljárás 
érdekében magát érintkezésbe tegye ; a további tárgya­
lások és intézkedések Nicora Vince visszatérése után 
fognak megléteim. Az országos tűzoltói nagy gyűlés a 
központi bizottság tagjainak megállapodása szerint f. é. 
augusztus hó 20., 21. és 22-ik napjain tartatnék meg. 
Fölemlítjük még, hogy a város a tűzoltói gyűlés költsé­
geire eddig 3000 frtot szavazott meg; tekintetbe véve 
azonban az ünnepélyességgel járó nagy költségeket, a 
bizottság valószínűleg lépéseket fog tenni arra nézve, 
hogy a kormány ez ügyet anyagilag is támogassa. A 
A tűzoltói nagygyűlés fővédnökségének elfogadására már 
a mull évben hozott határozat szerint ő fensége József 
főherczeg kéretnék föl, mint a ki a magyar tűzoltói in­
tézmények iránt mindenkor kiváló elöszeretetlel viselte­
tett. A bizottság tagjai minden tekintetben nagy buzgal­
mat fognak kifejteni, hogy a tűzoltói nagygyűlés fénye­
sen sikerüljön.

— A magyarhoni földiám! társulat tegnap d. u. 
5 órakor tartotta meg dr. Szabó József elnöklete alatt 
az akadémia földszinti kis termében ez évi tisztújító köz­
gyűlését. Dr. Szabó József elnöki beszéddel nyitotta meg 
a közgyűlést, a múlt évnek a geológiai tudományra 
nézve kiváló fontossággal biró két eseményéről emlé­
kezve meg, u. m. a budapesti országos kiállításról s a 
berlini nemzetközi geológiai kongresszusról. Az elhunyt 
belföldi tagtársak közül Zemlinszky Rudolfot és Pejaese- 
vics Jánost emelte ki melegen, külföldi nevezetesség 
vesztesége a geológiai tudományt a múlt 1885-ik 
évben nem érte: ellenkezőleg a nesztorok nagy tevékeny­
ségei fejtetlek ki. Dr. Felhő Gyula titkári jelentésében 
kiemelte, hogy a múlt évben 13 tag 28 tárgyról tartott 
előadást s a tagok 50 ivet meghaladó kiadványokat 
kaptak a «Földtani Közlünv»-höz mellékelve évi illet­
ményül. A lefolyt t nemi hunban a tagok száma 70-nel, 
a társulat alaptőkéje 480 ) írttal emelkedett; pártolói 
alapítványokat lettek : Andrássy Dénes gr., Csáky László 
gr. és Kcmpelen Imre, az észak-magyarországi egyesü­
let küszénbánya részv. társ., az osztrák-magyar állam­
vasul, a rimainurány-salgóIarjáni vasmű részyénylársa- 
ság és a pesti hazai első tákarékpénzlar egyenként 200 
fii; alapilókká lettek: Deszterczebánya városa, Klein 
Lipót, Fiilöp szász-kúburg-gothai herczeg vasgyára, Tóth 
Ágoston Gráczban, Dielz Sándor dr., Pelhü Gyula dr., 
Kunz Adolf csornai prépost cgyenkint 100—100 
írttal. Tiszteleti tagokul a külföldiek közül ajánltat- 
tak: Ausztriából: Sue.ss Ede, a bécsi tudomány egye­
temen a geológia tanára s az osztrák Reichsrath tagja. 
Angolországból; Prestwick J. az oxfordi egyetemen a 
geológiai tanára, a londoni R. S. tagja s a londoni geo­
lógiai társ. alelnöki-. Blcnford W. F. a londoni R. S. 
tagja. Francziaországbúl: Hébert E. az Institut tagja s 
a Sorbonneban a geológia tanára, Daubrée A. az Insti­
tut tagja, a párisi múzeumon a geológia tanára. Német­
országból: von Dechen II. a bányák főigazgatója Bonn­
ban, Beyrich F. a berlini egyetemen a geológia és pa­
leontológia tanára. Olaszországból: Capellini Gio­
vanni a bolognai egyetemen a geológia tanára, 
a nemzetközi geológiai kongresszus elnöke. Meng- 
ghini Giuseppe, a pisai egyetemen a geológia ta­
nára. Az amerikai egyesült államokból: Dana Edward, 
a newharcni főiskolán az ásványtan tanára, James Hall 
állami geológus s az állami természetrajzi múzeum igaz­
gatója Newyorkban. 1886. január 1-én a társulat összes 
vagyona 9561 frt 68 kr voll, vagyis 2763 frt 25 krral 
több mint 1885. jan. 1-én. Az 1886-ra előirányzóit ösz- 
szcs bevételek 3186 frt 68 krra s a kiadások 3128 frt 
83 krra rúgnak. Ezután a lisztujilás a következő ered­
ménynyel ment végbe. Az 1886—1888-ik évi trienniumra 
elnök dr. Szabó József, alelnök Zsigmondy Vilmos, első 
titkár Staub Móricz, másodtitkár Szontagh Tamás, pénz­
táros Czanyuga József. Választmányi tagok: Röckli János, 
Gesell Sándor, Herieh Károly, Hoffmann Károly, Kremier 
J. Sándor, Lóezy Lajos, Pethö Gyula, Róth Lajos, Scha- 
farzik Ferencz, Schmidt Sándor, Seinsey Andor, Wartha 
Vincze.
. •— Az első kerületi kelenföldi kladedóvó-egye- 

Bület az uj városháza kis termében jan. 17-én délután 
4 órakor alakuló közgyűlést tart.

— A Klotlld fővárosi szeretetliázl-egyestilet 
választmánya ina jan. 14-dikén az uj városház tanács­
termében Weisz B. Ferencz kir. tanácsos elnöklete alatt 
ülést tartott. Lovag Fáik Zsigmond pénztáros az egye­
sület vagyoni állapotáról tett jelentést, mely szerint az 
70,434 Irt 71 krt tesz ki, továbbá jelenti, hogy a kará­
csonyfára összesen 479 frt 95 kr gyűlt be.

— A budapesti, népszerű felolvasásokat ren­
dező társulat a «Budai kör» termében hetenként egy­
szer, szerdán délután ingyenes felolvasásokat tart. Sor­
rend szerint tegnap délután tudósunknak, Hunfalvy 
János egyetemi tanárnak «A földrajz köréből» czimü 
tárgyról kellett volna értekeznie. Ö azonban «A magas 
Tátra és a magyar alföld» czimü értekezését ol­
vasta fel, mely mii a trónörökös által szerkesz­
tett «Osztrák-Magyar monarchia írásban és kép­
ben» czimü könyvében is meg fog jelenni. A felol­
vasót díszes és válogatott közönség hallgatta, ki tudo­
mányosan bár, de egyszersmind kiváló szellemességgel 
értekezett hazánk e két ellentétes tájáról.

— Az «ifjabb gróf Ráday Gedeon»-ról nevezett 
Budapest fővárosi aggharezos jótékony-egylet január 
24-én, délután 2 órakor az egyleti helyiségben (Andrássy- 
ut 49. sz.) (Oktogontér) tartja meg rendes közgyűlését.

— A new-yorkl magyar egylet decz. 23-án tar­
totta meg, mint az Amerikai Nemzetőr Írja, évi 
tisztújító közgyűlését, mely alkalommal az egylet elnö­
kévé Malocsay Fcrenczet kiáltották ki egyhangúlag ; al- 
elnükül pedig Pál Jánost szintén egyhangúlag választot­
ták meg. A tisztikar igy alakult meg : jegyző Balogh 
Sándor, levelező titkár Neumann §., pénzügyi titkár 
Yütto J., pénztáros Vrasda 1., könyvtáros Weltner 1.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Zsupánszky-ügyhöz. A budapesti kir. tör­

vényszék felszólította az igazságügyminiszterium utján az 
alsó-ausztriai országos törvényszéket, hogy Zsupánszky 
Pált február elsején szállítsa Budapeslre. Zsupánszky 
ellen tudvalevő eg a magyar földhitelintézet kárára el­
követett nagy csalás miatt már korábban elrendelték a

vizsgálatot, de foganatosításával várni kellett add'g, mig 
bécsi dolgai miatt végez vele az odavaló törvényszék. 
A budapesti törvényszék Ítélethozatala után ismét visz- 
szaszállitják Becsbe, s ha olt elszenvedte büntetéséi, ak­
kor a magvar igazságszolgáltatás fog vele leszámolni

— Herman Ottó ellent merénylet czimén em­
leget,. : a lapok azt a kínos jelenetei, mely 1884. ápri­
lis cl-- :.i játszódott le az országház környékén, midőn 
Clair Vilmos és Szcmnecz Éiriil hírlapírók megtá­
madták s inzullálni akarták Herman uttú képviselőt. Ez 
ügyben most fejezte be a vizsgálatot Czáirán István 
törvényszéki biró s az iratokat átadta Bakos János kir. 
alügyésznok, ki azt indilványozzá a törvényszéknek, 
hogy Clair Vilmost és Szemnecz Emilt a blk. 262. 
§-ában körülírt becsületsértés vétségében, Szemnecz 
Emilt ezenkívül a kihágási büntető törvénykönyvbe üt­
köző életveszélyes fenyegetés miatt, Clair Vilmost és se­
gédeit, Rácz Gézát és ilj. Farkas Jánost pedig párvia­
dalra való kihívás vétsége miatt helyezze vád alá. A 
törvényszék alkalmasint holnap fog határozni az ügyész 
indítványa fölött.

— A sorokaárl-utl gyilkosság1. Mai számunkban 
részletes tudósítást közöltünk Támár Alajos és Gazdag 
Imréné szembesítéséről; leírtuk azt a valóban drámai 
jelenetet, mely a gyilkosnak vélt főhadnagy s volt ked­
vese közi játszódott le a vizsgálóbíró előtt, reprodukálva 
ama szavakat is, melyeket a szerető ajkáról elhangzott 
rettenetes vád hallatára mondott nagy elkeseredésében 
a gyanúsított. Nem a megtört minősnek beismerő vallo­
mása volt az a néhány szó, hanem a kedvesében csaló­
dott ember rezignácziójának nyilvánulása. Nem is mon­
dottuk, hogy e szavakat beismerő vallomásnak kell te­
kinteni, s hogy az illetékes körök sem tekintik annak, 
kitetszik s budapesti törvényszék vezetőjének kővetkező 
nyilatkozatából:

Tekintetes szerkesztő ur! Becses lapjának mai számá­
ban «a soroksári-uti gyilkosság»-ra vonatkozólag megje­
lent közlemény téves értesülésen alapszik, mert Támár 
még eddig beismerő vallomást nem tett, Temyei pedig 
e napokban a közleményekben jelzett pinczérrel szem­
besítve nem volt. Kérem, hogy e kijelentésemnek becses 
lapjában helyt adni szíveskedjék, s fogadja tiszteletem 
kifejezését. Budapest, 1886. január 14-én Kriszt, al­
elnök.

E nyilatkozat különben olyan állítást czáfol meg, mely 
tudósításunkban nem fordult elő, s igy csak ama lapok 
közléseire vonatkozható, melyek egész határozottsággal 
jelentették, hogy Támár Alajosnak a ssembesitéskor 
mondott szavai bűnösségének elismerését foglalják ma­
gukban. Hogy a gyanúsított csakugyan mondotta azokat 
a szavakat, melyeket mi reprodukáltunk, az kétségtelen 
s azt a törvényszék érdemes vezetője sem tagadja. Meg­
felel a valóságnak az is, a mit Temyei József takarék- 
pénztári könyvecskéjéről irtunk s informáczióink legfő- 
jebh csak a szembesítés idejére nézve lehetett téves.

— A budapesti IV—X. kér. kir. büntető Járás­
bíróság 1885. évi ügyforgalmáról a következő kimuta­
tást vettük: Beadvány érkezett 33044 (5442-vel több, 
mint 1884-ben); elintéztetett mind. Önálló bűnügyi fel­
jelentés érkezett 7953. (522-vel több, mint 188Í-ben)j 
ezek közül elintéztetett ítélet által 2618, megszüntető 
határozat által 5085, maradt folyamatban 250. Bűnügyi 
eljárást igénylő vidéki és külföldi megkeresés érkezett 
2361, (330-al több, mint 1884-ben), elintéztetett 2262, 
maradt folyamatban 99, a feljelentett vétségek össz- 
száma 7407, ezek közül a hivatalból üldözendők száma 
2293, összesen 2846 személyivel, a magánvádtól feltéte­
lezett feljelentések száma 5114, összesen 5951 személy­
ivel, a feljelentett kihágások össz-száma 546, összesen 
792 személylyel, az elitéit egyének összes száma 
1447, és pedig büntetve lelt: a) vétségért 1162 sze­
mély, b) kihágásért 285 személy. Fogházra, illető­
leg elzárásra Ítéltetett 650 személy. Fogházra, ille­
tőleg elzárásra és pénzbüntetésre is Ítéltetett 313 
személy. Csupán pénzbüntetésre ítéltetett 484 személy, 
ítélet felebbeztetett 590 ügyben. Leérkezett felbirósági 
helybenhagyó Ítélet 489 ügyben, megváltoztató ítélet 46 
ügyben, feloldó ítélet 27 ügyben. A pénzbüntetések ősz- 
szege 10702 frt, ebből befolyt 5391 frt, behajthatlanség 
miatt szabadságvesztés büntetésre átváltózlattatott 2164 
frt, behajtás alatt van 3147 frt, a járásbirósági fogház­
ban papirzacskó-készitési rabmunka ulán befolyt 2124 
frt, ebből jutott a foglyoknak munkajutalom czimén 918 
frt, az államkincstár javára szállíttatott az állampénz­
tárba 1206 frt.

— A Nagy-János-utozai rablógyllkosság ügyé­
ben még nem ért véget a vizsgálat, mert Pöcz Mária 
vallomásából nem lehet konstatálni, vájjon előre meg­
fontolt szándékkal gyilkolta-e meg Kállay Imrénél. A 
vizsgálóbíró ennélfogva megkérte a moóri járásbíróságot, 
hogy hallgassa ki Pöez Máriának isztiméri ismerőseit, a 
kikkel ottlétekor érintkezett s tudja meg tőlük, hogy a 
gyilkos leány nem beszélt-e tervéről, mielőtt végrehaj­
totta volna.

— Gytirky Miklósnak, az öngyilkossá lett vizsgáló­
nak szomorú esetével foglalkozott ma a kir. kúria 1. 
büntető tanácsa. Manoilovich Emil ismertetése szerint 
1883. jan. 8-án reggel Gyürky Miklóst, a budapesti kir. 
törvényszék vizsgálóbíróját szobájában halva találták. 
Asztalán levelet hagyott a törvényszék alelnükének, 
melyben elmondja, hogy Pollák Bernát által történt 
megvesztegetése miatt szánta rá magát az öngyilkos­
ságra. Pollák Bernátné ugyanis, a Pospiclial Antal és 
társai bűnügyében orgazdasággal volt vádolva. Pollák 
Bernát, hogy nejét a bajból kiszabadítsa, fölkereste 
Gyürky Miklóst s 100 frtot erőszakolt a kezébe. Gyürky 
pénzzavarban volt, a pénzt elfogadta s Pospichált és 
társait szabadon bocsátotta, nehogy Pollákné ellen val­
lomást tegyenek. Gyürky azonban neszét vette annak, 
hogy cselekedete napfényre kerül s főbe lőtte magát. 
Pollák Bornál ellen megvesztegetés miatt a bűnvádi el­
járás moginditatolt és a budapesti kir. törvényszék 3 évi 
fogházra Ítélte a vádlottat. A kir. tábla a büntetést 2 
évi fogházra, a kúria pedig 6 havi fogházra szállí­
totta le, az enyhítő körülmények figyelembe vételével.

— Sajtóügyek a kúrián. A kir. kúria elvetette ma 
dr. Patch Jenő és Gálfy György szabadkai lakosok 
semmiségi panaszát, melyet a budapesti esküdtszéknek 
mindkettőjüket fölmentő ítélete ellen adtak be. A pana­
szosok tudvalevőleg kölcsönösen vádolták egymást be­
csületsértéssel és rágalmazással. — Ugyanez a sors érte 
Tarczali Dezső könyvkereskedősegéd semmiaégi pana­
szát is, kit a pozsonyi esküdtszék becsületsértés és rá­
galmazás miatt két heti fogházra és 20 forintnyi pénz­
bírságra Ítélt.

— Az akasztott embor gyilkosa. 1884. okt. 
16-án Párisban Eugénc Maton 50 éves nőtlen hivatal­
nokot halva találták lakásán. Barátjai, kik az nap reggel 
nem. látták, nyugtalankodtak miatta és lakására mentek; 
ajtaján hiúba csengettek s miután hosszas várakozás 
után se jelent meg senki, elküldték a rendörbizlosórt, 
ki lakatossal kinyittatta az ajtót és alig tettek a szobá­
ban néhány lépést, Matont, hurokkal a nyaka körül, ki­
nyújtott lábakkal, s háttal a falnak támaszkodva, az 
ebédlő terem padlóján ülve találták. A hurok felső vége 
egy szöghöz volt erősítve, melyen azelőtt egy kép füg­
gött A szerencsétlen már régen megszűnhetett élni. A 
holttest fekvéséből, a hurokból, a szobában uralkodó 
rendből csakis öngyilkosságra következtethettek. A lakás 
ajtajára pecséteket tettek, az elhunytnak vidéken élő 
családját értesítették az esetről és a holttestet elte­
mették. A pecséteket csak egy hónappal utóbb vet­
ték le az ajtóról s az örökösök nagy meglepetésükre 
sem pénzt, sem értékeket nem találtak a lakáson. «Ez 
lehetetlen! igy szóltak. Itt rablásnak kellett törtennie s 
az öngyilkosság minden bizonynyal rablógyilkosa g volt, 
Az elhunytnak tízezer livre évi jövedelme volt; keveset 
költött, gnzdasszonyt sem tartott és lakását is maga ta­
karította.» Sok kutatás után az egyik rokon egy kabát 
bélésében egy jegyzéket talált, melyben az elhunyt adó­
sainak nevei föl voltak sorolva: de kötleveleknek, vál­
tóknak semmi nyoma se volt. A rokonok följelentett! k 
az esetet a bíróságnál. Bebizonyult, hogy kissé korán 
hitiek az öngyilkosságban. A lakás gondosabb megvizs­
gálása ulán kiderült, hogy az a szeg, melyen Maton 
állítólag felakasztotta magát, sokkal gyengébb volt, sém­
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hogy a nagy terhet elbírta volna. Aztán sokkal maga­
sabban függött, semhogy Maion elérhette volna, a nél­
kül, hogy az ebédlőasztalra fellépjen; már pedig a holt­
test közelében se asztali, se széket nem találtak: végül 
a madzag nem szakadt cl a nehéz test súlya alatt, liá­
néin elvá.atott. Másrészt a szobában viaskodás nyomai 
látszottak; egy ablak el volt törve, egy eltört virág váza 
cserepei a kandallóba voltak elrejtve, egy eltört hot a 
paining mögé volt dugva, n derékaij alatt pedig egy 
c-^ móvi kötött zsebkendőt talállak. Nem szenvedett te­
hát ,. Iségcl, hogy Maion meggyilkoltatott. A leioszló fél­
ben levő holttest bonczolása nem iluntettc ki, hogy a 
gyilkosságot mily módon hajtották véghez, de a gyomrá­
ban talált ételek vegyelnmz "=éböl megállapították, hogy 
a bűntett okt. 15-én délután 3 és 4- óra között kövotte- 
tet! el. A I énzváltúlii-’nkban tett kérdezösködések csak­
hamar rávezettek a tettes nyomára. A rablógyilkos egy 
Barbier nevű 26 év s uuud ember volt, ki Malomiak 
töszom-'Zi'dsávábin lakott. A rovott előéletű Barbier 
!;■ (Ívesével, ki t rjétö elválva élt, virágkereskedést nyi 
lo t, mcl.' azonban nagyoi rosszul ment. Mull évi szep­
temberben már uiy rossz ,1 ment neki, hogy kitelték az 
üzluinviy ségből és rsödd ;l fenyegették őt. Október má­
sodik lilében azonban annyira megjavult a helyzete, 
I; :y in mesak 1 itelezöit elégíthette ki, hanem búto­
rokra ruhák a, nejér stb. tízezer franknál többet költött, 
ii.ubier pénze Maion kötlevei öl és váltóiból került, me­
lyeket Uarbier váltúügynökök állal álnevek koliolásával 
értékesittetett. Annak megmagyarázására, hogy miként 
jutott e váltók birtokába, minden.éle meséket koholt, az 
egyiket az utezán találta, a másikat vásárolta, a harma­
dikat úgy kapta, stb. Süt mi több, midőn már vizsgálati 
fogságban ült, kedvesének egy nyakkendőbe rejtve rész­
letes utasításokat küldött s meghagyta neki, hogy bizo­
nyos nyomtatvány mintákat ke-zitlesscn, melyek segítsé­
gével megállapíthatja, hogy több váltót tényleg pénzért 
vásárolt. Uarbier kedvese ezeket az utasításokat közölte 
egy Parrod nevű emberrel, ki 1100 frankért elvállalta 
a nyomtatványok elkészíttetését, melyeket egy Hívőire. 
nevű, tényleg nem létező coulissiorval töltetett ki. A bí­
róság csakhamar rá jött a csalásra. Uarbier lakása, mint 
már említettük, .Maionénak tőszomszédságában volt és Uar­
bier távcsövei pontosan meg szokta figyelni, hogy mi 
történik a szomszéd lakáson. Maion rendkívül pontos 
ember volt, rendesen járt haza és napjában több óra 
hosszat dolgozott cgv irodalmi művön, bizonyos idősza­
kokban pontosan megvizsgálta értékpapírjait, melyeknek 
szelvényeit le szokta vágni. Hnrbiernak könnyít volt te­
liét Maion lakásának titkait kifürkészni és Maion szoká­
sait megfigyelni. Uarbier elhatározta tehát, hogy meg­
gyilkolja szomszédját, úgy hogy azt higyjék, hogy ön- 
gyilkosságot követeli el és értékpapírjainak birtokába 
helyezi magát. Barbier. Maion távollétében, ennek laká­
sába lopózott s a függöny mögé rejtőzve várta érkezését, 
s midőn Maton belépett, rávetette magát, fejét lebontotta 
egy asztalkendővel és megfojtotta öt. Aztán magához 
vette az elhunyt pénztári-zajában levő pénzt és értékpapíro­
kat és miután a szobában mindent elrendezett, hogy a 
bűntett látszatát elleplezze, távozott. A gyilkos azt ál­
lítja, hogy ha a bűntett nem sikerült volna, úgy agyon­
lőtte volna magát egy revolverrel, melyet elővigyázatból 
magával vitt. Az örökösök az elrabolt értékek legnagyobb 
részét visszakapják. Uarbier eiíogaiásakor, a nélkül, hogy 
észrevették volna, egy bőröndből kivett egy csomagot, 
melyben hetvenhét értékpapír volt 55,000 frank érték­
ben ; Uarbier ügyesen az asztal alá dobta a csomagot s 
kedvese a lábával az ágy alá lökte. Az asszony ezeket 
az értékpapírokat liázmesternöjénck adta át azzal a ké­
réssel. hogy égetné el azokat. Ez azonban a rendőrség 
kezeihez juttatta a csomagol. Uarbier azt állította, hogy 
ezeket az értékpapírokat október 16-án k-;l ismerőse 
adta neki át, kiknek nem tudja a lakását é.; kikkel ká­
véháziján szokott találkozni. Egyébiránt kedvesének val­
lomása daczára a vizsgálat egész folyamában ártatlan­
nak vallotta magát. A végtárgyalás tegnapelőtt kezdő­
dött meg ellene és valószínűleg négy napig log 
tartani.

MULATSÁG OIL
— A ferenezvárosi társaskör ma este hangver- 

senynyel egybekötött tánczvigalmal rendezett a Bakács- 
téren ez alkalommal megnyitott óiszes uj helyiségeiben. 
A hangverseny változatos műsorát Kvszeghy Géza nyi­
totta meg Weber K. M. változataival, majd dr. Vajai 
Imre énekelt csinos tenorliangján egy dallamot a Gáspá­
rom; operettéből. Mozart G-moll négyesét Uerndt Mariska, 
Bakos József, János Imre és Xiczky Gyula adták elő 
sima összjátékkal, dr. Szabó Józsi-f pedig szavalatával 
aratott tetszést. Rózsavölgyi Gyula és Vajai Imre egy 
kettős dala szintén megérdemelt tetszésben részesült, Zsig- 
mond Mihály végül tilinkón adott elő néhány magyar 
népdalt. A hangversenyt kedélyes tánezvigalom követte, 
melyben részt vettek : Tavaszy Nelli, Tava-zy Rózsikn, Gol- 
lovitz Gizella, Boner Paula. Rotliknecht Ilona, .Markovit« k. a., 
Ferko Cecil, Schlick Ilon, Hermit Mariska, Khera Vilma, 
Gzobor Flóra, héber Margit, Jenny Vilma, liumeyer 
Ilka, Klenk Maricza, Petrieh nővérek, Tavaszy Endrém;, 
i!r. Gedeon Mihályné, Gcöczc Lcdm-zy Jánosné, Borbély 
lenőné, Bussei Jánosné, Hauer Mihályné. Ilumaycr Ixá- 
lolyné, Rothknechtné, Butli Károly né, Blazsajowszky 
Károlyné, Klaracsek Károlyné, Horváth Józsefné, Ha li­
ner Józsefné, Szita Józsefné, Petrieh Ferenczné, Dara- 
banth Jánosné, Zubriczky Józsefné slb.

— Főúri estély. Jósika Sámuel báró kolozsmegyei 
főispán termeiben, mint egy kolozsvári lapban olvassuk, 
jan. 12-én fényes főúri estély volt, mely a főispán sza­
lonjában az erdélyi nrisztokrncziát egyesitó. A fényes 
estélyen a Kolozsvárit időző hautc-voléc következő tag­
jai jelentek meg : Alibin tábornokné leányaival, Bánlfy 
Dániel báróné, Barcsay Domokosné, Bethlen János grófné 
leányával, gr. Csáky Lali, Mikes Miklós grófné leányával, 
Mikes Árpád grófné leányával, Plaesek ezredesné, Tcleky 
Domokos grófné, Vay Béla báróné, Zeyk Józsefné leányai­
val, Sigmond Dezsőin'-, továbbá Bornemissza János báró, 
idősb Bornemisza Károly br., BánITy György br., Bar­
csay Domokos, Bethlen Gábor gr. és Belliién András 
gr. főispánok, Huszár Sándor br. és Huszár Károly br., 
Jósika Leó br. és Jósika Lajos br., Mádi Kovács tábor­
nok, Kornis Vikor gr., Maeskásy Pál, Plaesek ezredes, 
Teleki Károly gr., Sigmond Ákos.

— Udvari bálok. Az eredetileg jan. 23-ára terve­
zett bécsi udvari bált, mint tegnap végleg megállapítot­
ták, jan. 27-én fogják megtartani. - A bál az udvarnál 
Uócsben febr. 3-án lesz. — Mária Valéria füherczeg- 
nönél a farsangon soirée dansant lesz.

— Az országos központi kath. legény-egylet 
sz egyleti alaptőke javára január 23-án a régi lövölde- 
dísztermében zártkörű tánczvigalmal rendez.

— A Szepesi bálra a meghívókat már szétküldtük. 
Kik ilyent nem kaptak és igényt tartanak reá, szíves­
kedjenek a bál elnökéhez, dr. ilutyra Ferencz úrhoz 
(Csillag-u. 10. sz. földsz. 4.) fordulni. Ugyanide intézendő 
minden a bált érdeklő egyéb tudakozódás is.

— A pozsonyi «magyar közművelődési egye­
sület» óvodai alapja javára a vármegyeház termeiben 
február 20-án Eszterházy Istvánná és PálITy Istvánná 
grófnők pártfogása alatt zártkörű bált ad. A rendező bi­
zottság elnöke gr. Pálffy Béla.

— Torda-Aranyoamegye tisztikara az újonnan 
épült megyeház termeiben, a megyei tiszti-, segéd-, ke­
zelő- és szolgaszemélyzet nyugdíjalapja javára febr. 
13-án zártkörű tánezcstélyt rendez.

-- Nagykőrös és Czegléd városok előkelő ifjúsága 
Nagykőrösön január 23, Czegléden február 20-án, a 
nagyvendéglü helyiségeiben a vöröskereszt-egylet czeglédi 
és nagykőrösi fiókjai javára zártkörű tánczvigalmal 
rendez.

— A Budapest fővárosi állami és közlntózetl 
hivatalszolgák betogsegélyzö és temetkezési egylete 
ez évi február 6-án a betegsegélyzö pénztár javára jó- 
.ékonyczélu tánczvigalmal rendez a ferenezvárosi bakács­
áén középület helyiségeiben.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Károly-István füherczeg és Mária- 

Terézia föherezegnő esküvője, liir szerint, február 28-án 
lesz Bócsben az udvari kápolnában. A fühcrczegi párt dr. 
Oanglbauer hervzeg bibornok-érsek fogja összeadni. —- 
Sóváry-Soós Elemér, honvédőrnagy, a Miskolczon ál­
lomásozó 48-ik honvéd-zászlóalj parancsnoka, hétfőn a 
kálviniéri rcf. templomban oltárhoz vezette Korányi 
Frigyes egyetemi tanár leányát, Annál. — Ferencz 
Bourbon hérczeg, Krisztina infánsnő legifjabb fla, múlt

csütörtökön Madridban oltárhoz vezette Muguizo gróf 
leányát.

Eljegyzés. Kiss Benő ordas! ex-, rcf. lelkész, a 
napokban jegyet váltott Hauer Ilonkával, Hauer György 
a gróf Teleki József tetétleni uradalmi tiszttartójának 
leányával.

GYÁSZROVAT.
Schier Ferenoz, m. kir. állami főmérnök a székes­

fehérvári állami épitészeli hivatal főnöke január 12-én 
Székes-Fehérvárott szélhiidés folytán, élte 62-ik évében 
elhunyt. A megboldogult egyike volt az ötvenes években 
hazánkba bevándorolt hivatalnokok ama csekély részé­
nek, mely e hazát megszeretve, itt igazi jó magyarrá 
lelt. Hivataloskodását Trencsén-megyében kezdte, majd 
Budára helyeztetett át, s 1858-tól kezdve busz évig a 
tősgyökeres magyar városban, Egerben hivataloskodott, 
szerelve és tisztelve mindenki állal, mert mindenki az 
igaz magyar hazafit látta benne. A székes-fehérvári épí­
tészeti hivatal főnökévé 1878 elején neveztetett ki s rö­
vid idő alatt itt is közszeretetben és becsű lésben álló 
egyén vált belőle, ezen szintén tősgyökeres magyar vá­
rosban. Az 187tl-iki kiállítás körül szerzett érdemei el­
ismeréséül a király a Ferencz József rend lovagkereszt­
iével tüntette ki. Özvegye sziil. Mulczer Berta és hat 
gyermeke gyászolja a családfőt, számos rokon és barát 
az elhunytban a legjobb rokont és barátot.

Nagy Gusztáv bányaliszt, a vercsvizi bányamű 
gondnoka január 9-én élte 35-ik évében rövid szenvedés 
illán meghall. Haláláról a nagybányai m. k. bányaigaz­
gatóság adott ki gyászlapol.

James Fergusaon kiváló angol építész és miikutaló, 
Londoniján jan. 9-én, 78 éves korában elhunyt. Erede­
tileg kereskedő volt s mint ilyen Indiába utazott, hol az 
ó épiilclmaradványok és emlékek nagy mérvben l’ölkül- 
lötlélc érdeklődését, úgy hogy egészen a művészetek ta­
nulmányozására adta magát.

Bollegarda Ágost gróf Kairóban, hol egészségének 
helyreállítása végett időzött, tegnap reggel elhunyt.

Gajdok zágrábi kanonok — mint az «0. E.»-nek 
siir-önyzilc — az éjjel végelgyengülésben meghalt.

Mátyás Mihály, volt cv. ref. vallási! énekvezértanitó, 
Feldobolyban (lláromszékm.l jan. 5-én, 86 éves korában 
elhunyt.

Tekefalvl Karácson! Lajos, nyug. kir. törvény­
széki bíró, jan. 7-én, 96 éves korában, Szmnosujvárlt 
elhunyt.

Dr. Surgoth Jenő dunnfoldvári ügyvéd január 7-én 
elhunyt.

Hartman József cscpreglii gyógyszerész jan. 6-án, 
73 éves korában elhunyt.

A hivatalos lap jan. 14-i számából.
Kitüntetés. () felsége LuJcács Béla államvasuti igaz­

gatónak, és az igazgatósági összülés elnökének, a mi­
niszteri tanácsosi czimet és jelleget díjmentesen adomá­
nyozta.

Kinevezés. Ö felsége dr. Wachtel Aurél és Mol­
nár Béla pénzügyminiszteri titkárokat osztálytanácso­
sokká; Kugler Miklós pénzügyminiszteri fogalmazót 
miniszteri titkárrá és Stuclchcil Gusztáv pénzügyi tit­
kárt miniszteri titkárrá és pénzügyőrségi központi fel­
ügyelővé, a közmunka- és közlekedésügyi m. kir. minisz­
ter Maiétcr Zoltán és Zsák Hugó főmérnökökéi má- 
sodoszt. középitészcli felügyelőkké nevezte ki: a vallás­
éi közoktatásügyi in. kir. miniszter dr. Fach inger 
Alajosnak az általános és részletes zooparasilologiáhól a 
kolozsvári egyetemen magántanárrá történt képesítését 
jóváhagyta. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
nerman n Róza mái maros-szigeti állami felsőbb leány­
iskolái Iniiir.tónüt állomásán végleg mcgerősitelte. A ma­
gvar királyi igazságügyminiszter jegyzővé a miskolr-zi k. 
törvényszékhez dr. flaáz Béla budapesti kir. Ítélőtáblái 
joggvakm n< kot a'jegyzőkké . a nagykikindai kir. tőr- 
vi-nyszéklnv. dr I égh Imre kir. kózji gyzííjclöllvl, az 
"knnm-zi-i kir j..i:.sb.i->-ágboz Gródzki Szaniszló 
ni.--zigptil.ir. őrt .-széki joggyak-imokol: lelekkiuiyvvezc- 
Ií>véi a li:ijilu-n..ná-i kir járá-«biróságlioz . Ibrdnovich 
Lajos o‘am s gédli-lekkíüiy; vezct il : svg- iltelekkiinyvvc- 
zvluté: a soproni kir. törvén székhez /{ásás Janó* zala­
egerszegi kir. tiírvényszéki írnokul : imdnliszllé az egri 
kir t'irti'iiy-zékiicz Sz 'chr'ni/i .l.ízscf ottani Írnokot; 
írnokokká a raln’-i kir. jári.-hirós.ighoz Paris János 
Iniszti kir. j.iiásbirósági vi-grcliajlót, a czvglvdi kir. járás- 
birúsághoz. tiziK-z Endre péusi kir. törvényszéki dijnokot 
nevezte lu.

Áttholyczóa. A magyar kirá'vi igazságiigvininiszler 
Réicz Gyula pancsovai kir. törvényszéki aljegyzőt a 
póriasai kir. járásbírósághoz, Balagya György soproni 
kir. törvényszéki Írnokul a malaczkai kir. járásbiróság- 
hoz, és Drondárszlcy Miklós buziá-i kir. járásbiró- 
sági Írnokot a nagybecskereki kir. törvényszékhez he­
lyezte át.

Ügyvédi kamara. A máramnros-szigefi ügyvédi ka­
mara részéiül közhírré lélelik, miszerint dr. Óesterrci- 
eher Samu ungvári ügyvéd a budapesti ügyvédi kamara 
területére történt elkültözködése, dr. Fekésházy Gyula 
kotergényi ügyvéd a szolnoki kir. törvényszékhez aljegy­
zővé történt kincvcztetéso, Farkas Ferencz, Szamo- 
volszky l.ürincz és Tcrcstényi Dániel ungvári ügyvé­
dek az általuk l'ngvár városánál elfoglalt hivatalos ál­
lásoknak az. ügyvédi állással való összeférhellcnségo 
folytán a kamara lajstromából kitöröltetlek; továbbá, 
hogy dr. Singer Adolf m.-sz.igcli ügyvéd abba felvéte­
tett, Varga. Lőrinc/, ügyvéd pedig lakását a kamara te­
rületén belül Mező-Ká.-zonyból Beregszászba tette át. A 
pécsi ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, hogy 
Szicher'th Nándor pécsi ügyvéd irodája részére gond­
nokul kirendelt ifj. Horvátit Antal pécsi ügyvéd lemon­
dása folytán helyette gondnokul Szucsits Károly pécsi 
ügyvéd rendelteién ki: továbbá, hogy dr. Sargóth Jenő 
dnnafölilvári ügyvéd az ügyvédség gyakorlatáról történt 
lemondása folytán a kamara lajstromából töröltetett s 
irodája részére Hadnich János dunaföldvári ügyvéd 
rendeltetett ki gondnokul. A temesvári ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, miszerint Mázor János kubini 
ügyvéd az ügyvédség gyakorlatától három hóra fölfüg­
gesztetett és hogy Licsek Béla máesovai ügyvéd saját 
kérelme folytán a kamara lajstromából töröltetett; to­
vábbá, hogy dr. Leményi i'ompiliii ügyvéd lakhelyét 
Orsováról l’ancsovára tette át: dr. Mittelmann Nán­
dor ügyvéd Török-Becse székhclylyel és dr. Hartbcrger 
Gyula ügyvéd lvubin székhelyivel a lajstromba felvétettek. 
A nagyszebeni ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, 
hogy t lvedik Simon erzsébetvárosi ügyvéd elbíróvá 
történt kinoveztetése folytán a kamara lajstromából ki- 
törültotett.

Adományozás, ő felsége Ő-Lubló községnek az ott 
múlt évi október hó 23 án dühöngött tűzvész állal ká­
rosodott lakosai segélyezésére háromszáz forintnyi ösz- 
szeget magánpénztárából adományozott.

TÁVIRATOK.
Bóca, jan. 14. A stájerországi és sziléziai tarto- 

mánygyiilések ma ő felségére mondott «lioc!i»-al bezá­
rattak. A cseh tartománygyülés mai ülésében elfogadta 
ama bizottsági indítványt, hogy a polgári iskolák, melyek 
kellő látogatottságnak nem örvendenek, bezárassanak, 
ellenben a hol szükségesnek mutatkozik, olt uj polgári 
iskolák állitlassanak föl. Tekly indítványa, hogy Bako- 
nilzban a komlótermelési iskola állami segélyben részc- 
sittessék, elvettetett. A tivoli tartománygyülés a dél- 
tiroliak amaz indítványát, hogy a népiskolák oktatási 
nyelve inegállapittassék és az országos iskolai tanács 
kettéosztassék, az iskolaügyi bizottsághoz utasította.

Prága, jan. 14. Tartománygyülés. A bizottság jelen­
tése amaz indítvány tárgyában, melyet Plcner a tarto- 
mánygyülési választási törvénynek az ötforintos választók 
érdekében ezélzó módosítása végett terjesztett elő, má­
sodszori olvasásban egyhangúlag elfogadtatott.

Berlin, jan. 14. Ama Nexv-Yorkból világgá bo­
csátott és nagy feltűnést keltett hírekkel szemben, 
hogy Németország részéről a Samoa-ssigctek elfog- 
laltattak volna, újólag ki kell jelenteni, hogy eme 
hírek a valóságnak meg nem felelők, miután csakis 
arról lehet szó, hogy a Malidon király részéről 
jogellenesen megszüntetett zálogolás ujolng érvényre 
kerüljön és igy semmiesetre sem oly dologról, mely 
a Németország, az Egyesült-Államok és Angolor­
szág közt fennálló szerződést érinthetné.

Paris, jan. 14. (Az Egyetértés távirata.) Paul 
Bert a Figaro egy munkatársához a következő sza­
vakat intézte: «En az én tonkingi helytartói állá­
somra sem zajos katonai cscortctal menni, sem ott 
bureaukracziát létesíteni nem akarok, mint aminő 
Kokinkinában szerx'ezve van. Hasonlatosképen, mint 
ahogy Bonaparte egyiptomi akadémiáról álmodott, 
akarok én egy tanácsot gyűjteni magam köré a ke­
reskedelem, ipar, pénzügy és a polgári közigazgatás 
kapaczilásaiból.»

Pária, jan. 14. A szenátus 149 szavazattal 173 
közül Leroyert választotta elnökévé.

Paris, jan, 14. (Az Egyetértés távirata.) A Ma­
tin írja: Zorilla angol hajón Spanyolország part­
jaihoz közeledett; egy hadi hajó nyomon üldözte 
őt; azon lián megmenekült. Ismét Londonba lér.

Paris, jan. 14. A köztársaság elnöke aláírta azt 
a manilesztumot, melylyel kegyelmet hirdet azok­
nak az elítélteknek, kik 1870. óta elkövetett politi­
kai büntetlek- és vétségek miatt a rájuk kimért bün­
tetést szenvedik cl. Az elnök azonkívül közönséges 
büntetlek miatt elitéit bizonyos számú egyéneknek 
leszállította a reájuk kiszabott büntetés tartamút.

Róma, jan. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Pungolo jelenti, hogy a hibornok-állam- 
titkár jegyzéket intézett a kalholikus halalmakho > 
melyben óvást emel az ellen, hogy a szabadkőmű­
vesek jan. 9-én, Viktor Emánuel halála évfordulójá­
nak napján, meglátogatták a pantheont. — A Via 
Firenzében egy régi római templomot fedezlek fól

Róma, jan. 14. (Az Egyetértés távirata.) A né­
niéi császár sajútkczülcg irt levélben köszönte meg 
Umberlo királynak szerencsekivánalait, melyeket 
2ő éves jubileuma alkalmából Taffini tábornok által 
küldött levélben fejezett ki.

Róma, jan. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Pozzólini tábornok küldetésének czélja nem 
más, mint az, hogy az abessziniai negusnak keres­
kedelmi szerződés megkötését ajánlja.

Madrid, jan. 14 (Az Egyetértés távirata.) Sa- 
ragosszában és Barcselónában számos elfogatás tör­
tént.

Madrid, jan. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
diplomáciai testületben beálló változásokról újab­
ban azt jelentik, hogy Raseon gróf Londonba megy 
követnek, az eddigi londoni nagykövet Sennor Bail­
ees Casa-Laigleisa marquis pedig hasonló minőség­
ben Washingtonba; sennor Cipriano del Mazo ró­
mai követté neveztetett ki, sennor Becerra-Armesto 
Konstantinápolyban és Riquclme tábornok Pélervá- 
rott lógja Spanyolországot képviselni.

Maflrid, jan. 14. Szaragossai lapok szerint Zorilla 
több hívét bebörtönözték, köztük egy tanácsost és két 
törvényhatósági tisztviselőt. Sevillában több elfogatás 
történt.

Madrid, jan. 14. Hír szerint valószínű, hogy Spanyol- 
ország külföldi képviselőivé ki fognak neveztetni: Raseon 
Rómába, Mazo Londonba, Kances Washingtonba, Merry 
Becsbe és Crespo Konstantinápolyija.

Pótex*vár, jan. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. f‘.orr. Beavatott körökben azt állítják, bogy 
Bunge pénzügyminiszter állása ismét komolyan meg 
van ingatva. A cárt az 188(»-ik évi állami költségve­
tés. mely nagy deliczitet tüntet fel, nagyon elkedvet­
lenítette.

Pétervár, jan. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Mint a Novosti jelenti, az orosz-török hadjáratból 
származó bolgár adósságok megállapítására kikül­
dött. bizottság befejezte munkálatait. A bizottság 
kiszámította, hogy Oroszországnak a bolgár és kelel- 
rmnéliai katonaságra adott előlegei 6.090,U00 rubelt 
lesznek ki.

Odessza, jan. 13. (Az Egyetértés távirata.) Mini 
a Kaspy jelenti, a transknspii vasúton 26 kocsi 
fegyvert és szerelvényeket szállítónak Teheránba. E 
fegyvereket a perzsa kormány a külföldön ren­
delte meg.

Szófia, jan. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A Szlivniczánál kapott sebeiben meghalt Ma- 
rinov kapitány helyébe Jovanov kapitány nevezte­
tett ki a fejedelem szárnysegédévé.

Kairo, jan. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Mulchtár pasa kijelentette, hogy kellő tájéko­
zás végeit legalább két hétre van szüksége és csak 
akkor láthat küldetésének megoldásához.

Kairó, jan. 14. (Az Egyetértés távirata.) Amaz 
ütközetre vonatkozólag, melyet az angol-egyiptomi 
csapatok a felkelő szudániakkal múlt évi deczember 
30-án vívlak, s a melyben az előbbiek győztek, je­
lentik, hogy a felkelők 100 halottat és 4 ágyul vesz­
tetlek. Az angol-egyiptomi csapatok két rendes, 
f)Ü0Ö—6000 főből álló brigádból állottak; a felke­
lők 6000-en voltak s legtöbbjük csak lándsával 
harczolt. A Dongolátúl északra táborozó szudániak 
összes haderejét 10,000 emberre teszik, kiknek fele 
dervis.

Now-York, jan. 14. Az apiai amerikai konzul hiva­
talosan értesítette Bayard államtitkári, hogy Németor­
szág birtokba vette a Szamoa-szigeleket.

A porosz országgyűlés meg­
nyitása.

Berlin, jan. IÁ. A porosz országgyűlés 
mu a királyi palota «fehér termében» meg­
nyíltától!. Mindkét ház tagjai nagy számmal 
voltak képviselve. Miután a miniszterek, élü­
kön a birodalmi kanczellárral, a terembe 
léptek, megjelent Vilmos császár, követve a 
porosz királyi ház tagjaitól. A urakháza el­
nöke «Hoch» kiáltással üdvözlő az uralko­
dót, mire a jelenlevők lelkes hoch-kiáltásokba 
törtek ki. Vilmos császár meghajtva magát, 
megköszönte a tüntetést, azután szilárd lép­
tekkel a trónhoz közeledett, föltette fövegét 
és csengő hangon olvasta a trónbeszéd be­
vezetését, azután a trónbeszédet átnyújtotta 
a birodalmi kanczellárnak, ki a folyó ügyekre 
vonatkozó részét olvasta fel. A császár az­
után újra átvette Bismarck herczegtől a 
trónbeszédet és fölolvasta a beszéd végpont­
ját. A birodalmi kanczellár erre az ország- 
gyűlést megnyitottnak nyilvánította. A kép­
viselőház elnökének a császárt éltető há­
romszoros «Hoch» kiáltásai közben az ural­
kodó és a királyi ház tagjai távoztak a te­
remből. Többen, köztük a badeni nagyher- 
czegi család tagjai is, páholyból nézték az 
ünnepély lefolyását.

Berlin, jan. 14 A trónbeszéd, melylyel 
a porosz országgyűlés megnyittatott, követ­
kezőleg hangzik:

Móllúságos, nemes és tisztelt urai az országgyű­
lés mindkét házának!

A midőn önöket egy újabb törvényhozási időszak 
kezdetén üdvözlöm, kedves kötelességemül ismerem, 
hogy e helyről ismételten királyi köszönetemet fe­

jezzem ki népemnek a szeretet és ragaszkodás osz­
tatlan és lélekemelő kifejezéséért ama nap alkal 
mából, a melyen isten kegyelméből bent és kifelé 
gazdagon megáldott országiás huszonötéves tarta­
mára visszapillanthattam.

Hasonló megelégedésemre szolgált az, hogy ez 
alkalommal a haza halárain túl is az ünnepünkben 
való jóindulatú részvétnek oly mértéke nyilvánult, 
mely megfelel ama barátságos viszonynak, melyben 
a birodalom valamennyi külföldi állammal él és 
ama teljes bizalomnak, melyet a béke biztosított főn- 
maradásába helyezek.

Egyébként ezennel utasítom az állami miniszté­
rium elnökét, hogy az államháztartás helyzetéről és 
a törvényhozás terén önökre háruló feladatokról a 
továbbiakat elmondja.

Ezután Bismarck herezeg igy folytatja a 
trón beszéd felolvasását:

Az állam pénzügyi helyzete, tekintettel a múlt 
évre, a mikor is annak elégtelen volta szemben Po­
roszország quötájnnak (matvikulávis járulékainak) 
szükségszerű fölemelésével, fokozott mértékben nyil­
vánult, most ismét kedvezőbb fordulatot vett. A le­
folyt pénzügyi év a közigazgatás majdnem vala­
mennyi fontosabb ágúban örvendetes pénzügyi ered­
ményeket tüntet föl. De ha az mindezek daezára a 
jövő pénzügyi év folyamán rendelkezhető fölösleget 
nem mutat föl, az a vasúti igazgatás évi fölöslegei­
nek hová fordításáról szóló törvényeknek tulajdonít­
ható, melyek értelmében a tetemes és az előirány­
zaton felül az illető év folyamán elért fölösleg már 
az államvasuti kölcsön megfelelő törlesztése végett 
ugyancsak amaz év számlájára, még pedig a kiadá­
sok rovatába volt helyezendő. Az eddig tapasztaltak 
után a folyó évben ép oly kedvező eredmény nem 
várható, főleg a vasúti igazgatás által kimutatandó 
fölösleg a forgalom fejlődése csökkenésének ha­
tása alatt tán nem fogja teljesen elérni az 
előirányzott összeg magasságát; mindazonáltal 
igazoltnak látszik az a remény, hogy az üsszered- 
mény a folyó évben sem lesz kedvezőtlen. A jövő 
évet tekintve, az a körülmény is nyom a latban 
hogy a vámjövedékböl a községeket törvényesen 
megillető rész kiutalványozása és a népiskolai taní­
tók nyugdíjazása által az első lépések megtétettek 
abban az irányban, hogy a községi és iskolai ter­
hek terén évek óta nyilvánult szükséglet kielégítést 
nyerjen, a mire nézve a megkivántató eszközök az 
állam eddigi bevételi forrásaiból megszerezhetők 
nem voltak, sőt arra kilátást sem nyújtanak.

Ama két törvény folytán beálló kiadási többletek 
nagyobb részéi igénybe veszik azon bevételi többle­
teknek, melyekkel az állam jövedelmét időközben a 
birodalmi törvényhozás szaporította, mig a biro­
dalmi háztartás szükségessé teszi, hogy Oroszor­
szág hozzájárulási hányada a jövő évben isméi 
emeltessék.

Ily körülmények közt ama nagyobb fölöslegek 
melyekre a gondosan összeállított előirányzatok 
szerint az állami kezelés legtöbb ágában is­
méi számítani lehet, valamint az állam 
kamatterhének jelentékeny könnyítése, mi az eddig 
magasabb kamattal terhelt adósságoknak 4 száza­
lékosakká való átváltoztatása Jaltai van biztosítva, 
tekintettel az újabb szükségletekre, minden takaré­
kosság mellett sem elegendők, hogy a jövő évi ál­
lamháztartási költségvetésben a bevételek és kiadá­
sok közt az egyensúly hclyreállittassék, minélfogva, 
bár kisebb mértékben, mint a folyó évben, ismét 
államhitelt kell igény bevenni a hiány fedezésére.

A kormány e körülményben és ama meggyőző­
désben, hogy a községi és iskolai terhek könnyítése 
által tett kezdetleges kísérletnél és a hivatalnokok 
fizetései emelésének elhalasztásánál nem lehet meg­
állapodni : újabb indító okot talált arra, hogy a bi­
rodalmi adók reformjának továbbfejlesztésére töre­
kedjék, különösen pedig gondoskodott arról, bogy a 
szesz-egyedáruságnak a birodalmi törvényhozás utján 
való behozatala tárgyában javaslatot dolgozzon ki 
és terjeszszen elő, melynek elfogadása, reméli, ele­
gendő jövedelmet biztosit az állam és birodalom 
sürgős szükségleteinek fedezésére és kedvező hatás­
sal lesz a közerkölcsiségre és közegészségre.

Az államháztartás jövő évi költségvetése és az 
állam jövő évi bevételeinek kiegészítése czé!jábó| 
fölveendő kölcsönről szóló törvényjavaslat rövid 
időn önök elé lóg terjesztetni. Az ipar némely ágá­
nál a kelendőség csökkenése észlelhető, a minek 
valószínű oka az, hogy az eddigi kedvező viszo­
nyok az ipar tevékenységét emelték és hogy az az 
óhaj lépett előtérbe, hogy a versenyző iparos álla­
mok készítményeivel szemben a német ipar ter­
mékeinek előny biztosit tassék. Ez irányban segíteni 
nem áll törvényhozásunk hatalmában, és ama ked­
vezőtlen gazdasági következményeket, melyek kelen­
dőséggel nem bíró termékek felszaporodása által 
idéztetnek elő, csak úgy lehet elhárítani, ha a ter­
melés a szükséglet mértékére lcszállittatik.jj

Vasúti politikánk kedvező eredményei folytán 
ama helyzetben vagyunk, hogy ez évben is az or­
szág több részének vasúttal való összeköttetése 
iránt tehessünk javaslatot, melyek segélyével for­
galmi tekintetben nagy fontossággal biró területek 
lógnak megnyittatni és ez által gazdasági tekintet­
ben fejlődésük emeltetni.

A belföldi hajózásról való gondoskodásunkra, va­
lamint a czélba vett folyamszabályozásokra és hajó­
zási vállalkozásokra vonatkozólag az államköltség­
vetésbe felvett tetemes összegek teendnek tanúságot, 
melyeknek az a czélja, hogy az 1883. évben ered­
ménytelenül javaslatba hozott dorlmundi és emsi 
kikötők, a korábbi tervek czélszerü kibővítésével, 
valamint a jelenlegi forgalmi viszonyok által igényelt 
s a közép Oderát Berlinnel összekötő vizi-ut létesi- 
tessenek.

Miután a kerületekre és a tartományokra vonat­
kozólag legutóbb kibocsátott rendelctek a közigaz­
gatási reformnak Hannovera tartományban való lé­
tesítését kívánt módon elősegítették és Hesszen- 
Nasszau tartományt illetőleg a reform behozását 
közeli kilátásba helyezték, az alapvonalában biztosí­
tott és czélszerünek bizonyult reformmá befejezése, 
illetőleg annak a monarchia még négy tartományai­
ban való létesítése immár a törvényhozás fontos

föladatát képezi. E czélbúl mindenekelőtt Wcszlfália 
számára fog törvényjavaslat kidolgoztatni a kerüle­
tek és községek rendezése tárgyúban, mely javas­
lat alkolmányszcrü elintézés végeit önök elé fog ter­
jesztetni.

A német elemnek a lengyel és más keleti tarto­
mányokban történt visszaszorítása azt a kötelessé­
get hárítja a kormányra, hogy intézkedéseket lép­
tessen életbe, melyek a német lakosság nemzetisé­
gét és fejlődését biztosítják. Az e czélbúl kidol­
gozás alatt lévő törvényjavaslatok annak idejéb® 
önök elé lógnak terjesztetni.

Tiszteli urak! A íuioivasoUakbúl láthatják, hogy 
az ország képviselete számúra a fontos munkálat 
tágas mezeje újra nyitva áll. Remélem, hogy önök­
nek c téren kifejtett munkássága ez évben gyümöl­
csöző és isten áldásával az ország jólétére nézve 
sikeres lesz.

A király ő felsége nevében ezennel a monarchia 
országgyűlését megnyitottnak nyilvánítom!

A SZERB-BOLGÁR HÁBORÚ.
Zimony, jan 14 (Az Egyetértés tudósí­

tójának távirata.) Ma Pirocsanácz volt mi­
niszternél pártértekezletet tartanak, melyre 
Szerbia minden részéről megbizoltak érkez­
tek. Ezek közül többen kijelentették, hogy 
csak azért jöttek, hogy Pirocsanácz és tár­
sainak megmondják, hogy Garasanin politi­
káját tökéletesen helyeslik s nem tartják 
szükségesnek, hogy más párthoz csatlakoz­
zanak.

Belgrád, jan. 14 (Az Egyetértés tudó­
sitójának távirata.) Az egész országban túl­
nyomó o béke9 hangulat és általánosan úgy 
vélekednek, hogy a béke könnyen lesz elér­
hető. Annak lehetővé tétele végett, hogy a 
békés fordulat Bulgáriával szemben fogana­
tosítható legyen, a kormány hivatkozni fog 
a király manifesztumára, melyben panaszt 
emelt a bolgár vámzaklatások és a bolgár 
kormánynak a szerb radikálisokkal való 
összejátszása miatt. Reményük, hogy Sándor 
fejedelem nem fog vonakodni Szerbiának 
ebben a tekintetben bizonyos elégtételt adni. 
Itt azt reményük, hogy az unió kérdése nem 
fog egyhamar megoldást nyerni; itt minden 
körülmények közt azt kívánják, hogy a béke- 
szerződésben arra az eshetőségre vonatko­
zólag, ha az unió később bekövetkeznék, 
Szerbia fenlartása kifejeztessék. A kormány 
ugyanis nem adta még fel a területi kárpót­
lást illető reményeit. Ha Bulgária a fent jel­
zett feltételeket elfogadja, úgy a béke meg­
kötése valószínű. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, jan. 14 (Az Egyetértés tudó­
silójának távirata.) Minden pártárnyalatu la­
pok hevesen megtámadják Törökországot, 
mert ez egyedül oka a Balkán-félszigeten 
levő zavaroknak, és mert a kelet-ruméliai 
kérdéssel szemben tanúsított gyengeségével 
nagyon ártott Szerbiának. A lapok melegen 
ajálják a Görögországgal és Montenegróval 
való szövetséget. A radikálisok a Bulgáriá • 
val való kibékülést és a Törökország elleni 
közös eljárást ajálják.

Belgrád, jan. 14 Tegnap adatlak át köl­
csönösen Sukovmostnál a hadi foglyok. A szerb 
katonai hatóságok egy bolgár lisztnek ugyan­
ott 2f>íl bolgár katonát és egy tisztet ad­
tak és a bolgároktól 1073 szerb katonát 
veitek ál. A Gregovonál történt hadi fogoly 
kicserélésről még nem érkezeit hir.

Belgrád, jan. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Kormánykörükben erősen terjesztik azt a hirt, hogy 
Szerbia és (lörögor.szúg közt tárgyalások folynak 
esetleges szövetkezés érdekében, ha a kelet-rumé­
liai kérdést a hatalmak egyoldalúan akarnák meg­
oldani.

Belgrád, jan. 14 (Az Egyetértés táv­
irata.) Görögország és Szerbia közt tárgya­
lások vannak folyamatban egyezség megkö­
tésére, hogy egyiillesen járjanak el, ha a 
kelelruméliai kérdés megoldása által a kö­
zös görög és szerb érdekek a Balkán-félszi­
geten fenyegetve lennének. A politikai el­
itéltek megkegyelinézése a haladó párt tudta 
és akarata ellenére történt; a nép nagy 
örömmel fogadta azt.

Belgrád, jan. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
hivatalos Yidelo tegnapi vezérczikkében a szerb­
bolgár háború történetével politikai szempontból fog­
lalkozik, kimutatja a bábom kikeriilhctetlenségét és 
bebizonyítani igyekszik, hogy Szerbia magatartása 
teljesen korrekt és jogos volt. Egy másik czikkében 
a Videlo azt hangoztatja, hogy a szerb nép a béke- 
szeretettől át van hatva és a legkomolyabban óhajtja 
a béke mielőbbi megkötését, természetesen oly ala­
pon, hogy Szerbia érdekei semmiféle tekintetben 
csorbát ne szenvedjenek. A Videlo e ponton az ál­
lamot azonosítja a néppel és kijelenti, hogy a há­
borút elodázhalatlanul folytatni kell, mihelyt Szer­
bia érdekei föltétlen tiszteletben nem tartatnak.

Belgrad, jan. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
radikális központi bizottság kegyelmet nyert tagjai 
a maguk és a többi megkegyel mezeitek nevében 
távirati utón mondtak köszönetét a királynak, a ki 
jelenleg Nisben tartózkodik. Kijelentették egyúttal, 
hogy eddig is csak a haza javáért küzdöttek és 
ezentúl se fognak semmiféle áldozattól visszariadni, 
hogy a hazának szolgálatot tehessenek. A király 
kvalitásukra és ragaszkodásukra mindenkor szá­
míthat. Az emigránsok, tekintettel a bolgár háború 
eredményeire, nem kaptak kegyelmet.

Nis, jan. .14 (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A kragujeváczi és uzsiczai kerüle­
tekből 168 főből álló monstre-küldöttség ér­
kezett Milán királyhoz. Valamennyi szónok 
hangsúlyozta, hogy a nép mindig kész vérét 
ontani és életét feláldozni Szerbia jogaiért s 
hogy a kormány politikája iránt teljes biza­
lommal viseltetik, Milán király azt feleié, 
hogy Szerbia érdekeit mindenkor meg fogja 
tudni védeni. A küldötlség legtöbb tagja 
azelőtt Risztics pártjához tartozott s azok 
leginkább helyeslik most Garasanin politi­
káját.

Nis, jan. 14. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Honalovics tábornok uieckezdte a adaaraa
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ic ,i szemlél. ,'ia Kvaíiuioviíi-zliim van. Milán ki- 
rj'iIPocira:'-’/ torz-orvost ma hosszabb kilmllgatú- 
Ron fogába. Az újévi fogadtatás a király határozott 
Jci-nn-áriára elmaradt.

Ev-'An. ián. 1 i. ( Az Egyetértés távirata,) Pol. 
Cor;-. A hatalmak ama jegvzékél, melyben a had- 
ßCro I lV>‘v vérzését követelik, ma adlak át a kor­
mán; .ik.

Ssóüft. jun. li. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az .smeri Janieza kapitány önkéntes-csapatát 
niárczius l-iz szabadságolták.

London, jan. ! t. (Az Egyetértés lávirala.) 
A SlaHilanhuik r-üi'Hönvzik A!hónból: A gö- 
c"'g !;< innál ív ;i hálálniuk jegyzi‘kéve. ;i le- 
j'grry ví VZV'l lÜcl' il'".í Ilii iái Ivklilluillll l'CfZlelC- 
Sen Yú'aszi'lni fog: hogy as le/iefrUcn.

ZPátorvár, jan. I í. Az Egyetértés tavirala.i 
Pol. f'.orr. A bizottság. melynek feladata az orosz- 
török háború alkahnáhél Hiilgnria által Oroszország 
r ánt elvállalt tartozás kérdését tanulmányozni, a 
b iMúr esapatok es a mméli,ai miliezia eltartási 
költségeit tí.ónO.OOO rubelben állapitotta meg.

Bnicer est, jan. 11. (Az Egyetért/* távirata.)
] (,Vr. Iiilá. itteni lapnak ama hire, hogy la-
vaszszal c.saj.alukul lúgnak összpontusilani, valúl- 
tuiok.

Athén, jan. 1 i. (Az Egyetértés távirata.) 
Belyannisnak a nagyhatalmak együttes jegyzékére 
adót' válasza szombaton vagy legkésőbb hétfőn fog 

közzélétetni.

Gi‘éyy izenete.
Paris, jun. l-í. Grévy közlő rsusűgi elnök 

a köveik.•/.» izenelel inlézle a kamarákhoz:
A nenizeliuyillés engem másodízben választott 

meg a köztársaság elnökévé, Praneziaország engem 
evvel njahhaii is ol> tiszlelethen részesített, mely­
nek teljes becséi érezve, hálámat és odaadá­
somat kész volnék fokozni, ha ez egyátalján 
még lehetséges volna. Francziaovszúg megvá­
lasztásommal talán azt kívánta kimutatni, hogy 
ama maga- hivatalt, mclylyel meghizott, úgy törek­
szem betölteni, a mint ezt az ország kívánja, és 
ezzel a törekvésemmel megvan elége lve, de kivált­
képen azt akarta kimutatni, hogy a köztársaság 
kormányzatának állandóságára nagy súlyt fektet és 
válaszolt . /úttal azoknak, kik változás illán v-hIó 
saját óhajaikat Francziaorszag óhajainak tulajdonít­
ják. Fiam-'iaország azonban hosszas és súlyos ta­
pasztalatai u'iin végre tudatára jutott annak, hogy 
a köztár-asagi kornumyfovma, mely az orszá­
got szorenesetlenségéhől kiemelte, most meg 
inkább szükséges reá nézve, mint valaha is. hogy 
ez a kormány fonna az egyedüli, mely az ország 
belhékéjét. ' oldogságát. erejét és nagyságát biztosí­
tani képes, az egyedüli, mely tartós lehet, mert 
egyedül alkalmazkodik demokratikus természetéhez 
és egyedül egyeztethető össze nemzeti szuverenitá­
sával. Félszázad alatt kétszer látta bukni forrada­
lomban a monarchiát, kétszer a császárságul és ha 
uj restaurácziót kínainak neki. tudja, hogy az, a 
mivel kínálják, ismét a forradalom, a legborzasz­
tóbb valamennyi közül, mely ama kormányuk egyi­
keié vezet, melyet már Unt és megbuktatott. Ezért 
vonz, d k Praneziaország a köztársasághoz és ezért 
kívánja, hegy kormánya állandó legyen. A parla­
ment c gondolattal fogja Francziaoiszagol eltölteni, 
midőn a kormány állandóságával foglalkozik, mely 
a közügvok jó vezetése, a köztársasági kormány 
méllnsá a. az ország hitele és a világ előtt való te­
kintély,' érdekében szükséges. Ez annyira kívánatos 
állandóság kormánypárti többség alakításától függ, mi 
jelenleg parancsoló szükségesség. E többség biztosítva 
van. ha a köztársaság hívei akarják. Vajha találkozná­
nak a közi is alapon, mely eleg tágas es eléggé gyü­
mölcsözi'. hogy egyesülésük minden tekintetben ki­
elégíts" a ország szükség! leit, óhajait. A franczia • 
köztársaság mióta Klímával, Annámmal és Mada­
gaszkárral szerződésre lépett, valamennyi nemzettel 
békében cl és szakadatlan békében éil Európa és 
Amerika népeivel, melyeknek tanácsában Franczia- 
ország ismét elfoglalta azt a helyet, mely öt meg­
illeti. Végül az üzenet kiemeli, hogy az ország 
le rója szárazföldi és tengeri hadereje iránti 
kötelességé: és háláját. Midőn kijelenti, hogy az 
ország büszke reájuk és hogy a távol keleten 
vívott jelen hadjáratban, hol szellemüknek, áldozat­
készségüknek. bátorságuknak és mindama katonai 
tulajdonságuknak, melyek Praneziaország büszkesé­
gét és biztosságát képezik, annyi tanujclét adták, 
őket az ország atyai rgemmel és [bizalommal kisér e.

Pária. jun. I í. Gr éri/ einük itzeneie úgy 
a kamarában, mini a szenátusban is tel zés­
sel li gaiüalult. A .-'Zcnátus a korábbi aleli tö­
küket újra megválasztotta. A kamara és a 
szenátus szombatig elnapoltatott.

KÖZGAZDASÁG.
Bécn, jan. 11. (Az Egyetértés távirata.) Az osztrák- 

magyar hűnk főtana -a ma ülést tartót:, melyen be­
mutatták a kei kormánynyal létrejött megállapodásokat. 
E megállapodásukat csak később Ieszik közzé.

Báce, jan. 14. (Az Egyetértés liuléjsitújának táv­
irata.1 az osztrák leszállt: totó bank alelnökévé Isbuiy, 
á kereskedelmi kamara elnöke megválasztatott.

Paris, jan. li. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A Comtoir d’ Kscomptv 48 frank osztalékot fog 
fizetni.

Pária, jan. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) lloa hivatni-fovijaioin: Háromszázalé­
kos Iranczia járadék 8l.il), ií százalékos fran- 
ezia járadék . , olasz járadék 9ü.ö0, ottomán 
bank 488.75. Nyugodt.

A gazdakö bői.
• —• jan. 14,

A gazdákéi i/.gaiósága ma d. u. 5 érakor Somssich 
Pál elnöklőm a ,ti ölési tartott.

Eli.'.:, az ide t iiagnyih.'i'i az 1885 ileczombor 17-iki 
gy/: ti ... )ének hitele ilése elán bemutatta a 

-áii. .: '-‘.'dó bi/olt-'g jelen11 az Iss.i-ik évi Inivéle-
b ' iái é- k j. ,i- kié,!. K szerint a lefolyt év bovélel-i 

ü -I i-'ii, la ő,. ai pedig 11,155 frlol le-ziuk, s így 
a J-U. I iiiai.ni-.any 1 i:;:'. fii A bi;:otts.,g tekinlol'ol 
a..:. . . :.)».• hí - • k helyeseknek és kifogaslidanok-
u-. .1 L ■■ -m i Lá-/lónak, mint a kor guzd:.-

... v ■ IVregrmy Jenő, titkainak, mint a kór 
• I ji ■ a lelmeiitvényt me, adandónak tartja. 

V • ovi bevételek 11,407 írtra, a kiadások pedig 
OOüli fit.n u.ievoztftltak nlu.

1 -til*'- y aj -olal/aii Bossányi I.á-zló inditvá-
. - 1 ; - j ). őre belépők 2 J írt tagdíjat űzessenek.

Ezzel szemben Kálh Károly a tagdijat 16 írtban kiváltja 
megállapítani.

A kifejlett hosszabb eszmecsere után, melyben gró f 
Károlyi Sándor, Kva-say Jenő és mások részt vettek, az 
elnök indítványára elhatároztatott, hogy e kérdés felett 
később hozassuk határozat.

Ezután uj tagokul felvétettek: Závody Albin, Mayer 
fiyula, dr. Gmbem Fvrnncz, dr. Peicsics György, dr. 
I'uky Ákos, Barthodeiszky Gyula, ifj. gróf Somssich 
Imre.

*

Az igazgatósági ülés után báró Ftáth Gyula tartott 
felolvasást a dél magyarországi kisbirtokosokat 
fenyegető gazdasági válságról Értekezéséből ki­
emeljük a kővetkezőket:

Olt, hol az 1847/8 : IX. t.-cz. valamint az 1853-ik 
évi nyílt parancs s az ezt kővető s az mbé.iségrn vo­
natkozó törvények s rondeletek következtében nyert sza­
badságot a volt jobbágyság nem kellően használta, négy 
évtized lefolyása alatt az annyira hanyatlott, hogy ma 
már a végpusztulás küszöbén áll. libben a helyzetben 
van hazánk déli vidéke is, a mi annyival is inkább 
lesújtó, mert ennek következtében olt, a hol évszáza­
dukon át a magyar elem volt túlsúlyban, ma csak rit­
kán és elvétve látunk magyart.

A déli vidék egy részét képezi Temesmcgyo is, mely­
nek területe a legújabb kataszter szerint 1.288,000 hold. 
Ebből szántóföld öá'lu/o = 707,600, kert 2'2% — 
2t),ll-0, rét S'7% = 112,100-, szőlő 3'5% = 44,900-, 
legelő 12'8'Vo = 157,400, erdő 116% == 149,000-, 
nádas l)'2% ■= 2,200, terméketlen 6'4°/0 = 80,700 
kalásziéi hold.

E területből esik a nagybirtokra 29.5%=375.000, a 
középbirtokra — lile értve az ezer holdnál kisebb ne­
mesi birtokokat s azon úrbéri telkekből összeállított bir­
toktesteket, a melyek -.írben «szesszionalis» jellegüket el­
vesztették — 21 — 269,090 és ,i kisbirtokra —mely
alatt az úrbéri jelleget megtartott atelkck»-ol, melyek 
egész, tol, vagy negyed telekkel számillatnak, értve — 
49.2" o = 639,i)H0 kit. A nagybirtok túlnyomó része a 
kincstár és a közalapok tulajdona.

A kisbirlok az, a melyről szólni kívánok. Ennek 
23%-n, 147,1 MM) kh. az egész, 40% i, 29,400 khold a 
fél és 111«, o a 198,000 kh. a negyed telkekre esik. Osz­
tatlan egész lelek köves kivétellel ma már csak a né­
met ajkn községekben található. Szórványosán előfordul 
ez még a román községekben, de n magyarokban nem.

Az egész lelkes i.émet és román gazdák átalában jó 
módúak: marha-állományuk van, a földeket pedig a vi­
szonyokhoz képest "lég jól mivelik. De igen despe­
rates a negyed és fél lelkes gazdák helyzete, 
meri marha-állományok nincs s földjeiket mein növel­
hetik kellően, minek következtében igen-igen cl vannak 
adósodva, a mit ama kimutatás is igazol, hogv az 
1884-ikév végével az adóhátralék 3 mill*) frlol tett. Ehhez 
számítva a késedelmi kamatokat, az ave-tartozás mintegy 
ö.j millióra lehelő. Ez pedig akként oszlik meg, hogy a 
nagybirtokra 50' t,000, a középbirtokra egy millió és a 
kisbirlok; a 4 millió Irt esik.

Hogy az adóhátralék mikép szaporodhatott ennyire fel, 
nem vitatja; de konstatálja, hogy oz■■'i a vidéken i ne­
gyed és féltclkcs gazdák túlnyomó része a birtokukban 
lévő telkeket tovább nem fogják megtartani.

Az adóvégrehajtások szigora s az a körülmény, hogy 
az ill tök magánadósságaik kamatain kívül még mun­
kára is kötelezik magukat, minek folytán a földet csak 
akkor növelhetik, mikor ebbéli köieleaségoilmek eleget 
tettek, s hogy házi állatot nem tarthatnak : oda,iát, hogy 
a negyed telkesek családjuk fentartásüra nem képesek, a 
szükségeseket beszorozni. Ez az oka, hogy évröl-évre 
szaporodik a mivelutlen lelkek száma azok részéről, kik 
a mezei munkásokat szolgáltatják.

Ily -zömöm körülmények közt az alvidéken, de külö­
nösen Temesmegyében csak időkérdése, hogy mikor áll 
be a teljes fizetésképtelenség és ennek konzckvencziája 
a nagy telkesek kétharmadánál s a féltelkesok egy har­
madánál.

Igen természetes következménye az előadottaknak, 
hogy a kisbirtokos szerelne földjétől szabadulni, do ez 
nőm lehetséges, mert a hirtok ogy felöl túl van terhelve, 
másfelől pedig nincs a tényleges birtokos nevére írva. 
Így tollút a kisbirtokosok mint ideált várják a rcálekzo- 
kuuziöl, mely ugy birtokuktól, mint terheiktöl megszaba­
dítja őket.

Az ekképl megindult birtokátalakulás folytán kevés 
kivétellel oly elemek kezére kerül n magyar kisbirlok, 
a melyekBtiK vagyonosodása, haza és nemzetellenes tö­
rekvéseiknél lógva, aggodalommal tölti be a józanul 
gondolkozó magyar ember kebelét. Ezen elem az, mely­
nek gviiiölute a magyar ellen a vagyonnal ogyütt nő. 
Már most, ha Temesmegyében — 200 községijén — 
körülbelül 220,000 kh. kerül 10—15 ev alatt adásvevés 
vagy bitói árverés utján idegen kézbe, hazánknak épen 
azon jjolyglott vidékén a közbirtokos osztály oly ele­
mekből fog áliani, melynek megbizliatósága legalább is 
kótsógbevonható. Miutlmgy pedig ily állapotok léteznek 
Arad-, Torontál- és Krassó-Szörénvmegyében, a fermen- 
táezió, ha egyszer megindul, nem egy megyére, liánom 
egész Dél-Magyarorazúgra fog kiterjedni, a mi megszün­
teti nemcsak a magyar nemzet, de a magyar állam 
iránti tisztelet is azoknál, kik o haza szüreteiére magu­
kat ugy sem érzik kötelezve.

Hogy a létező s mély gyökeret vert bajon mikép le­
hetne segíteni, erre nézve értekező véleménye az, hogy 
a kormány nem interveniálhat, hogy egy hitelszövetkezet 
vagy bank-kölesönnel nem segíthet, liánom a gyökeres 
segítségnek csak egy mó lja van s ez az, hogy egy szö­
vetkezet vagy egy magas szellemű pénzintézet vegyen 
meg Tomes-, Torontál- és Kvassó-,esetleg Ariul- és Itá' s- 
megyében minden megvolHü közép- és kisbirtokol; ke­
zelje ezeket a kishirlok-rendszer szerint oly formán, 
hogy az egyes lelkek rendszerint azoknak adas­
sanak bérbe, a kiktől megvásároltattak. Ez az eljá­
rás nemcsak az országra, do a népre magára is hasz­
nos loee.i. lla például erre a földhitelintézet, vagy 
egv más konzoiTzium vállalkoznék, nemcsak az ország­
nak. hanem a népnek is lenne igen nagy szolgálatot, 
mert az összovásárlolt birtokokat 15—20 év alatt ol- 
adlialjii, mi állal oly elemeket telepíthet az ország ezen 
vidékére, melyek nemcsak a társadalommal, hanem az 
állammal szemben támasztható hnzallui kivánalmaknak 
is képesek megfelelni.

Az értekezés után őomusich I’ál elnök a jelenlevők 
élénk helyeslése mellett határozatikig kimondta, hogy az 
értekezés bővebb és részletes tanulmányozás végett az 
igazgatósághoz tétetik á! azzal, hogy az jelentését lehető 
legrövidebb idő alatt készítse el. A felolvasás ki lög 
nyomatni s a kör tagjai közi ki fog oszlatni. Végre kö­
szönetét mondott a felolvasónak s az értekezés vé­
get ért,

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
» a. íisza-völgyl társulat központi bizottsága

január 12-én Andrássy Gyula gróf elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen részint a közgyűlésen hozott több hatá­
rozni végrehajtásának kér,lése, részint némely, azóta 
felmerüli újabb tárgy fölött tanácskozott. A tanács­
kozás legfontosabb tárgya a külcsön-iigy volt, melyre 
nézve a bizottság, Károlyi Sándor gróf indítvá­
nyára, egy ad hoc bizottság alakítását határozta el, 
mely magát a pénzügyminiszterrel érintkezésbe léve ti 
tiszai érdekeltség által minden nyerészkedés kizá­
rása melleit felállítandó hitelintézet tervezetét kidolgozza 
s működésének eredményéről a központi bizottságnak 
jelentési tegyen. Az ad hoc bizottságba Andrússy Gyula 
gróf mint elnök, Károlyi Sándor gr., Szapávy István gr., 
Károlyi Tibor gr., Keszlerífy János, Wahrmann Mór, 
Horváth Gyula, Tisza István, Mailútli József gr. és Da­
rányi Ignáoz bizottsági Ingok választattak meg.

* A német-osztrák-maftyar kikötői köteléknek 
1883. évi szeptember hó 1 -tül érvényes II. rész, 3, sz. 
díjszabási füzetéhez január hó Jó-én 111. pótlók lép ha­
tályba, mely a rövidilési táblázatokat és díjtételeket il­
letőleg uj változásokat tartalmaz. K pótlók példányai a 
kötoléki igazgatóságoknál, nevezetesen a m. k. állam­
vasutak díjszabási osztályában, (Audrássy-ut 85. sz. a.) 
kaphatók.

* A maroiváBárholy-azáazrégronl vaaut míiszak- 
roiKÍöri bejárása — mint Marosvásárhelyről táviratilag 
jelentik — ma reggel 9 órakor vette kezdetét Gyön- 
gvüssy János osztálytanácsos vezetése mellett. A bejá­
rásban rószlvesznek a közmunka- és közlekedési mi­
nisztérium részéről; Gyöngyössy osztálytanácsos s bi­
zottsági elnök, Marx főfelügyelő, Zekclius felügyelő és 
Szalay titkár; — a magyar államvasutak részéről:

Szarvassy főfelügyelő, Virányi és Herzog felügyelők; az 
erdőigazgatéság részéről: Uirsik osztálytanácsos, erdő- 
igazgató : a vállalat részéről: Deutsch vállalkozó; a tár­
sulat részéről: Schuller helyettes elnök, Alznor igazgató­
tanácsos, Wagner jegyző és György Endre _ társulati 
képviselő. A társulat igazgatósága 8 órakor ülést tartott. 
A 33 kilométer bosszú vonal az üzletforgalomra képes­
nek találtatván, a délután egy órakor Szász régen ben 
tartott bizottsági ülésen Gyöngyössy bizottsági elnök a 
vonal megnyitását január 16-ára engedélyezte.

J Keleti vaantak. A Szerbiára nézve oly végzetes 
eredményű szerb-bolgár háború a Konstantinápolyba ve­
zetendő vasul kiépítését ismét — nem tudni, mily liosz- 
szu időre — elodázta, ámbár a diplomacziának köteles­
sége lesz, hogy a békealkudozásoknál erről se feledkez­
zék meg. De remélni lehet, hogy legalább a vranjn- 
iiszkübi vonalat fogják még ebben az évben kiépíteni, 
mely vonal ránk nézve azért igen fontos, mert ennek 
kiépítése által meg lesz az összeköttetés Szalonikival. E 
vonalnak azonban csak ugy vehetjük hasznút, ha fon­
tosabb osztrák-magyar és szerb állomások közt direkt 
tarifákat teremtenek, hogy kereskedelmünk és iparunk 
kellő tájékozást szerezhessen s az oltani piaezokat biz­
tosíthassa magának, mielőtt a hatalmas angol verseny 
ebben megakadályozza.

Kimutatás
a magyar kir. államvasutak 1885. elsÓ 
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— Am. kir. technológiát iparmuzeumban He­
gedűs Sándor orsz. képviselő holnap pénteken este 7 
órakor fölolvasást tart «Az iparos és a hitel» czim 
alatt.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar aszfalt-részvénytársaság ma dél­

után 3 órakor tartotta meg rendes évi közgyűlését vi- 
sontai Kovách László elnöklete alatt, a ki konstatálta, 
hogy 1100 részvény tétetett le, melyek 1085 szavazatot 
képviselnek. Az előterjesztett igazgatósági jelentés sze­
rint a íár-asHg vagyonának illetőleg üzletének bérlete 
már 1884, évi márczius 81-én megszűnt s ennélfogva 
azóta a jövedelmezőség is teljesen szünetelt. Az 1885. 
év folyamán az igazgatóság összes tevékenysége a tár­
sasági vagyon előnyös értékesítésére illetőleg elfogadható 
bérlet szerzésére szorítkozott. A beérkezett ajánlatok kö- 
sött Popper István mérnök ajánlatát tartván legelőnyö­
sebbnek, azt elfogadta s az aziránti szerződést a köz­
gyűlés jóváhagyásának fenntartásával megkötötte. Az 
igazgatóság felhatalmazást kér arra. hogy az ezóvi mér­
legben a társaságnak összes eddigi veszteségeit az által 
olenyésztetbesse, hogy a társasági részvények értékének 
ai'ánylugos lebélyegeztetóse folytán a társasági vagyon 
értéke a részvények névértékűvel egyenlővé té­
tessék. Végre felhatalmazást kór arra is, hogy 
a társaság tulajdonában megmaradt 90 darab 
részvényt a fennálló tartozások törlesztésére fordíthassa. 
A bemutatott mérleg szerint az 188-1. év végén a tár­
saság vesztesége 71,232 frt 58 krra rúgott, mely összeg­
hez 1885-ben újabb 10,223 Irt 98 kr veszteség járult. 
A felügyelő bizottság jelentésének meghallgatása után, 
mely az igazgatóság javaslatait, szintén elfogadásra 
aj áldj a, Kolm. Gábor szólalt fel. Évek óla, úgymond, 
bizolt az igazgatóság biztatásában, hogy a vállalat fel 
fog virágozni, de sajnálatára csalódnia kelleti; a rész­
vénytőkének fele elveszett. Az egész vállalatból a rész­
vényeseknek egy krajezár hasznuk sincs, csak az igaz­
gatóság- és felügyelő bizottságnak van nyeresége, mert 
jutalékuk ott szerepel a társaság mérlegében. Nem látja 
be, hogy mért húzzon az igazgatóság oly nagy fizetést, 
midőn a részvényesek ogy krajezárt sem kapnak. Ha ez 
igy megy, a vállalat néhány óv múlva egészen az igaz­
gatóké lesz. Méltányosnak tartaná, ha az igazgatóság az 
adott viszonyokat tekintetbe véve, nem ragaszkodnék az 
alapszabályszerűen neki biztosított egész összeghez, ha­
nem megelégednék erre az évre 400 forinttal. A mi a 
részvénytőkének még meglévő részét illeti, annak meg­
mentése végett a társaság felszámolását kívánná. Vison- 
tai Kovách László elnök elismeri, hogy az igazgatóság 
a tavali közgyűlésen is még a vállalat felvirágzásával 
biztatta a részvényeseket; erre ugy az itteni angol,mint 
más külföldi társaságokkal való összeköttetései és a ve­
lük biztos alapon megindított és sikerrel biztató tárgya­
lásai jogosították. Az igazgatóság a belga aszfalt rész­
vénytársasággal már szerződést is kötött volt, de azt az 
időközben kitört bolgár háború miatt véglegesíteni nem 
lehetett. Ez volt az oka, hogy az igazgatóság Ígérete 
nem telje-ült. Határozottan tévesnek mondja Kőim Gá­
bornak azt az állitá-át, hogy a vállalatból csak az igaz­
gatóságnak van haszna; az igazgatóság a neki biztosí­
tott jutalékot eddig még nem vette igénybe és ezentúl 
sem fogja igénybe venni addig, amig a vállalat osz­
talékot nem fizethet, sőt az igazgatóság meg tovább 
megy és kijelenti, hogy a bérleti idő alatt épen 
semmi díjazást sem szándékszik igénybe venni. A 
likvidálást emlegetni most, midőn n társaság vállalatát 
kedvező feltétetek mellett bérbe adhatja, időszerűtlennek 
tartja. Ami pedig a részvények lebélyegezúsét illeti, ugy 
azt csak tisztességes eljárásnak nevezheti, mert a társa­
ság az által bebizonyítja, hogy csak a valódi állapotnak 
megfelelő statust akar kimutatni. Ezután Szász Róbert 
a múlt évi veszteségre vonatkozólag megjegyzi, hogy az 
elkerülhetetlen költségek, mint leírások, bélyegek, bizto­
sítékok stb. eredményezték. Kohn Gábor az elnök és 
az elölte szóló fal világosító szavaira megjegyzi, hogy az 
igazgatóság tisztességes eljárásában logkovósbbé sem ké­
telkedik, de kénytelen konstatálni, hogy a gyakorlati 
eredmény a vállalat élén álló országos férfiakba, mint 
üzletemberekbe vetett reményi nem igazolja. A közgyű­
lés a jelentést egész terjedelmében egyhangúlag elfogadta 
és az igazgatóságnak és leliigyelö bizottságnak a fol- 
mcntvényl megadta. A Popper Istvánnal kötött bérleti 
szerződés 1886. évi január 1 töl számítandó 6 évre szól; 
bérlő 6000 forint évi bért fizet a társaságnak s azonkí­
vül, lm 6000 tnmázsánál többet aknáz, minden méter- 
mázsa után még ogy forintot. Minthogy a bihari vasutak 
kiépítése után az anyagot olcsóbban fogja szállíthatni, 
az ezen az utón megtakarított összeg fele szintén a 
társaságot fogja illetni. Ha a 6 óv letelte előtt más bérlő 
kedvezőbb feltételekkel jelentkeznék, Popper meghatáro­
zott felmondási idő után visszalép a szerződéstől. Miután 
még az alapszabályok a megváltozott viszonyoknak 
megfelelő módosítása Imtároztatotl el s az elnök kijelen­
tette, hogy a részvényesek talán már erre az évre is 
kapnak osztalékot; megválasztattak az igazgatóságba 
llrüeklor Mihály, n felügyelőbizottságba Teleky Géza gróf, 
Nagy Gábor és Neugobatmr Gyula.

** Uj monopóliumok Romániában, A román pénz­
ügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett a kópviseíöház 
elé a gyufa- és játökkártya-monopoliumról. Indokolásá­
ban megemlíti, hogy o monopólium eszméjével már évek­
kel ezelőtt foglalkoztak, de megvalósítani azért nem le­
hetett, mert az Ausztria-Magyarorszuggal kötött keres­
kedelmi szerződés értelmében Romániában nem volt 
szabad monopóliumot megteremteni. Minthogy e szerző­
dés most már lejár, semmi som akadályozza többe a 
régi terv megvalósításút. Az országnak érdekében áll, 
hogy a külföldi ipar versenye alól emanczipálja magát, 
A pénzügyminiszter kiszámította, hogy a gyufamonopo- 
lium 4 millió, a játékkártyn-monopoliiim 40U,000— 
500,01)0 leit jövedelmezne. Ausztria-Mngyarorazág a hi­
vatalos statisztikai kimutatás szerint 9557 mótermázsa 
gyufát szállít Romániába 380,000 forint értékben, a mo­
nopólium tehát hátrányára volna Auszlria-Magyarország 
gyufaiparának. A játékkártya kivitel jelentéktciun.

**Árhullámnás 1886-ben.A legfontosabb nyerstermé­
kek, élelmiszerek, italok, jvilúgitó anyagok stb. legna­
gyobb részének ára a múlt évben ismét cselt, néme­
lyiké tetemesen. A londoni Economist 35 főczikknok az 
év elején jegyzett árát összehasonlítja az óv végén 
jegyzett árával s ugy találja, hogy csuk nyolez czikknok 
az ára emelkedett. A bányatormények közül csak az 
aczélórczek tartották meg az 1884-ben elért árakat; az

ólom 17-/s shillinggel emelkedett. A textilipar nyers­
anyagai közül a selyem és len ara emelkedett a gyupo , 
gyapjú, kender és juta ára esett, a gyapo e a“»)1 • > 
hogy ilyen olcsó még sokasom volt. A leglbbb t ut 
szer szintén olcsón nyitotta meg az "jévet, koTelt az 
amerikai búza, burgonya és rizs képeznek. - 
ára emelkedett, a többi élvezeti csnkkuké csökkent. Az 
eLü félévben erősebb volt az árlmnyallás mint a má­
sodikban, ekkor az árak nemileg megállapodtak tl- 
tünö a második félévben az, hogy Angliában a \as • 
emelkedett, ügy a javulásból, valamint abból, hogy az 
angol gyarmatáru és nyersterménypiaczon az * 1 
újabban szintén javulnak, az Ec. általános u<. )*
lást következtet.

** Uj Borsjogy-kölosön kibocsátása várható légi;o- 
zelebbre. Ugyanis a lipótvárosi bazilika felepi esen « 
millió kölcsönt akarnak felvonni, még pedig vagy egy 
millió 5 frtos, vagy periig egy fél millió 10 IHos sorsje­
gyei szándékoznak kibocsátani a vörös kereszt-s . j - 
gyek mintájára. A legtöbb budapesti bank \ őrsein < - 
o kölcsönéri, melyet a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium fog kihocsájlnni.

** Osztalékok. Az első magyar iparbank igaz­
gatósága tegnapi ülésén elhatározta, hogy a közgyűlés­
nek 9 frtnyi osztalékot fog javasolni. — A budapesti 
banleegyesillet részvényenként 7 Irinyi osztalékot log 
fizetni.

** Vidéki pénzintézetek. A török-becsei taka­
rékpénztár 40,1)00 frt részvénytöke és 27.203m3 Irt 
tartaléktőke melleit 11,315.83 frt tiszta nyereséget mutat 
ki; a betétek 122,729.56 frlra. a váltóláreza 300,217..) > 
írtra, a visszleszámitoll váltók 93090 írtra és az összes 
vagyon 325,107.30 írtra rug: osztalék a mull évre 16%.
— A palánkat takarék-pénztár 45,000 frt alajitokc 
és 29,000 frt tartaléktöke mellett a múlt évben ! 1,840.21 
Irinyi nyereséget ért ol. A betétek 159,416.75 írttal, a 
váltóláreza 228.724,08 írttal, a betáblázott követelések 
141,785.93 frltni, a visszleszámitoll váltók 136,271.«8 
írttal szerepelnek a mérlegben, mely 380,867.12 frtnyi 
összes vagyonnal zárul. Osztalék 14%.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoron-Vercin 
a következő fizetésképtelenségekről lesz jelentést; fapino 
D. posztókereskedö Konstantinápoly: Gajiamailjian l.M. 
és társa kézmüáru keresk. Konstantinápoly; Scliörg Ig- 
nácz ékszerész Mécs; Mnyer Gyula bej. vegyesáru keresk 
Engelsberg: Schwager József diszmü- és norinborgi áru 
kereskedő Husiatyn: Rozcnzweig Abrahám Heer Jaslo; 
Pcrsíg Dálint keresk. Göriz; llamfogel Franje kereskedő 
Ruma ; Jakab István Cservcnka ; Kepcs-Waldinann I'úni 
Körös-Tarján: Klein Dezső kézmiiámkerosk. Nyíregyháza; 
Neumann Ujjút .1. Prága; Perini Nicola keresk. IV.Ia: 
Op|)enhoimer Manó keresk. Ondrojow: Kornsheichor 
Mór rövidáru kereskedő és szabó Jamnitz.: Szécsi Páni 
rövidáru kereskedő S. A.-Ujhely : Schlager M. kézmü­
áru kereskedő Tarnow; Sulak Engelbert rövidáru és 
ruha keresk. Lottowilz.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 14. —

Gabona-tőzsde.
A buza-üzlet ma meglehetősen szilárd irányt köve­

tett. A kínálat mérsékelt volt, a vélclkedv kedvezőbb 
és mintegy 22,000 mm. adatott el teljesen változatlan 
árakon. — Tengeri szilárdabb és métennázsánkint 5 
krral drágább, egyéb gaboiianemck csekély forgalom 
mellett ugy árban mint irányban teljesen változatlanok.
— Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79 8 k. 8.30 frt, 100 
mm. 79 k. 8.26 frt, 100 mm. 79 k. 8.15 frt, 100 mm. 
78'8 k. 8.16 frt, 3000 mm. 78 5 k. 8.25 frt, 100 mm.
77 6 k. 8.06 frt, 200 mm. 76 5 k. 7,99 frt, mind három 
hóméira.

Pestvidéki 200 mm. 80 k. 8.25 frt, 1500 mm. 78-5 
k. 8.15 frt, 100 mm. 78'4- k. 8.05 Irt, 100 mm. 77 k. 
7.90 frt, 600 mm. 77 k. 7.971 frt, 1300 mm. 76.7 k. 
7.95 frt, 500 mm. 76 7 k. 7.95 frt, mind három hó­
napra.

Bácsmegyei 500 mm. 76 5 k. 8.05 frt, 500 mm. 
76 k. 7.97j frt, mindkettő három hónapra.

Észak magyarországi 100 mm. 79 k. és 100 mm.
78 5 k. 8.10 Irt, 100 nun. 75 k. 7.70 lit, mind három 
hónapra.

Rozs 100 mm. 6.27j frt, 200 mm. 6.25 frt, trind- 
kottö készpénzen.

Zab 300 mm. 6.40 frt, 200 mm. G.30 frt, mind­
kettő készpénzen.

Tengeri 300 mm. 5.20 frt, 200 mm. 5.15 frt, mind­
kettő készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:
Írttól írtig

Basa uj bánsági.............. 76-81% —.—
_ » tiszavidéki .... 76-81 .. 7 70 8.10
_ » pestvidéki .... 76-81 o 7.60 8. -
— » fehénnogyei . . . 76-81 » 7.70 8.10
— » bácskai .............. 76-81 .. 7.70 8.10
— » éazaktnagyaroraz. 76-81 .. 7,30 7.75

Kosa » ......................... 70 72 -> 6.15 6.35
Árpa » takarmány .... 60—62 .) 5. ÍO 5.85

» égetni való.... 62-61 .. 6. 7.-
» abrfózdei.......... 64-66 .» 7.20 8V0

Zab »........................ .. 89-41 .. 6.40 6.70
Tengeri ú bánsági.............. 75 » 5. la 5.2.1

— » másnemű........... 73 .. 5.10 5.15

Köles ó........................... _ 0 4.60 4.80
Repose uj, káposzta.......... — a —.— —.—

- » bánsági .. .... — » —
Határldöüztot csekély forgalom mellett az alacso­

nyabb ne.vyorki gabonaárfolyamok következtében lanyha 
irányban nyílt meg — Köttetett:

Délelőtt:
Bzokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.88 éa

7.87 írtjával.
Tengeri május-juniusra 1000 mm. 5.53 frt.

Déli tőzsde.
t. déli tőzsdén szintén csekély volt a forgalom és az 

iránv lanyha maradt. — Köttetett:
Bsokv&nybuea tavaszra mintegy 5000 mm. 7.87,

7.88 és 7 N7 |i ton.
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 6.56 frt.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza tavaszra...................... frt T..% — 7.87—
Tengeri május—júniusra...................... » 5.52 — 5.53 —
Stokványzab tavaszra...................... » 6.55 — 6.56 —

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt; az irány oleintén 

tartósan lanyha voll, végül azonban kielégítő berlini ga- 
bonaárfúlyamokra megszilárdult, -- Köttetett;

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.88, 
7.87, 7.86, 7.:7 és 7.88 i.ton.

Tengeri május—júniusi'., mintegy 5000 mm. 5.53, 
5.52 és ú.53 forinton.

Esti 0 órákor záraim fo:
Szokványbuza 1886. tavaszra.ványt
Tengeri 1886. május—júniusra .... 
Szokványzab 1886. tavaszra . .

7.87 — 7.89- 
5.52 — 5.54 — 
6.55 — 6.57—

Terménytőzsde.
Terményekben igen gyenge volt a forgalom.
Disznózsír pesti áru hordóval ogyütt 51 forinton 

köttetett.
Szesz lanyha; 24.—24.60 forinton, azeazélesztő 

26.50—26.76 írton.

Értéktőzsde.
A tőzsde iránya ma is határozottan szilárd volt, de a 

forgalom mégsem nyert nagyobb kiterjedést, minek kö­
vetkeztében az árfolyamok hullámzása is jelentéktelen 
volt. Az iitótőzsde egészen üzletiden maradt. A magán- 
forgalomban és az utótőzsdén szilárd irány melleit 
gyenge forgalom volt.

Előtőzede.
Szilárd irány mellett a mrgamm igen csekély volt. 

Osztrák hitelrészvény 297.60—297,40 közt ingadozván] 
maradt 297.40 pénz, magyar hitelbank 309.24-ün, ma­
gyar arnnyjúrndék azonnali átvételre 101.20 tói 101.15-ig 
magyar papirjáradék 92.90-en köttetott. 
nnl1.óra 30 PerMkor »kralnak: Osztrák hitolrószvény 
297.40—297.60, magyar arunyjnradük 101.17^—101.20.

Déli tőzsde.
Az tizlettelonsóg miatt a., árfolyamok estek, kivóvén a 

járadékokét, melyek külföldi vételi megbízások kövelkez-

Icbcn jól lei'oltá!: magukat. <» zir k hitel;é-zv-'n •
297.70-:..; 29".z0 ig kút "'.ven, .........  297 2.) jj ii/. a
gyár hiteluauk :t:'2.7i)-lül 393 olt-ig xélchett, u 9 
302 j.i iiz, m igya: Ic-záiniloe, I ’j1/-' 9' ' b. !;
Súj-oii, ií' ; ar je z •Ioglii"4bank . I • *")■ n. • ..i 
aianyjárndék 'lOl.l.VU l'il.2U-ig, • -y;.r .. . .
az.iun ill .. . I- I 92.9 >-en és n timoru 92.M : u,l U • •
■ Lő m.igv.ar állat.mos biztositú l ususag i.ti'i on, L:/.-• - 
bet-malum 2>>9-töl 267-ig, őrs ..go; L*»/; -ni*,
pénztár íilO- in, Ganz-félu vasöutúiie bJJ-on, Aliiéi.a ,.i 
OpÓ-nn kimct-'i

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
297.20 —297.:Ki, magyar hitelbank 302—ma­
gyar aranyjáradék 1U1.20—101.22Í, magyar papirjáradék
92.8’' -93.8 ;.

Praemlumüzlet: Osztrák hilelrészvény liolnnpra 
2—2.50 Irt, nyolez napra 0.50—7.50 írt, egy búra 
13—14 forint.

Utótozsde.
Az ulólözsdc annyira üzletiden volt, bogy e y imlés 

sem törti'ir.
A magánforgalomban osztrák hilelrészvény 297.9: -on, 

magyiir aranyjáradék lOl.3U-on, magyar papírja, ék 
92.90-on költ tett.

Esti tőzsde.
Szilárd irány mellett az esti tőzsdén osztrák b;l- lré-z 

vény 297.60-túl 297.95-ig, mavvar hitelbank 2 . ..n,
magvar aranvjárailck 101.35-töl Í01.27 )-ig, magyar j afir 
járadék 92.9« i 92 9:."-ig költ, telt.

6 órakor zárulnak: Osztrák liilelrészvény 297.80— 
297.90, ma-yar arán.járadék 101.30- 101.32$, rnagvat 
papirjáradék 92.87$—92.90.

Felszámitoláai árfolyamok.
Magyar -i°/0 aranyjáradék...............................................'J'E-

« 5% papirjáradék . ,............................. .....
« általános hitelbank. ......................................... :iu2.—
« pénzváltó és lesz.ámitoló bank.........................s’’-—

Tiszai és szegedi kölcsön............................................
Magyar jelzálogbank............................................ ..... • —
Osztrák hitelintézet. ... •••••••
A nglo-osztrák bank........................ ................................. “•—
Állami vasút............................. ......................................
Déli vasút.............................   —
Török bir. dohány .,.»••• • • • </.—
Rima-Murányi ........................ • • • . . —

Sertóakereskodelmi csarnok.
Búd apest-Kőbányá n.

Kőbánya, jan. 1 i. M -glehoiös kereslet dacára az 
árak liáuá.nak, meri a kínálat a kcvi'=!c --l mégis meg- 
hala ljn. Magyar urasági, öreg, nehéz 4’ -1 frtc-, fiatal
nehéz 46 f.riiit, közép 43 -41 forint, könnyű 42 44 
frt, közönséges szedett nehéz 38—40 forint, közép 38 
—40 forint, könnyű 37—10 frt. — Romániai átmeneti
bakonyi nehéz--------- forint, átmeneti közép ---------
—.— forint, átmeneti könnyű------------ forint, ere­
deti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 38—40 frt, közép 37—38 frt, köny- 
nvfi 36—37 forint. — Hízó 1 éves élősúlyban 
—forint, hízó két éves makkos élősúlyban 4% 26—30 
forint, 1 éves hízó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronlcint 45 kilós és 4% levo­
násai kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4%-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai .-őrlések, melyek mint átmenotdiek adattak át, ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít* 
lelnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzede.

iiócs, január 14. (Az Egyetértés távirata.) Az üzér­
kedés ma annyira tartózkodott az üzlettel, hogy az dö- 
tőzsde pangott és a coulissában ugy mint a soromjión 
csak egyes kötések jöttek létre. Ez az iizleltelenség, de 
még a Szapáry gróf expozéjához fűzött bírálatok a já­
tékértékek és járadékok árfolyamait ollanyhilották, inig 
iparvállalati értékek meglehetősen szilárdak voltak. Valu­
ták drágullak.

11 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 297, 
magyar hitelbank 302.60, osztrák-magyar állainvasut 
261.80. K r.iiy !.uj" - as t 218.75, májud járadék 83.92, 
magyar aranyjáradék 101.12, magyar papirjá­
radék 92.62, busz frankos arany 10.05.

Dóll tőzsde.
A déli tőzsde gyengébb ártoiyamokkal és kedvtelen 

hangulatban nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák hilel­
részvény 297.10, osztrák-magyar államvasut 264.8), déli 
vasul 132, Károly Lajos-vasut 219, májusi jáiadék 83.95, 
magyar aranyjáradék 101.15, magyar papirjá­
radék 92.70, húsz frankos arany 10.05.

Később csendes volt a tőzsde, de a magatartás szi­
lárd, különösen járadékok iránt, melyek magasabb 
árfolyamokon köttetlek. Váltók és valuták igen szilárdan 
tavivá!;.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 297.10, 
angol-osztrák bank 106.7 unióban!; 78. bankegyesület 
10 ..7., magyar hitelbank 302'5O, osztrák-magyar 
államvasut 2 < .7', Károly Lajos-vasut 219.5 ', duiia- 
gőzhajózási részvény 4‘>5, l.loyd-részviny 630, észak- 
nyugaii vasul his. elbavölgyi vasul 158.50, tramway 
197.25, déli vasul 132, májusi járadék 8'..12, osztrák 
aranyjáradék 112.55, magyar arany járadék VI 20, 
1864-ki sorsjegy 170, ! 2 5.75,
busz frankos arany 10.0 ;, német birodalmi márka 2.20, 
magyar papír,áradék : 2..-.-, '■ ines uegnVidgyi
kölcsön 96 75. Járadékok szilárdak.

Bóos, jan. 14. (Magyar értélcek hivatalos zár­
lata). Magyar földtchermentesitési kötvények !•' . 
Erdélyi föliitehermentesitési kötvények IO.i.V i. 5,-os 
magyar földhilclinlézeti záloglevél T |3.'l5. Erdélyi vasút 
184.5 k Magyar keleti vasul 112.25. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 11 ,'.75 Szölődézsmavállsági kőtv - /Vek '.50, 
6%-os aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 12' 
Mngyar 4%-03 aranyjáradék |.1.2 Magyar vasúti köl­
csön 152.—. Magyar hitelbank 3u3.—, Alföldi vasút 
185.75. Magyar északkeleti vasul 171.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.70. Tiszavidéki vasut-részvénv o=,|. , 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény - 75, 
Kassa-oderbergi vasul részvény 150.50, Magyar' jinpir- 
járndék 92.80. Dohány-részvénye« —.—. Leszánntoló- 
bank —.—. Tomes I Sega 96.50.

Bóos, jan. 11. (Osztrák értékek hivatalos r ír- 
lata.) Osztrák hitelrészvény 297. . Déli vasul 19-' —, 
4%-os aranyjáradék 112. V. Váltó Londonra 127.1' Ká- 
roly-Lajos vasút 219.50. 1864-es sorsj. 170.25. 1 i-as 
sorsjegy 140.—. Török sorsjegy 17. . Angol-osz rak 
bank részvény 106.75. 4'2%-os ozüstjúradók 84.3' - Osz­
trák államvasut 264.70. 20 Irankos lu. ni. 4'2" 0-o ■ pa- 
dirjáradók részv. 84.10, Osztrák hitelsorsjegy 178 
Osztrák-magyar bankrészvény 872.—. Csász kir. uany 
5.91. Német bankváltók 62.25. Elbavölgyi vasút részv. 
158.50. Wiener Dankverein részvény 105.75. Dunagőz- 
hajózási részv.-társ -165. Gvüngül.

Esti tőzsde,
Béos, jan. 14. (Az Egyetértés tudósítójának tár-

irata.) Az esti tőzsde szilárd voll, habár a külföldi je­
lentések nem elégítették ki az. üzérkedést. — Jegyez­
nek: Osztrák hitelrészvény 297.40—297.60, angol-osz­
trák bank 106.80—107.30, magyar jelzálog hitel­
bank 116.50, oszlrák-mngvar államvasut 264.50 -264, 
Károly Lajos-vasut 219.50, pécs-barcsi. vasat 197, 
török dohányrészvény 78.50- 78.75, májusi juiaJék 

81-15—84.22, osztrák ezüstjáradék 81 35, magyar 
aranyjáradék 101.27—101.40, magyar papirjá­
radék 92.85—92.95. béc-i községi ,: si ‘- ;v 135.

6 óra 30 perozkor zárainak: Osztrák hitel- 
részvény 297.40, angol-osztrák ba ,k 107.10, osztrák tar­
tományi bank 106, osztrák-magyar államvasut 26'. 1-0, 
déli vasút 132, elbavölgyi vasút 158.25, májusi járadék 
84.20, magyar aranyjáradék 101.37, ni agyar 
papirjáradék 02.92, busz frankos arany 10.05.1, német 
birodalmi márka 62.171.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez osztrák hi­
lelrészvény 297. ÍO után 297.U ), angol-osztrák bank lo7.60, 
magyar aranyjáradék 101.40.

Az ostl magánforgalomban jegyez osztrák hitel- 
részvény 297.65, magyar aranyjáradék 101.37.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, jan. 11. ^AzEgyetértés Umú.dójának távirata. - 

A díjtételek valamivel olcsóbbak: Osztrák hitelr. -zvény 
holnapra 2j—3 frt, nyolez najiruö}—6| frt, ogy húnaprn 
12—13 frt, három hónapra 21—22 Irt; o-iztrák-ma 
gyár államvasut egy hónapra 10—11 frt: K,- . >. 
Lajos-vasut egy hónapra 10—11 frt; déli vasul eg,
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napra 7—8 írt; magyar aranyi áradok egy hónapra

—2} százalék, három hónaira 41—i} százalék.
MagAnkcmatláb : Klső váltóra 2^—3 1 százalék, tá­

volabbi látra és telepített váltóra —3g százalék,

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Eéoa, jan. 14. (Az Egyet'értés tudósítójának távirata.) 

Újabban csökkeni nnwyorki j-yvzésvk meg olcsóbbá 
telték ; a forgalom ismét szűk korlátolt közölt mozgott 
és ezért az ártól yarn vesz leségek általán jelentéktelenek. 
— Köttetett: Búza tavaszra 8.1(1—8.lő, május—jú­
niusra 8.3'1—8.29, rozs tavaszra (i.titi—ti.tiö; zab 
tavaszra (>.'•7 ti.Síi. május- júniusra 7, t>.!)9 és 6.98, 
őszre I» 81 Irton: haza őszre jegyez 8.C3—8.68 ; uj 
tengeri 5.90 -5.P2 lit.

Délután tartósan élénklelcn volt az üzlet: a hangu­
lat ‘anylia és álla An csak gven én tartott. Rozs ta­
vaszra 6.60, zab tavaszra 6.85 -6.64, őszre 8.82, uj 
tengeri 5.90 frton adatott; búza tavaszra 8.14.—8.15, 
őszre 8.65—8.67.

Készáru teljesen fizlettelen.
Szesz ára ma minden jelentékeny változás nélkül 

maradt. — Kész gabonaáru jegyez 25 forintot mint 
pénz. ______

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, jan. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 127.15, olasz bankpiaczokra 5C.20, 
húsz frankos arany 10.05, májusi járadék 8.1 85, magyar 
arany járadék 101.2o, magyar papirjáradélo 92.85, 
o- irák hilelrészvény 297.50, Lloyd-részvény 630, olasz 
járadék 96,05.

Boriin, jan. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
ira, a.i A tőzsde a nemzetközi értékekre nézve gyengén 
nvüt mer, n trónbeszéd miatt a vasúti értékek hanyat­
lottak. Járadékok névleges áraikat tartották. Kamatláb 
2 "ázalék.

Berlin, január 14. (Tőzsdei tudósítás.) A játék-, 
hank- és bánvaérték árfolyamai gyengültek. Vasúti érté­
kek jól tartvák. Befektetési értékek folyton kedveltek.

Berlin, január 14. (Utótőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 81.25, osztrák hitelrészvény 491, osztrák-magyar 
állam vasút 423.50, osztrák déli vasút 214.50, Károly 
L.jrw v - d 88.25. Nvugodt.

Frankfurt, január 14 (Esti tőzsde.) Osztrák nrnnyjá- 
ra u*k ti-1 .tu. osztrák hitelrészvény 267.87, osztrák-ma­
gyar á'lnimasut 212. Károlv l.njos-vasut 176.62, Szilárd

Pária. jan. 14. (Az Egyetértés tiidósilójának távirata.) 
A mai értéktőzsdén járadékok élénkobben kerestettek. 
12 óra 49 perczkor jegyeznek: '1'' 0-os franczia já­
radék 81.83—81.42, dlasz járadék 97.50, magyar 
arany piradék 80.75, török consol 14.02, egyiptomi 
kölcsön 324, spanyol kölcsön 53.93, otlomán bank- 
ré-zvönv 487.50, Crédit Fonciére 1337, Szuez-részvény 
22(1). Panama-részvény 4* *6.25.

3 óra 4O perczkor zárulnak: 3°Vos franczia 
járadék 81.42, 4i°/0-os franczia járadék 110.55, osztrák- 
magyar államvasut 527, osztrák deli vasút 2/8, franczia 
törleszthet járadék 83.42, magyar jelzálog hitel­
bank részvény 495, magyar aranyjáradék 80}, 
Ottoman bankrészvény 487. Nyugodt.

Pária, jan. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótözsdén franczia járadékok, olasz jára­
dék, magyar aranyjáradék és Szuez-részvények szilár­
dak, spanyol kölcsön, ottomán bankrészvények gye .gül­
tek. 5 óra 39 veretkor jegyeznek: Váltó Lon­
donra 25.23J. orosz rubel 248. Kamatláb 2í°/0,

London, január 13. Magyar aranyjáradék 80, 
osztrák aranyjáradék 89, osztrák ezüstjáradék 66, an­
gol consolok 100, ezüst 46.50. Nyugodt.

New-York, január 13. (Kabe.lsiirgöny.) Váltó Berlinre 
4(0 márkáról (60 napi látra) 95», váltó Londonra 4.86;, 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-böl 123}, Erie- 
Tasiit 24}, váltó Párisra 5.17 L

Külföldi értóktösedék sárlnta. 
a, árfetvamek as Illető helyi iiokványok s»e-lnt kissn»n»ben, medlóro 
íín „Hlmftra értendők, e l«nnt .m.lLkett paritis I» 7.*«}
m-dlAra illőtől«? oltlmóra értendő. A kíiptni-ar oir»m0k K-v»l . '««dióra
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pints.
•Frinerin S*/o-o« .....................................

0»rtrik.manir államvasut . • • • „
Osztrák déli T»»at . • • • • *
•Ontott toldhiVsl-rismnyttrea«« •
•1 ranezts tftrlenth.ld liradtt • • •*
Osztrák 4°e-os aranyjStadsIt. . • •“
Man« T»,n,i k6,e*}n V........................K
Marrar jehAln.-hlU baak........................"
B*c«t unió bank . ..................................„
Magyar amnyjlradik Ó
KSSESÄ«tS.-iui-'.“‘|
Magjai orazágoa bank..........................

BEBLIH.
Osztrák 4,0/o-os papirjári.l.jk , . .K

WfOt
4,° croa ozHstjára fik. 
4» o-o« aranvjáraJák. 
amnrliradnk . . ■

•in S5
Sí.4(1Magyar amnyjárad

1 6»/o-os papiriáradek . . . • -
< keleti vasúti kőtranyak. . • a

Keleti SO'e-os v. alsóbba, kőtv. ... A
Osztrák hitclreezvény........................J*
Magyar hitelbank.................... ‘ " rr
Oeztrak-magyar dllamvaauk . . • ■ u
Osztrák deli vasút............................. "
Károly-Lajoe vasat ............................... ...
Kaeea o.lerbergi yaaut . . • • • *Ä
•Román vscuti részvényé* . . • •
Orosz bankjegy........................................
Válté bécsi [Saczra • • • • • •
•Keleti kfdeson II kibocsátás • • •
Magyar ielzáloz-hltelbsnk . . • • • *

« leszámitolé is penzvalté-bank K
• országos bank............................ K

FaáSKTUBT.
Osztrák 4,0/o-os papirjáradsk. . .

• 6“,'o-OS  A
• 4,",o-ob ezüstjára tik . • . • A
• Wssw annvjar.i lék. . . . Ä

Magyar aranyjáradék .............................O
« 6»,e-oa papirjiradok ... . u

Osztrák hilelrészvény............................. ^ 237.i7
Osztrák-magyar bann....................... “ i —
Osztrák-magyar illamvasnt . . . U 21 M3
Károly-Lajos vasút............................V . 17.. .J
Oszt' ik dili vasút ... • • • 0 131.s,
Frzsébet osztrák nyugotl vasat. . . Ä ltlű.ii2
blagyar-gácsorsiági vasút . . . . Ä | —
Tisza vidéki v. olsöbbs. kötvények . A , —. —
Válté bécsi piaczra.................... 1' ". 5
i'YtcrOS földhitollntézoli zátoglovái » ; —
Magyar leszámitolé és pénzváltó-bank X I —
Magyar hitelbank....................................... O ■ —
Magyar jdrá'og-hitclhank........................ K ——
Msgyar országos bank ...... — —

■owbocii. zr
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EGYETÉRTÉS, FENTEK, JANUAR 15.
KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Boriin, jan. 14. Búza csendes, rozs nyugodt, zab 
bágyuul, olaj és szesz tartva.

Pária, jan. 14. Búza tartós, liszt és olaj bágyadt, 
szesz cnendes.
. Newyork, január 13. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 

Yorkban 9Neworlennsban 8*‘/,„. — Petroleum fin. 
7UU Abel Test Newyorkban januárra 7}. — Filadelfiá- 
ban januárra 7}. — Nyers petroleum 6§. — United 
pipe line certificates 87}. — Liszt 3.40 — Piros őszi 
búza helyben 89} cent (— 9.51 frt), februárra 89 cent 
(” 9.44 forint), márcziusra 89} cent. (-- 9.51 frt),
áprilisra 91 cent (= 9.64 frt) 100 kilonkint. Tengeri 
50}. — Czukor (Fair rafining Muscovados) 5.35. Rio- 
kávé 8.10. — Zsir (Wilcox jegyű) 6.76. (Fairbank 
jegyű 6.62. — Gabona fuvardíj imperinl-quarterenkint 
Kszak-Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2} cent 
(— 6.82 frt 100 kilókinl.) — Napi hozatal gyapotból 
20,000 bál.

Külföldi árntSeatldk atoU*».
abonaszAllilAfii díj vvaggonrakmányokbmn 100 kllónktot 6rtend6. a(<*|» miUfl árfolyam a német placzokra 100 márka rtsta 6‘U frt 100 frk50.U5 f|p.
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Búd». KDIOnhözet u 
„ ,Ar" pesti utolsó zarlit 
foiynm icgyenieg öoz képest 

osztr. érlukbau
81.42

II0.S5

p Asia.
Bnzn folyó hóra.....................

— februárra.....................
— mhrrziusnnrilisra
— márczliintól 4 hóra .

Liszt 12 márkái folyó hóra.
— februárra .....
— márcziue-áprllisra . .
— márczlnetól 4 hóra

Olaj folyó hóra......................
— februárra.....................
— márciustól 4 hóra .
— inámsiál 4 hóra . .

Bzosz folyó hóra....................

— márczinr-áprilisra . .
— májustól 4 hóra . •

Beállítási díj: nutapcstról
— « BécshSI. •

BERLIN.
Busa április-májusra . . ,

— június—júliusra , .
Rozs április-májusra . . .

— m’Uis-jnm'sra ■ . . 
Zab április-máimra . . •

— m;, uvjinniisra . •
Olaj április-májusra . . .

— majuo iii'i-i'sra . . • 
í: zen janunr- ebruárra . .

— április ■ -á|iism . 
Beállítási díj: Budapestről.

— « Tlévsb'il . .
BTBTi'iíf.

Póza spril.-niHjurra . ,
— miius-juniiisra . . . 

Róza április-májusra . .
— niajus.juniusra , . .

Olaj januárra......................
— áprills-m Búsra . • •

Szesz kész. szállításra . .
— április-mágusra . .
— június Julimra . . •
— julius-augusztusra. •

Ropoto...................................
Szállítási dij: nudapestról

— « Becsből . •
Köm.

Búza márcziusra . . 7 ,

— ... .........................................................
Olaj készBzUlitisrs . . . <
T — májtrra.........................
Szállítási dl): Hudap-astrffl -

BOROS 21*0.
Bnzs.............................................
Zab................................................ t
Bzoai..............................  _
Regiozo................................................ '
Tengeri........................................'
Beállítási díj: Budapestről.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK^

Budapesti húsárak.
Budapest, jan. 14

Őkőrhus 100 kilogr......................... 4(1—50 forint
Tehénhus « «   40—45 •
Borjúhús « « ........................ 38—46 *
Bivalyhus « « ........................ 36—12 «

Marhavásár.
Budapobt, jan. 14. (Braun József és fia ezég jelen­

tésű az Egyetértés számára.) Felhajlatotl: 913 db ma­
gyar ökör, 305 db magyar telién, 153 db szerbiai ökör, 
8 db szerbiai tehén, 49 db bivaly és lí- db bika, 
összesen 1442 db vágómarha. A vidéki vevők hiányá­
ban és mert egyes mészárosok heti szükségleteiket a 
vásáron kivid r- lezték, n mai üzlet általában véve ked­
vezőtlen nehézkes hangulatban ment végbe. — Az egy­
ség! árak némileg silányabbak. — Következő árakat je- 
yez lünk:

Magyar ökrökért ...................... 46 forinttól 52 forintig.
Magyar tehenekért ..................... 38 » 41 »
Szerbiai ökrökért........................ 40 » 51 »
Bivalyokért.................................... 38 » 42 »
Bikákért ....................................... 46 » 48 »
mótermázsánkint.

A fővárosi vásár igazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 16-16 darab 
nagy és 459 db apró marha. Ebből cladatott u. m.

18 darab bika dbja............ 70-190 frt
970 a ökör párja............. 170—880 «
350 « v. telién párja . . 110—180 «
242 c f. tehén dbja 70—180 <

66 cc bivaly párja. . . . 120—210 c
291 c borja dbja . ... 8—26 «
168 c bárány párja . . . 6—8 a

meg a juhvásár. Árak: kivitelre szán* juhok 19}—27 
Irt, legelő juhok ti—16 frt páronkint,

Ldváair.
Budapest, jan. 14. Felhajtalott 129 darab. Ebből el­

adatott összesen 58 db. Bécsbo vitetett 18 db. Vásári 
árak: közönséges lovak ára darabonként 16—26 frt; 
jobb erőben levő csontosabb igás lovak 50—120 írtig, 
könnyebb kocsi-lovak 60—110 frlig; elsőbb rendűek 
120—100 frlig fizettettek darabonként. — Vidéki fölho­
zni csekély; a nagyobb mennyiséget a helyi fuvarozá­
sokra szánt vételek képezték.

Vidéki üzlet.
Kula, jan. 12. (Az Egyetértés tudósítása.) A lanyha 

időjárás után tegnap óta ismét fagy és erős havazás 
állott be. A hangulat a gabonaüzletben egyforma. Jegy­
űink : búza 7 frt 10 kiig, zab 5 frt 50—60 krig, uj 
morzsolt tengeri 3 frt öü krig, mind 100 kiló számra.

GAZDASÁGI KÖZlJllltÉNYEIL
* A tehenek tőgyeinek mesterséges duzzasztása 

ellen, ennek vétségéé nyilvánítása végett a fővárosi köz- 
élelmezési ügyosztály szabályrendeleti javaslatot dolgo­
zott ki; a mit a tanács elfogadott ugyan, de egyúttal 
utasította az osztályt, hogy a marhavásáron tapasztal­
ható összes visszaélések megg&tlfisa végett, ezek ellen, 
összeségükben terjeszszen elő javaslatot. Ilyenek: az ál­
latok arzenikummal etetése a mesterséges kövérités czél- 
iából; vagy a lovak egyes fogainak kihúzása, hogy fiata­
labbaknak legyenek mondhatók, stb.

SaurómarhMfáaár.
Béos, (SL-Marx), jan. 14. (Távirat.) Készletben volt 

2010 drb borjú, 2731 élő és 14Í-2 drb leszúrt sertés, 
230 drb leölt juh és 221 drb bárány. Feldolgozott hús 
46.200 kilogramm. A borjupiaezon csendes üzlet mellett 
a múlt heti árakat fizették. A juhvásárra bejelentett 2020 
drb juh a hófúvás miatt nem érkezett meg. Borjukért 
38—56 frtot fizettek 100 kilogrammonkint,

Jnhváaár.
Pozsony, jan. 14. (Távirat.) A mai juhvásárra 2590 

db juhot hajtottak fel. A vásár nagyon élénk volt, mi­
után Bécsbcn forgalmi zavarok folytán nem tartatott

NAPIREND t január 15-én.
Naptárt Péntek. — Rém. kath.: Mór apát. — Prot.: Mór. 

— Görög-orosz: (jan. 3.) Malachius próféta. — Zsidó: 
(sebat !).) — Nap kél 7 ó. 45 p., nyug. 4 ó. 88 p. — 
Hold kél déli 12 órakor, nyug. 2 ó. 4 p. reg. 

PónBUcyminleeter fogad d. u. 3—4.
Horvát minlsetor fogad d. e. 10 — d. u. 2.
A kópvlseltihú* illés - d. e. 10 órokor.
A toriuÓBzettndományi társulat felolvasó estélye d. U.

6 órakor a vegytani intézetben. Felolvasó : Entz Géza.
A fővárosi ltözépltcBl bizottság ülése d. u. 5 órakor 

(régi városháza.)
Orenáfios képtár az akadémia palotájában d. e. 9-től

(I. u. 1-ig.
Vöröe-koresst-egylot Erzsóbet-kórháza (Buda, déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10—
111 óra között.

Nemzeti muzoumi régiségtár d. e. 9 d. u. 1.
Műszaki iparmuzeum a kerepcsi-uton (Beleznay-kort) 

nyitva d. e. 9—d. u. 1 és d. u. 3-5-ig.
Egyetemi ftivészkert az üllői utón d e. 8—12 és d> u.

2—í óráig.
Akadémiai könyvtár d. u, 3—7.
Egyetemi könyvtár d. ti. 4-től 8-ig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9—d. u. 1.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Mezei János, budapesti ols i magyar dalcsarnoka a «PAris 

városá»-hoz czimzell vendéglő alsó helyiségeiben ma és 
mindennap előadási tarl. Naponkint uj miisorozattal. Be­
lépti dij 40 kr. Az előadás 8 órakor kezdődik.

Grand Cafó Roataurnnt do l’Opora. nz operaházzal 
szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a htv. lap jan. 14-1 számából.
Árverés a fővárosban. Liszka Ottilia 13,464 írtra 

becs. ingntl. jan. 30 (l—111). Mikié Nándor 331 forintra 
becs. ingóságai jan. 21 (városligeti fasor 2). Kőim Re­
gina 10,04-5 fiira becs. ingóságai jan. 18 (kerepesi-ut 
27. szám).

Árverések a vidéken. Barcsay Kálmán 30,960 fo- 
ri -lra bocs. ingall. tipr. 15 Léva. Döinös Miliálv 6982 
forintra becs. ingall. febr. 4- Bomorja. Mohos Nándor 
4-322 forintra becs. ingall. febr. 20 Tapolcza. Fül író Já­
nos 3374 forintra lines, ingall. felír. 24 Moravicza iVer- 
secz), Reuter György 8769 forintra becs. ingall. febr. 16 
Sznkálliáz. (Temesvári. Schneider Keroncz 12,870 forintra 
becs. ingall. febr. 16 Károlyfalva. Kain József 6251 fo­
rintra becs. ingall. febr. 16 Szeged. Borbás János 1882 
frtra becs. ingall. febr. 8 N.-Bárkány (Szécsény). Báró 
Herényi Péter 37.-0 forintra becs. ingóságai január 18 
N. Dobos (M.-Szállta). Kohányi Jáno- 2331 frtra becs. 
ingóságai jim. 25 l'llirügy (T.-Lökő). Roiszman Ignác-/. 
7185 forintra bocs. ingóságai jan 29 Szirtik. Neuman 
Aulai 67i;0 frtra becs. ingall. febr. 18 JJala-Egorszeg. 
Horváth András 6674- forintra becs. ingall. febr. 1 Sze­
ged. ('.zakó István 1307 frtra becs. ingóságai január 27 
Miskolc/. Doulsch Sándor 38,928 frtra becs. ingóságai 
jan. 22 Dinnyéshál (Tisza-Füred). Szilágyi József 2198 
forintra bocs. ingóságai febr. -1- M.-Újvár. Benigny Sán­
dor 76 frtra becs. ingó-ágai felír. 15 Lőcse. IJdriezky 
Lajos 33 forintra becs. ingóságai febr. 15 Lőcse.

CaődmegBzüntetésok. Köd Mihály budapesti, Latzko 
Fiilöp és fia érsek újvári, Ilim Sámuel czeglédi lakosok 
ellen.

Pályázatok. Bereg-Ugocsamegvék területén végre- 
Itajlúi, — a lioési m. kir. illetékkiszabási hivatalnál fo­
galmazó-gyakornoki, -- Világoson, Tevnován (Arudm.), 
Bödögén-Markolán (Győrin.), Mező-Távkányon (llevesm.), 
Tr.-Visnyón (Trencsénm.), l'reznóhányán (Xólvommegye), 
Bugyin (Pest-Pilis-Soll-Kiskimm.) postamoslori, — a ko­
lozsvári m. kir. pénzügyi igazgatóság kebelében fogal­
mazó-gyakornoki, — a szászkabányai kir. jbiróságnál 
irnoki, — az alsó-kubini kir. adófeliigyolőségnél lll-ad 
oszt. számtiszti, — az eperjesi ev. jogakadémiánál ta­
nári állomásokra.

Szerkesztői üzenetek.
Ö. A., Nyíregyháza. A Romániával való kereske­

delmi szerződés ez óv június havában jár le, s megújí­
tása iránt pár nap múlva kezdődnek meg a tárgyalások 
Bécsbcn a monarchia és Románia képviselői közi. — 
D. F., Budapest. A testeyakorlnti csarnokról nem kö­
zöltünk leírást. — (a + b). Valóban közöltük lapunkban 
az állatorvostnnhallgatók közt az crdélyrószi közmivolő- 
dési egyesület javára megindult mozgalmat, de hogy a 
gyűjtés bofejeztetett-e vagy még folyamatban van, azt 
nem tudjuk, s nincs is hozzá sommi közünk. A gyűjtök 
— lm ugyan gyűjtöttek — egyelőre csak azoknak fele­
lősek, a kik iveiken aláírtak, nem pedig nekünk vagy 
önnek. Azt, hogy a pénz nem heverhet valamelyik szer­
kesztőségben, ön nagyon jól tudhatja, mert maga mondja, 
hogy «még ez ideig egy hírlapban sem lelt nyugtázva;» 
ha pedig nyugtázva «nem lett,» akkor beküldve sem 
előtt», mert a beküldők nem tűrnék negyvennyolca óráig,

hogv az ö felelősségükre begyült pénz nyugtázatlan ma­
radjon. — L. 8., Budapest. Igaza van. Már az első 
hó után azonnal hallottuk, hogy a kerületi elöljárós - 
gokhoz milyen szigorít meghagyás ment a 
kövezet tisztán tartása iránt; pár nappal utót) 
ugyanilyen meghagyást kaplak a kerületi kapitány­
ságok is. És mi az eredmény? Az, hogy a ház- 
és bolttulajdonosok házmestereik és legényeik által tűr­
hető lelkiismeretességgel gondozzák a kövezetei; de a 
hol nincs házmester és nincs bolt? Például az állami 
és városi épületek nagyobb része előtt, a Károly-ka- 
szárnya három oldalán, az Erzsébet-, József- és Széelie- 
nyi-tevek körül, a magyar kir. államvasutak palotája 
előtt sib., nem tanácsoljuk senkinek, hogy a gyalogköve­
zeten vagy aszfalton jár.on. Azt is hallottuk, hogy pél­
dául a lóvasutlársaság egyetlen éjszaka a kőbányai os 
újpesti vonalon több embert foglalkoztatott a hólakart- 
tással, mint Budapest fővárosa a hózivatar egész ideje 
alatt. — B. J., Dubest. Sorsjegye már régebben kihú­
zatott. Beváltja az illető városi pénztár. — F. B., Ka­
ndy a. Sorsjegye 144 frtot nyert.

Felelős szerkesztő Csávolaaky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nemzeti szálloda,

TMmillür J.-nó Tonlos 
Laznrovits S Temesvár 
Mencsághi J. Arad 
ltodnár Gy. Hársfáin 
Szumly A. Szolnok 
Osztóiéi A. Vorscez 
Muraközt n. Bévs
Magyar király szálloda.

Mittler Zs. Arae 
Slorn 1). üres 
Under J. Hód 
Winner .1. ISÓcs 
Otlcnfus A. Gáesország

Vadászkürt szálloda.
Borchgradc E. ItrilFSzol 
Szatoy E.-nó T.-l)arócz 
Trulcr .1. Coburg 
Schlossliorgor ,1. Szabadka
Mcttmcr K. Róns
Czilink E. Brilnn 
Krummer A. Nfimberr 
Fischer L. Bajmok 
Hausner J ’l'rioszt

Európa szálloda.
Oullmnnn A. Mimkucs 
Fr ocli J. Bóch 
Collar I L Nantes 
ltoux K. Lyon 
Champion C Lyon 
Engel M. Finnin

Páris szálloda.
Hainemann B. báré Bécs 
Vorokény B- Bécs 
liuchmayer K. Bécs 
Hídmutröm S. Slock beim 
Lengyel S. Szo-od 
Wilhelm L. Kört 
Szlnha B. Pozsony 
Szabó J. Szolnok 
Steiner .1. Arad 
Spitzer M. Linz 
Fviollcr .1. Prága 
Gutfryin l >1 Kraké

Walter Fehérlő szálloda,
Bokavics A. Varsó 
I.lcbli’nek'rih K. Gy5r 
Lang Gy. Sz -Újfalu 
Friiirich ,1. Arad 
Flsi-bhof II. Br'lnn 
Hoffmann F.. Filszitó 
Bailor M Tass 
Károly M. Páca 
Eckstein I.. Szele 
Sch nrtz S Hrrskr-mét 
Rominczi .1 Vertecz

Schmidt-Orient szálloda.
Mo -gyosiiy .1. Karczag 
Papp S. Karczag 
Magyar G. Karczag 
II chi II. Berlin 
Hammer F. Lines#
Marsa A. ázibndka 
Trnibnl I. Bee.
Pr iic'niczki A. Szolnok 
Boraira ,1. Ili-lnrád 
Hiller K. Orsóvá

Erzsébet szálloda
HnTrr L. N.-Körös 
I‘infer F. S. A .-l jholy 
T.ipcsoy K Ipolyság 
Hr. ti- r ,1 Rz ■ n 're 
II inner J. Szolnok 
Dör.-Ö I.. Mezölur 
PandulCfcii K. Bukarest 
Gregorcrcii I-".. Bukarest

Aranysas szálloda.
Onln-r Gy. N.-Abnny 
- k-'zy P. T.-Szclo 
SurkBzy S. T.-Szele 
llciiedlckly G •|•..Szelo 
Viczián A. T.-Sznle 
Lipfay Gy. Knrajcnő 
Télcssy ,1. Oabacslld 
Vcru r K. Giittenbcrg

London szálloda.
Adametz F. Bu.lwciez 
Károlyi F. Pancsova

Dobszky Ií. Sz.cgz.árd 
Grllnhaum L. Temesvár 
Szálló M. Temesvár

Hungária szálloda.
Szercday A. Déva 
Paucr B. Pozsonyg 
Korn J. Lemborg 
Herat B. Arad 
Hermann M. Temesvár 
Cavallon B. Bordeaux 
Ferayra P. Bordeaux 
Ábelen A. Makó 
Jordán K. Slntfgart 
Síéin Zs. Hamburg 
Frankl M. Bécs 
Dresel M. Becs 
Vodnyanszki V. Bces

Tigris szálloda,'
I.ítay G. Segesvár 
Gi'-ppingor A. Augsburg 
Seinvorz L Homonim 
Damlon .1. Kolozsvár 
Fri di ich F Bécs 
Molnár J. I'.rdély 
Kovái-« ,t. Erdély

Fehérhattyu szálloda.
fiteimu M B cz.‘;a 
L'-n Ivay B. Szabadka 
Yd'ia S. N.-Körös 
Molnár J. I icsi 
Schiff .1. N. Károly

M. Államvasut-szálloda.
Schwarz M. Bécs 
Szlnihala K. Becs 
Kaudek F Kolozsvár 
Kiár F Szabadka 
Bely B. M inostor 
Veesey B. Kozma 
Dok.iy II. Szaivas 
Proszonils R Gyór 
Kis J. Mosony 
Ehlo K. Mosony

Két korona szálloda.
KadoViu .1. K -Kórus 
Kadelau M. K -K r' s 
Kovácsié' P. Tata 
Hartmann 1). N.-Várad 
Alubrosy J Komárom 
Kovács A. Budapest 
Hcisler A. K.-Körös 
Singer L. N -Körös 
Steiner M. Délegyháza 
Cs-rna J. Hártyán 
O-orna .1. 1 témád 
S'rasser S- Dnbas 
Un»-r S. Fi legyháza 
D sz'.y M Félegyháza 
Fich-r B Ke. ekemét 4

Pannónia szálloda,
Pnnp M Kolozsvár 
Nagy M Torda 
To lorb K. Torda 
Holer h. Tápió-Szelo 
Sn;kn B Tápió Szele 
Lile Gy. Vaál 
Illés Gy- Brassó 
Somogyi .1. Szolnok 
Erde« J- B .rs 
]l inbás J. Golop 
Kor azlei S. Sratmár 
Koiisrlil<R9 F. Orrára 
Deák M- H. Itmyad 
Lichtenstein .1. Miskolci 
Gallen B. Vácz 
Chvzanovszki Kassa 
Hirsch M. N- lklód

Holzwarth-Frohner száll.
C.nh- >1. Bécs
Katiiiz S. Bécs
Bein tz -S- Bécs
Fr'-hieh A- Ben
W-'-lfnl E. R"Ci
S-Inni :t F Bécs
Kohler! C. Ihat n
Norbufh .1- Newtwod
Dr. Schill 'ler .1. Körmöezbánys
Hein M. Kiirmöczbánya
Woloes k N. Besz.lerczebáuya
Luliinvs -ky F. (ileiwitz
Gro-sniann A. Komárom
Silver J.-nó Debrczen
Kern 1-nó M Szalka

Elhaltak névsora 1888. jan. 9.
Abend N. -18 é. szobafestő VII. k. kórház, szívbaj.
Schesláb L. c. szabó lia VI. k. szív u. 18. gilmökór.
(lötz R. 5 é. lakatos lia VI. k Szabolcs u. 88. himlő.
Hiramházi H. 7 é. keresk. lia V. k. alkotmány u. 23. himlő. 
1‘nláeey I). l c. tanár lia V. k. Széchenyi u. 1. kanyaró.
Kovács E. 33 c. fuv. nvjo X. k. hasháityalob.
Györszky M. 40 ó. napsz.-nő X. k. fjldővcsz.
Hasim M. 2 c. napsz. 1. X. k. himlő.
D.i'la A. 4 é. napsz. fia V. k Viscgrád u. 20. agykérlob.
Itadl T. 2 c. islálóm. I. X. k. kanyaró.
Schmelhcgger V. 57 ó. magányzónö I. k. országház u. «. klmcrDIés. 
Gtoui'cr F. fi c. vállalkozó I. k. városmajor u. 33. acybunlalom. 
Viodormann M. 55 ó. Vili. k Dugon ch-u. 23. gümiikor.
Petrovich K. 71 c napsz,-nö IX. viola u 4. aggkor.
Szika J. 60 ó. czipósz IX. k. szövetség u. 10. agyguta.
Reh F. 28 6. napsz. neje VII. k. Miksa u. 19 tüdövesz.
Mínliom K. 3 é. napsz. lia 11 k. Batthyány u. 28, llldövész.
Valler J. 30 c. napsz.-nő II. k. tő n. 43 tudövósz.
SingVr J. 89 é. keresi;. VI. k. szerecson u. fin. a-.gkór.
Toaokl J. 3 é. napsz. Ha I. k. fehérvári ti. Iiörgjoh 
Vogl A. 49 é. napsz. neje VI. k. uj u 33 gilmökór.
Knkora A. 2 é. szabó fia VII. k. Wccsolcnyi u. 63. bCrglob.
Wacivr M. 77 c. özv. III. k. renkény u. 18. aegkör.
Kranz! P. '4 6. plnczór leánya Vili. k. prater u. 25. szívbaj.

- i. Vili. ' 1 ......... -Sclinmty J. 4* é. napsz. k. kender u. 33. ttlilőgUmS.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 12. Havi I). 12, 

Budapest, január 15-én.
A mára előre hi-rlntetl «Jó 
falusiaké helyett II. Lánczy 

1. betegsége minit:
A fény árnyai.

A gróf Teleki alapítványból 
100 arany pályád ujjal jutal­
mazott eredeti szomorujáték 
5 felv. Irta Szigligeti Ede. 

Személyek:
Ny.iray Béla Nagy I. 
Charlotte llelvey L.
Nyáray Péter Szigeti 1. 
Maliid Alszegi I.
Szonczcy Jenő Mészáros
Jenői Béla 
Bánhalmi 
Orvos 
Titkár 
György 
Mari
Házmestcrné 
Szolgáló 
Inas
Sz. komornokn Szalóki 
Szolga Prielle P.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 16-án. 

Bérletfolyamban.
A Sötét pont.

Ilctényi 
Ahőnyi 
Kőrösmezéi 
Falitdi 
r.grcssy 
Rajnai G. 
Lányiné 
Oanynga E. 
Mátrai

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, január In-én.
Ac eper okáé zárva. 
Holnap, január 16- n.

Tarolta Emma k. a. vundég- 
jálékául:

Bérle.tfolynmban:
Faust.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, .h" ír 1- n. 

Blaha Luiza a iszony mint 
vendég.

TnniHkS leányok.
Eredeti népszinmü a fővárosi 
életb I. dallal és lánezcxul 3 
felvoná-han. Irta (ierő Ká­
roly. Zenéiét szerré Konti .1. 

Kezdető 7 órakor. 
Holnap január 16-án:

Milanoílo Clotilde és 
Adelaide

hegedümüvésznők utolsó 
föllépése.

AJcirályné csipTcekendóje.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, január ló-én. 

Bávkány M. első felléptéül.
Romeo und Júlia.

Szomorúját . 5 f"lv.
Kezdete 7 órakor.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. hír. opora-, uoinzetl- és
nrópsziahásboz IV. kér. Koronahorosoff-utoze. 8. s*am
ajait a (Harisch-bazárban) feapbatók és clőjegyiv.hclők.

I 1 1
Nagyiuí 17.

■ Niagara, viti-kírályné cbS fellépte, 
sc-nuni kétségtől os foradf aglol, liozy e:Nem riadtam vlssra

^ Äo^Ä'ÄmÄ'a’Lvesz.rn ,

toBtverok és Hermanoe Borg első fellepte. Mesakrnv 
Bernard fantoclms ezinházával, Mile L.-:;am!»- l.;-n* I 

kisasaronyok cs Schenk Marton fellépte.

ezen fényes pont-
közönségnek és klib-n 0
rész.lid mlnd-n le . bh

IDŐJÁRÁS január 14. regg. 1 óraka

NYILT-TÉR.____
Három ltrnjciár napi költséggel egészen jól kitisztíthat­

juk testünket s ez által egy egész sereg betegségnek elejét 
vehetjük, a melyek a táplálkozás s emésztés zavaraiból (szék­
rekedés, máj-, epe- s gyomurbajok vérluvlódás aranyér étvágy­
talanság stb.) keletkeznek. Brandt R. gyógyszerész svájezi 
labdacsainak (a gyógyszertárakban 70 krért kapható) liaszná- 
laült értjük itt. Figyelni kell a valódiak czégjcgyérc: a fehér 
keresztre vörös mezőben s Brandt fí. névaláírására, melynek 
mi"den dobozon meg kell lenni. 8

A hl.
Cans- 'el-

Állomások nyomás,
j"A» 70,j 1-12/ lókban

lék z»t

Arad .......................... 5(5.2 K 4 — 6.1 í —
BeRztcrcze................. 5(5.7 f.XY 1 — 3.1 *n
Beszterezebánya. . . . 54.5

©
K 1
E 1

— 12 0 *2
Budapest....................
Csáktornya..................

54.8 
52 3 — 6 4 - -

Dcbreczeu ....... 54.9 4
Eger........................... 57.4 DNY 1 — 9 0
Eszék...........................
Fiume.......................... 50.7 K 1 + 28 7 —
Késmárk.................... 63.1 DNY 1 — 116 *8 —
Keszthely.................... 53 5 K 6 — 4.0
Kolozsvár.................... 58 9 DK 1 *3
Mngyar-Uv:tr............ 53 0 ív 1 - H —
MArmnros-Sziget. . . . 5(5.0 K 1 — 6.2 •
Nngy-Enyeil.............. 59.! K 2 — s').J
Nagy-Szcben............... 57.2 E 1 — 8.2 ■ 1

*23Nagyvárad................. űw.7 © — 6 4 —
Orsóvá....................... 58.2 F.NY 3 — 10.2 —
I’Aiicsova.................... 65.5 DK 2 - 8 6 —
Sclmeczbánya........... 57.1 KNY 1 - 8 2 ■12
Sopron ....................... — DK 4 — 4 2 —
Szfttmár-Németi .... 57.1 D 2 5.6 —
Szeged ....................... 55.1 DK 1 - 3.7 *2 —
Szepsi-Szt-György. . . 
Szolnok.......................

— © — 6.5 "1 —
67.3 © — 114 •19 —

Temesvár.................... 56.3 F.NY 3 — 9.(1 * t
Trenr.fién.................... 56.6 DK 2 — 6 0 *2
Ungvár ....................... 55.1 DK 3 — 6.5 *1 --
Zágráb....................... 53.2 — — 2.2 *1 —
Bécs............................ 62.3 DK 1 — 0.8 - —
Bregeuz .................... 60.9 1) 1 — 4,0 —
Suliim ....................... —
Pola.............................. 50.8 K 1 + 4.2 —
Prága........................... 53.3 1) 1 - 9.1 — —

•Áttekintése a mai idd járásnak:
Európában: ügy újaid, er.-lji s depresszió 

Kszak-Némulország felől nyomul az Adria felé 
kontinens nagy részére. Az idő K(',zép-Kuróp:',L 
felliőzelii. kevesebb csapadékkal, kisebbedéit bőm

Hazánkban: Délki-'eties, rés-bon és/.aknyu; 
lyenkinl erős szelek mellett, a hideg nagyobb leli. 
más keleten jóval lőlchb szállt, Az idő délnyugati 
északkeleten borús, egészben fagyos. Csapati--'v 
minden részben voltak ugyan, de k selib mennyist

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Változó, közben napos, éjjel fagyos időt 

várhatni, itl-ott csapadékkal.

74') 7Ró)
ki.erjvd n

m .«rt tnzó, 
■k (hóval) 
égben.

VÍZÁLLÁS 1885. január 14.

Névszerint
M 1 o r

Változik Névszerint lllozik0
ti,lölt ~i\ 11föl , t 1 állt

Tinta
Ve sony . . 1.68 apadó M.-r-VigeL . OÍ-5
Komárom . 1.34
Budapest . 1.50 —
Mohács • . 2.12 áradó
Vukovát. . Tokaj. . . . 6.06 ár dó
Újvidék. . . 2.70 — áradó 3 90 — Ár ilő
Pancsova.. 2.37 áradó Szolnok. . . 2 85
Orsóvá. . 2.91 — átadó Sörös

nrAvx B-Gyula. . 2.48 áradó
Barcs. . . . 0.31 — apadó Maron
Eszek . . . 1.80 Arad .... 1.65 — apadó

Száva Bórv
Mitrovioza 4.81 TcinosvAr . 0.20 — spa !ó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés január 10 ilá

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései január 14.

Faj- Irányzat 'JA’ii T~Vf*h _FLÜk... ,
31inŐH<3í?i Htíl y lielttoliterenltint

W- -_____ ... , ..
106 lill egrain m a a H Ara

rllól I

■ti l l:h
I I 1 rt'm II rtlői i frlig II fritól.

bAn.a- »'«»a
«»«•’•! -1*1
JestvlCólil 
ejéiinejjyel. 

bicskái 
m éaz kv. .

szítani 7.85 I, 7.85 7 95 II 7.95 8.95 I 7.95 810 '! — ——

7 75 7.75 7.85 7.85 7.95 ! 7.95
7.85 ! 7.85 7.95 7.95 8.05 II 8 c.6 8 10 1 —
7.86 ll 7.95 7 95 !! 7 95 8.05 8 05 8.10 l| —
7 15 7 r»o - 90 7 66 ! 7 70

Gabona
ICC- kila/iM® ín

*ab . . 
tér. -«rl

kőles .... 
káposzta-repozo 
t'c rrl repov.e

faj Irányzat 1 tolUurcn-1 
! kin!

' t 1 J?'. i Jrt kr
■ Tör T •i ____

pTÜprr} 1 70 72 6 15 I 6 35
takarmánv estudes 60 02 5 40 5
éretni vall na-fi fi — 7
sörfőzdéi 64 69 1 7 2') 8 80

39—41 í 6 41 G 86
lánsigi ' uc/ha 75 5 15 6 20
mái-rcmü 73 6 10 5 lo

_ nélkül I 4 GO * 80

.
! -

-

Gabona Irányzat I Határidő
irt

j tengeri

■3 I k&». repose

izllárd

Unyhe

tavaszra 
Őszre 
máj.—Jun. 
Unixre 
őszre
»ug—szept

frtlg frttói I rtig

100 tilogramm ára
'kaik TFT

értékpapírok
! rtolsó árkclet j
j p-:rz I áiu 'il

ÉRTÉKPAPÍROK

ALLAMABOSSAO.

1001Megy. kir. aranyjára-lék adómentes 109, 500,

Ílsgy. kit. sranyjaradék adómentes tu.ouo...........................
lágy«' papiijaradek aJómeni-a ..........

Hugvar ve.uu ki,.csín c !2U !,t o. é. '309 frank) . . . •
Magjai vasúti kölcsön !2t> frt e.-y’s darabokban . . . . 
Odmöri illan vaeiu z 11 ■levelek . . • . . • .
Magyar M*9 kfti: vasul államliCtv. cl öbbs.l ■ lóm- . . 
V.a,:yui 1678. Ui-'.-i vasul a-any v. ez -liso-h.J adóin. 
Masyar 1870. keleti vinni aliamkölvény aranyban . . . 
Mazy. kir. nyerőmcny-kiilv-On jen frt ....... -
Majy. kir. nycr"inény-kolc. in 50 frt ....... .
Tiszai ás ezsyedi kölcsön................................................................
l*7|.tkl magyar allam-kölcsankfttvény fonj st l,.;n. . . .

1,73dkl magyar állani-kölcsimkötveny font s: -ben. . . . 
dsgyar fnijiohcrmsnlesilesi krttv-nyek ... . . .
lagyar fBUItshtrmenlniieii kötvények 1*67. tárad- kai . 
rtagyír fö ísherrnentvsltesl kötvények temeti . ,
',agyar ftlJtchermentesltesi kötvények Ifih7 záradékkal . 
ilagyar foídteherinenleeitési kötvények horvátországi . . . 
Lágyát főldtahermenteeltési kötvények erdélyi ....

. 46/e, 46/0

6»o

101.20 191.50

92 80 93.10
152— 153—

j 162 - 153—

99.75 99.25
127— 1 750
112.— 112.59

! 118. - 116.50
117. - 116 —
121 25 121.75

j____ ___—
1 1o3.73 104 50

103 25 194.25
! 108.75 ti'4 50

1-3.50 104 —
103 60 104 —

4 1UB.76 104.26

Magyar oraz. Jelzálog úrbéri yáltságkötvények ftOO M) 
Kir. horv.-srlavonjclzálog filldvaltságkötveny (100 frt) 
Szölődézsn.aváltsági kötvény (100 frt) . . . - • • 
Magy. kir. kamatozó kínost, utalvány 6 hóra (100 Irt)

Egyesített államadósság papírban máj.-nov. . . . 
Egyesített államai!ússiig papírban febr.—aug. ... 
Evye.iLett államadósság ezUzt kamat Jan.-ju!.. . . 
Egyceilett államulósság ezüst kamat ápr.—oki. . .
Osztrák avanyjárailék adómentes.....................................
Osztrák papirjátadék adómentes.......................... ..... .
Oszlr. nllarnad . kisoreolassal 18.',4dkl á 250 frt p. p.
Osztr álhimad., l.isorsuMc- al JtűD-iki a 500 M 0. 0.
Osztr. akarna,I., kitörtök,vsai JSGO-lkl á 100 frt o. 4,
Osztr. ftilainad., klsureoiásial IrtiMdkl á J(il) frt o. 4.
Osztr. akarnád., kisoriolással 1864-ikl 4 öO frt 0. 4.

A temee-bégavölgyl vizszabályozó társulat .... 
Fest varos kölcsöne IS.'O-biil adöinsntea . . . J i
Fest várna kölcsöne 1871-bÖI adómentes.....................
Budspest főváros 1880-iki kölcsöne adómenlee . . .
fczerbiui uyeremény-kölesün ion Irank ......
Bau várót nyeteméay-kölcaöne 1874-bBl . • , | j

■ W» 
. Wo 

60/0

:Vß. 4Vin%
. Wie»/»
. . 40/0
. . 56/0 
. . 40/0 
1 . 60/0 
. • 50/1

Utolsó árkoiet
áru

88.76
83.75
84.-81.-

113.—
101.-
127.50 
139.75 
110— 
170— 
169—

9686
100.
107.60
100.—
82.86

124.50

84.10
84.10
84.60
61.60

112.50
101.50 
123 50
140.60 ltl — 
171— 
109—

90.60
108.50 
108,—
100.60 

82 75
126.5C

Onli'ft
1884-rs ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkclot

il pénz k áru

RÉSZVÉNYEK, 
ej Bankok.

Angol-oettrák bank . ...({< 1<>) 
Budapesti bankeeves. r. tára. . . . 100 

—Borral leszámítoló bank . .... 200 
—.— Közp. ipcrlársul&ti hitelintézet • .
»].— Magyar általános hitelbank ....

27Vi fre Magyar ielzálog hilolbank . . . . 
ni,: fre Magyar jelzilog-hllolb. II. klb. Id. e.

5401 Magyar leszámítoló és pónzváltóbank 
Magyar országos bank r. társ.. . .

ic._ Osztrák hitelintézet.......................... .....
A.jn Osztrák-magyar bank..........................
II 50 1. Magyar Iparbank............................... I
it.— Pesti magyar kersskadelml bank. t 5 

'Sziliek! hitelbank ....... I1
• Unió.-bank ,...«..•« ti

*J Biztosító társulatok.
Bíeat biztosító társaiig..................... J
Bécsi élet- ez Járadék-Elit. társaság . 3 
Első magyar általános bist. társ.. . l(l 
Fonciére pesti blzlosltó Intézet.

30 fr-' 
60—

Magyar-franczla biztosító társaság 8/0 ar-

J.frc

1—

Pannónia viszontbiztosító társaság 
ej Gőzmalmok. 

Concordia gőzmalom . •
Ellő budapesti .....
Brzaébot-malom . . . , .

_ i Hengermalom......
_ [Lujza-inalom ......
_ Molnárok ói sütök ....
_ Pannoni* ...... t

Viktória.

i) Közlekedési vállalatok. 
•Adria» m. tengeri haj. r.-t. . .
Alföld-fiumei....................................
A rád-cső nádi vasút......
Arad-körbivölgyi vasút ....
Bnrcs-paktaczi vasút réazvény-tárz. 
Hitlnszók.dombovárl ....
Uobreezen-hajduninúal v. e. r. •
Déli vasút............................... .... .
Északkeleti vasút..........................
Erdélyi vnaul

300

r.raciyi vasúi
Györ-sopron obenfurtl vasat. 
KássH-udetbcrgl vasút

— Magyar-gallczlai vasút..........................
—M. ny. v. (székcslehórvir-györ-graczi) 
j.— Mármarosl sósaiul r.-t. el., r. . . 

in-fre jOsztrak-magyar államvasut ....
—jPécs-barcei vasul...............................
—jSzamosvölgyt vaaut t. el», r. . . . 
—tiaalmir-nagybányai vasút eU. iki. .
------ í Tisza vidéki Vaaut.................................
21— jOuIrtt danagóihajózási táraaaág, .

■A

902.-
224—
116.76
85.75

297Í20
874—
148—
606.—

200—
198—

8059—
71.76

1"5—
740—

690— 
1816— 
807— 
656. - 
814— 
433— 

1015— 
296.—

174.60
184—
toil
17425
169—
90.—

205.50

i,; 861—
470—

802.50 
286— 
116 — 
80.-

897.30
870.—
148—
007—

805—
800—

8060—
72.80

800—
750—

600—
1825—
268—
600—
810—
486—

1040—
800—

185,50

175.50
135-

151 — 
174.75 
109 50 
92. - 

260.-

261—
478.—

Oiiltlft
1884-ro ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

4-60

lt).—
7-20

40—

Pesti közúti vaspálya ...... 200
Pesti közúti vaspálya élv. Jegy . •• 

ej Takarékpénztárak
Budapest fit kerületi ...... 60
Országos központi.......................... .
Pesti első hazai ........
Egyesült Budapest fővárosi ....
Magyar ált. takarékpénztár r.-t. . • 

f) Különféle vállalatok.
általános waggon-kölcsöniő társaság 

Ellő magyar Üveggyár r.-t. .... 
Kszakmngyaroriz. e. kőszónb. r.-t. . 
Franklin-Társulat könyvnyomda . .
Ganz oi Társa vasöntöde és gépgyár
Usohwlndt-féle szeszgyár.....................
Gyapjnmosó és biz. első magy. . . 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Könyvnyomda «Athenaeum. . . .
Pesti könyvnyomda részvény-tára. . 
Kőszén- s téglagyár (Dräsche) . . . 
Nemzetközi waggon-k. részv.-lárs. . 
Rlraatnuriny-salgótarján! vasmű . .
Salgótarjáni köazcnbánya.....................
Scmick-fcle vasöntöde i gépgyár . .
Serfőzde első magyar..................... .....
Sertéshizlaló ..........................................
Spodium ée caontlisr.tgyár .... 
Szálloda részvény-társaság .... 
Szegedi szeszgyár és linóra, r.-táre. . 2M 
Tégla és múazegotő, újlaki .... M 
Török bír. dobany-egyedárua . . 260 Mtdoliány-egyedárua 
Téglagyár kőbányai .....

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fBIdhltellnt. paplrérték . . 
Magyar földhllellnt. paplrérték . . 
Magyar földhitollnt. paplrérték . . 
Magyar füldhitotint. ar. v. ex. . .
Magyar jelzálogbank..........................
Migyar Jelzálogbank..........................
Kizblrlokosok onz. fóldhiteliulózelo 
Osztrák-magyar bank o. ó. . , . 
Osztrák-magyar bank o. 6. . . .
Osztrák-magyar bank o. 6 . . .
Posli magyar kereskedelmi bank . 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
Albina, takarók- * hitelintézet. . 
lagyazebonl földhitelintézet . . 

Nagyszebeni földhitelintézet . . 
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. kői.. 
Osztr főldh Int díj kölcsön kötv.. 
Pesti hazai I. takp. a. klb. kötv. .

IN

Vffh 
6 o/e 
4V,°/e 
5 «/o 
6V,°/e 
5 »/. 
6V,°/e
5 o/i 
4'/,»/# 
4 »/a 
0 °/6 
6V,n/o 
D 6/e
6 1/0 öl/,o/o 
8 o/s 
6V,°/i 
á »/I

Ws
6Vl

550.-
360e

198—
820—
490.-=-
202.—
650.—non.—

1010—
244—
82—
86.—

134.—
210—
865—
260—

107.60

164—
77.—

263—

103.50 
108—
95.00

128.-
101.50 
99. -
99.60

103.50 
102 25
98 50 

162.75 
104 50 
09— 100— 

100.—
101.50 
101.26 
101.
98.60 
99.76

853—
353—

79— 
460— 

0850— 
450.— 

89—

141—
80—

290— 
825.— 
495— 2üü.—
610— 

1000— 
245. - 
84.— 
86 50 

135— 
211 — 
865 — 
205 —
108Í60

165— 
78 — 

260—

101.25 
102.60
90.20 

123.59 
101.90 
09 50 

100- 
133.- 
102 5tl 
99 — 

103— 
192— 
99.50 

101. 
109 50 
102.50 
191 75 
1 11.60 
99 —

100.26

ÉRTÉKPAPÍROK
ELSŐBBSÉGEK.

Clolfió áik- let!

Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v.) J|fV) 5'’,’» 
Alfóld-finmei vasul 1874. kib. . /(,j .v' o
Binlapost-pécsl vasút...................... .V's
Báttaszék-dnmbovárzákányi v. . 201 ''s 
Déli vasul .... 400/200 márka 4="„

101'Ml .v
. Ml 6 Ve
. ?li| '•' u. '.‘o

,1 - o

Dunagőzhajózási társulat . .
Oanagözhalótasi társaság . .
északkeleti vaspálya....
Északkeleti vaspslya aranyh)
Kszal.keV!, vaspalya aranyb )
Kar -macyaror v k.'sMnb. f.-t 
Magyar gn'ieslal vsspalya . . 
Magyar-gallczlai vasp II. klb. ...
M ny v '«« -feli •győr-rrárrii '•! . e 
Magyar nyug. v IH71. kib JUJ le . j 
M v. alt 't-ba. heruh. aranyb 
1 érd, !y, vaspalya . . . . e
Győr supron-chenfiirli vasút . . o'o
Karai, oiler! ergi vasul, ezuetben . , - í
Kaeii u Itrbstgl v. ntpcrjM.iarn ) ; , 'e
Kasu-oJcrhergl v. losrtr vo-ivl) ;•! •••o 
Ka-e-i nderhi-rgiv (ma. y von:.' urán, . u 
Osztrák-magyar államvasut arany ft",a 
O.-m államvas. 1883. kib. . ( .200 4 « 
O-m. .4Hamv. X. kib. 1835. 599 Ir. 3-;,
Tiazavidcki vasút...........................100 o
Budapesti Ián, zöld..................... b 0 6 Ve
Lloyd ée tőisde-éplllet . . . . U<J 8'Ve

MAGÁNSORSJEGYEK.
Osztrák hltelintczst....................................
Buiiavnrosl sorsjegy....................................
Keglcvich sorsjegy.........................................
M. sz. korona oraz. vörös keresi1, egylet
Osztrák vörös kereszt egylet.....................
PálfTy sorsjegy...............................................

P IC N Z N F. M K Ív.
Oiászárt királyi arany (veri) ..... 
Császári királyi arany (klirmöezl) . . . 
Osztrák-magyar . forintos arany ...
29 frankos arany................................i •
Eli márka.........................................................
Törők arany líra..........................................
Osztrák és megvár ezüst .... 
Német birodalmi bankjegy too márkányi

Váltók árfolyama (látra) |,|,
Német bankpiaezok 109 m ir .a . l’e 
Amsterdam 109 hollandi forintért 2l.y/o
Brüsszel 100 (iánkért...............................3>'e
Pária 100 frankért .... . 3a/e
Marseille 190 frankért .... 3’/s 
Bvajozi pciizpiaczok 100 frank ■: 2>/,°,s
Zürich 100 frankért ... 2*/,J/a
London ti) font sterlingért . ü’.'o
Ssentpétervár 100 ritpslirt . . . 6J/i
Olasz bankp. 190 tits noure ■ > 6s/,

1 1 á, 1

69.70 5

100— 111.',0

1 00 n7~,

; ív: f.u —.
: f

99 :*> 100.1'.'*
1
j V9 sn
i im 9 1.
1 ifi -

99.27 ■■9..,

! |05*28 imr,
99 >5
í

1 199.75 -.

104— 101.25
96 50 91.

173.- 179.
44.50 45 5
20 — .1.--
8 50

39 50 ,0 59

5 93 5.9:1
& ÓD 8.9.1

10o:t huh;
H».o:i fo.mi
12 42 121:

j 82.15

82.15 08.35
105.* 105 _-.i

50 25 50.35

61.10 50 :• •
M.H

127.3*
fi —

- -



8
' B rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­

detésekért, melyek a hirdető léln-»k lakczimévcl cl vannak 
látva, minden egyes közlés útin 30 kr. bólyegdíj is iizetendö.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JANIJÁÉ 15.
IIIUDETÉ

1886
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélheti 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges post*, 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közölhetik

Csak oly
levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levél bélyeg beküldetik.

Etunm.
Szombat <■-' h.iraiiffszónál ba­
zárban le;:.!.. öOSl
Müveit ügyes hölgy,
kezét és s. ívéi annak ajánlja, 
ki öl ]n'ii; si- • -lylyel pillanatnyi 
zavarból •vili" Ajánlatokat 
< Róza mi 11 alatt a kiadóhi­
vatalba kér. <llJl ‘

Tánezketlvolö 
hölgyeknek ajánlkozik evv tin la I 
ember. I.isérönek. Levelek M.i- 
rcronc 110IJ- alatt a kiadóhi­
vatalba kéretnek.

Intelligens
fiatal cinb: r szellemes liölgv- 
gyel levelezni óhajt. I-évelek 
..Mefisztó 6013» czim alatt a 
kiadóhivatalba küldendők.

Házassági ajánlat.
Önálló vagyonos fiatal ember, 
évi háromezer forint biztos jö­
vedelemmel, jelentékeny női ho- 

i zománynyal hivő növj.'l óhajt 
házasságra lépni. Kőzvctilök ke­
resletnek Hövebhct a kiadó­
hivatalban. 5061

— 862. —
Kedves soraid örömet szercz- 

j lek. Hírek azt mondják, hogy 
jiil vagy. azt hittem elfelejtettél.
Nagyon aggódom: aki szive­
inél ismeri, megértheti kinn- 

1 mai. Most nem jöhetek, hiába 
vártam oly sokáig kedves so­
raidra. és a szabiul idol inas­
nak ejiv: tlcm ál. un I "i az
illa/á- ■••.•ész érdektelen leli 
volna I _• • e-n xi»z..vonulva 
ő’ek. a i s f . -ak i -v napig 
voltak Itt. >'■■■ ■ h l isméi meg. 
látogattad a helyet, Imi oly
Imi log órákat lőtt tiél tálogat- Ituilapeslm k egyik legnépesebb 
lak meg ism-1 ravul időre ntczaj.ihan it szoba ■ s koiivliá- 
|s;,.„ veled az "i eiztemlnben ( Ind álló közvetlen lakással más 
k dvcs am’valom. - Sóit. — vállalat miatt azonnal rendki-. ...

^ ó082 1 vilii olcsón eladó. Felvilágosi- j ugyanott javító, tisztító
: fást ad a kiadóhivatal. 5059 1 ruhnkölcsönzö intézet is.

Eladás.
Füszertizlet.

Valódi villányi
vörös és fehér csemege borok 
literje 25,30,35.40 50 kr. Minta 
rendelvény 10 literes hordók­
ban megrendelhető posta vagy 
vaspálya uhut vél melleit. Hor­
dók gyári árakban számít­
tatnak. Soktinfold József, 

Villány. ___ 5001

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák

legjobb karban kapkalók,

IV, Kér, hatvaui-nteza 15. sz,
l-sö em. l-sö sz. alatt.

és 
98

5005 Czukrászdn,
csinosan berendezve, a bel-vá­
rosban, élénk helyen, családi 
viszonyok miatt azonnal eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Gőzmalomba
vagy szeszgyárba óhajt egy 
jó bizonyítványokkal ellátott 
fiatal ember, ki már több éven 
ál ily minőségben működött, 
felügyelői állást. Cziinca kiadó­
hivatalban. 6003

Alkalmazást keres
Correpetitornak

ajánlkozik egy technikus. Aján­
latokat «Technikusi, alatt a 
kiadóhivatalba kér. 6008

Rajzolónak
ajánlkozik a délutáni órákra 
egy III. éves technikus, szives 
ajánlatok -Rajzoló» alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 6008

Gépész.
Egy fiatal ember 2-t éves. ügyes 
vasesztergályos és géplakatos, 
oklevéllel bir az összes gazda­
sági gépezetekről, állást keres 
uradalmaknál, vagy gőzma­
lomba. Szives ajánlatok c lap 
kiadóhivatalához «A. 13.» czim 
alatt inlézendők. 50813

Oki. gépész.
géplakatos, gőzmalomba, szesz­
gyárba vagy nagyobb urada­
lomba, állomást keres. Czim a 
kiadóhivatalba. 5085

II' net InSrlot Egy csinosan j Gyors irászat
LHKnS CD KJullvl. jjeijulorozolt utczai szoba elő-1Stolze módszere szerint, vala-

Kót szoba

Raktáromon levő valódi

perzsa

konyha, kamara, a muzetim- 
körut közelében február 1-érc _ ,
kiadó. Hol? megmondja a ki- 600,1 Andra8Sy-nt 
adóhivatal. 5078 közvetlen közelében, egy bu-
- ------ -------- - torozott szoba azonnal kiadó.

Nagy bútorozott | nővel,bet a kiadóhivatalban, 
szoba a ICristóf-lóron azon­
nal ltiailó. Hővel,bel a kiadó-

szobával egy úr számára ki-, mint a kereskedelmi akadémia
adandó, külön bejárattal. Károly j tárgyai mérsékelt díj mellett, szőnyegeket ezen czikk tel- 
kürut 8 sz. II. emelet 12. ajtó.1 taniltalnak az. esti órákban.

5086 Czim a kiadóhivatalban. tiö07 jes felh»gyása míg a
készlet tart darabonként 25, 
28 írtjával adom el.

Löw Ignácz,

Deák Ferencz-utcza 3. sz. I-ső 
emelet 16. 235

hivatalban. 6010
Kis lakás,

a belvárosban azonnal kiadó: 
egy szoba, konyha, padlás,
pincze. Ara május 1-ig 29 fit. Hatást ad y 
Bővebbet a kiadóhivatalban. |keres. Czn

6011 ban.

Különféle.
Hölgyek

a mérték vétóit, szabást, 
ruhakészítőéi és gépvarrást

[sikeres módszer szerint mér-j5Q—60 ezer forint tőke 8»/• 
sékelt dij mellett mcgta-jmenc|t biztes elhelyezést nyer- 

aev^novolöl' állást 1 nulhatják. Levelek „Szabászat1' j het vidéken. Bővebb felvilágo- 
7,me a kiadóhivatal- J alatt a kiadóhivatalba kéretnek. I sjtAst ad a kiadóhivatal. 6002 

50761 8005 

Oktatás.__
Franczia és német.

Egy franczia ezen nyelvben ok-;

Biztos elhelyezés.

KILIÁN FRIGYES m. k. egyetemi könyvárusnál Buda- 
p .-ten IV. váczi-ntczo 2S, megjelent:

A MAGYAR MAGÁNJOG
nmi érvényében.

Törvények, rendeletek ős szokásjogi forrásokból
összeállította 816

DR. JELEINEK ARTHUR
ügyvéd.

Első vesz. ára 1 frt 60 kr.

Becses

aláírnám!

Becses 

találmány!

1 Ki!i - gyökeresen cví'yyüóliDlásu ártalmatlan szer, 
k.! irmily Múlt folyások, vul„-. triper) vizeli, nehézségek, 

crym-i.-v* • inaphiplé-ck ellen. makacs utóbajokban töltetlen sikerrel 
alkalmazli.it" stlv Ara ki- üveggel 2 frl 50 kr Nagy üveggel ft Irt. 
Ini. I. . kr. — Ni»k részére llu-r .-11.-n bel kiillnszn italra l. mi) 
Becsben k rb it '■ Wels J. gyógytárábnn. Builnpeaten Koch- 
mclster Utódai eyéeyanyatarii.laiab.ni Nagy-Koroiia-ule/a 32. szám. 
Dcbrcczcnbon Dr. Rotschnock Emil gyogyt. Kassán Wandrasck 
K Szegeden Kovács Albert gyégyszertárában

Első cs egyedüli "

hollandiai kávéraktár.
ROTH L., Becs, 1., Werderthorgasse 4.

-z.állit hizlosii k melleit valódi, eredeti, kiváló linóm ai. maliciis kávé fajo­
kat illáméi melleit, bérmentve vagy postai előleg mellett, még pedig:

„\ .vény Melange á 5 kilo o. é. fi t 10.35
Amsterdam • • f’"’1
lives • .9 85
Arany iává 'kiválóan aromaticus) « • 10.50
Valódi Mór a • « U.—
Megrendelésnél kérjük n pontos ezimet (utolsó posla).

Jáva kávé weilet i megveiulclö helye Amslcrilam 
Mocca v .. .. „ Djedda kiköti.

Ivét zongora eladó
1 Htncz zongora ispanyol diófa).............................................. - 1000 frl.
1 Pianino (rekeb- Palisander ........... (lob •

K en hangszerek egész újak és egy elsőrangú európai gyár készít­
mény!. Ugyanott

liilfíis
mely I utczai. I udvari és I előszobából, továbbá konyha, pincze slb.-biil 
all. rógliin kiad... Kzcn lakás iroda helyiségnek alkalma-, Andrássy-ut 

sz. I. cm. i. ajtó. .311

HIRDETMÉNY.
Alulírott mint a vb. Schlesinger Mór ói testvére ezé" 

; •ö.ltümeggondnoka részéről ezennel közhírré letetik, hogy a 
most nevezett ezég csődtömegéhez tartozó összes posztó- és 
gyapjúáruk. valamint a bolti szerelvények is 12000 frt becs­
értékben — a legtöbbet Ígérőnek ajánlati verseny útján egész­
ben fognak eladatni.

A versenyajánlatok alulírotthoz f. bő 25-ig adandók be és 
a.: a jánlott összeg a becsárnak alapul vétele mellett százalékokban 
lesz kitüntetendő.

Ajánlatok, melyekhez fentebb kitüntetett becsértéknek 10°/0-a 
óvadék gyanánt nem csatoltatik. nem vétetnek figyelembe.

A legtöbbet ígérőnek az árúraktár azon állapotban fog át­
adatni, a melyben az f. hó 25-én lesz — minthogy ezen ha­
táridőig is a szabadkézi,öli eladás folytathatni fog.

Egyáltalán meg nem felelő ajánlatok el- vagy el nem foga­
dása tekintetében az elhatározás joga a csőd hitelező-választ­
mánynak tartalik fenn.

Budapesten, 1886. január 12.

íolyóliony, 
vízmentes 

fényEaáz
Kríe uélüiil alkalmazható. 

A fény megmarad bármely időjárásban egy hétig,
Kapható minden czipö'rak tárban, fii szer- 

kereskedésben és szíjgyártónál. 355

Olvassa az árakat és bámulni fog!

!! Báli és társasági czipökü
az árurakbár balhalmo- 
zotlságct■ miatt, olcsóbban 
kaphatók márczius 1-ig, 
mint bármelg véqeladás­

ban, és pedig:

M

Urak

iiÄÄÄ*
Posztó hörbclól tel

HHF

Hölgyek részére:
Feliér mélyen kivágva frt 1.50
Legfinomabb atlasz. frt 1.70
Regatta, kivágva, arany hím­

re—cl frt 2 50
Atlasz, különböző alakban 

arany liimzé-sel frt 4.50
Atlasz vsaitokkal minden szili­

ben frt 3.50
Lasztin és bőr tánczczipök frt 1.60
Chagrin és zergebör frt 3. -
Posztó bőrrel frt 3.50
Szürke posztó orosztauk betéttel frt 3. -
Kill kliriiskiirill lakk frt 4.-

Vidéki megrendelések pontosan és lelkiismeretesen teljesit- 
Ivlnck, nemtetsző azonnal visszavétetik.

Árjegyzék IDÜ-nál több divatos ábrával ingyen és bérmentve 
küldetik. — Márczius 1-ig 15°/0 árengedmény az árjegyzékből.

AGULÁR DÁVID
legnagyobb czijiörciktára, Budapest a „ZrinyV-hez

Mnzenm-körnt és hatvani-nteza sarkán. 333

1 frt 5.-

frt I 50
írt 4.fid
frl 3.30

frtlO.—

frt 3.50

327
JE/iSZeH Manó, k. és v. ügyvéd

mint tömeggondnok.
Budapest, IV. Kecskeméti-utcza 11.

INJECTION GÁDELLEÍ
iyógyit legrövidebb idő alatt úgy újonnan keletkezett, mint b 

I liucycsőhurutot (tripper) vagy fehér'olyást minden utóba] nélkül,
1 frt fin kr.

Egy Etut-Oadello, tartalmaz befecskendezni való folyadékot, | 
I lokol. fecskendező! és lelkötö szalagot, dr. Osdrlle füzetével 
nemi betegsögok felől ára 6 frt o. ó.
F0 3AKTAR : Gyógyszertár a ,,Szent Lcopold"-hoz Béoabon,

1 It. B. Plankcngnsso O.
1 KAKTAR: Budapesten, Török Jőzaof gyógyszerésznél.

ZE=>ézl37-áza,t.

Posztó maradékokat
(3—4 méter) minden színben teljes 
úri öltözetekre utánvét mellett ktlld 
14 I maradékot 5 írtért

Futó-szőnyegeket
(maradékokban 10—12 méter) minden 
színben, igen tartósakat, utánvét mel­
lett küld I maradékot 3 frt 80 krért

L. STORCH, Erűimben (Morvaország).
Azon szabómester urak, kik gazdagon berendezett minta 

könyveket kívánnak, azokat bérmentetlenlll kapják meg.

toy ..-í ..1 kerestetnek vidéki városokban és falvakban,Ügynökök kedvoU sorfjegy-igérvcnyok eladására. Előnyös] 
I feltételek. Ajánlatok .Promessen, alatt Heinrich Sehalck, Becs. 311

mai
Meghívás!

A palánkai takarékpénztár
folyó 1886-ik évi február hó 14-ik napján délelőtt 9 és óra­
kor saját üzleti helyiségében tartja tizenhatodik évi

rendes közgyűlését,
melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel megliivalnak.

T=urg*3rsorozat:
1. a közgyűlési elnök és jegyző megválasztása.
2. az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt év 

eredményéről, a mérleg előterjesztése és a felmentvény ki­
adatása,

3. a tiszta nyeremény mikénti felosztása iránti intézkedés,
4. Nctáni indítványok tárgyalása,
5. a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényesnek 

megválasztása.
A t. ez. részvényesek tisztelettel megkéretnek részvényeiket 

három nappal a közgyűlés megtartása előtt az intézet helyiségé­
ben működő igazoló bizottságnál nyugta mellett letenni.

Kelt Palántán, 1886. január 10.

A paMai takarékpénztár-igazgatóság ueíétieu
dr. Hipp Antal s. k.

330 vezérigazgató.

1 • ing, keztyii és nyak-
U n M<111 kendő 3 frt.

•mv rr * X* r *1.2 keztyii és 1 pár báli 
J^l Ol D3;ll harisnya 90 kr.

303 FÖLDVÁRI H.
vászon és fehérnemű raktárában Budapesten, városház-tér 9. szám

igggrBagsaaaaBas

MAGYAR LEXIKON
AZ LUIII 1L.HM IÖ.HLIÍLILIY Ll\

Egészben 16 .tel.
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Közgyűlési meghívó!
A azókelyogyleti eleti takarékpénztár részvényesei 5 
1886. február 28-án délelőtt 10 érakor az intézet 5 
helyiségében larlandó

rendes közgyűlésre*

A kisvárdal ,,Ipar- és koreskodolmibank"-hoz. 1000 frt 
évi fizetéssel díjazandó köiiyvvelői állrhs betöltésére 
pályázat birdettetik; s felhivatnak mindazok, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy elméleti- és gyakorlati képzettségüket 
igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat í. 1886.

Tárgysorozat: g
1. A igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése. O
2. A zárszámadás megvizsgálása, a mérleg megállapítása 2

Q os a nyereség feloszlása. <$
2 3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság megüresedett 9
y helyeinek betöltése. ~
o 4. Az igazgatóság indítványai. o
® Sz.-Udvarhely, 1886. január 9-én. o
g Az igazgatóság, o

o

imlltniinffifln

O * -10. §. Az igazgatóság egy három tagú bizottságot küld o
...... . ................................. . ............................ .„v,,. v. ° ki. mely a gyűlés előtt legalább 2 nappal a jelentkezők O

Márczius lió 1-ig, kisvárdai lakos í’ropper l.ipót intézeti vezér- o .Í0R°snllságát bírálja meg. a részvényeket leiéibe vesz.' ®
igazgatóhoz adják be. 331 j O a közgyűlés után kiadja, és ennek határozata ellen a I

K.-Várdán, 1886. Január 10.

A kisvárdai „Ipar- és kereskedelmi 
bank“ igazgatósága.

PEPSIN-PEPTON-BOR.
CHAPOTEAUT-tól

elsőrangú gyógyszeres* Parisban

A probléma, betegeket és lábadozókat táplálni 
gyomor megterhelés nélkül, ezen becses tápszer 
feltalálása által meg va.i fejtve. Tartalmaz Bor- 
deaux-poharankint 10 gramm teljesen meg­
emészthető, assimilálódó és minden emészthetet­
len alkatrésztől ment. pepsinné változtatott marha­
húst. Erösitöleg hat minden gyomor-, máj-, 
bélbajnál, megzavart emésztésnél, 
ti száj kellemetlen ize, vérzsegónység és 
elgyengülésnél, ha daganat, ráknemü bajok, 
láz, ezukorbetegség által idéztetik elő, továbbá 
minden oly esetben, midőn szükség forog fenn 
betegeket és szenvedőket táplálni, azoknak gyenge 
erőit erősítő szer által gyámolitani, mit huskivona- 
toknál, tojáskivonatoknál vagy nyers húsnál hiába 
keresünk. Chapoteaut-bora a legjobb tápszer öre­
gek és gyermekeknek; növeli a dajkák táplálási 
képességét. 221

Egry -Cvvegr ára 2 frt 50 3er.
Magyarországi főraktár:

Budapest: Török József gyógyszertára klrály-utoza 12.

Ifjúsági lap.
„Hasznos Mulattató“.

BBS 1-í-ilc évfolyam. ■
Szerkeszti és kiadja: DOLINAY GYULA

Az uj évi első szám a következő tartalommal jelent meg: •Csöndes vitás:» 
költemény, képpel. - A «kis füstös, története, elbeszélés, irta: Kisfalud] 
Atala. — »Boldog uj évet», képpel. — - Közmondások». — «Téli mulatság» 
két képpel. — -A menekvö tündér*, (franc/iáhói). — Bölcs és bolond» 
tíz képpel. - .Rövid és hosszú élőt., (mese,. - .Mézvadászok, kép

Eel. - ' Ész és szív. költemény, Dlvókl Gyula. — -Az ifjúsághoz» 
iütemény, Inozódy László, — .Ilonka galambjai», képpel Paying 

Hentaller Mariska. — »A kis kö-fiu*. költemény, képpel. Beomor] 
Károly. — «Szylveszter este., költemény, Szabó Endre. — .Egészség i 
legdrágább kincs-. I’ályanycrtcs mii, Dózel Mihály. - -Miből lesz a hó? 
képpel. -A fák versenye., Martin után, Bogdánig Lajos. — -Ulazái 
Észak-Ainerikaban-, képpel. - »Téli kép», képpel. — »Játék». — -Felsdvá 
nyok•. — »Vegyes közlemények*. Fél Ív regénymelléklet 6 képpel 
Borítékon: Szerkesztői mondani valók, megfejtők névsora, stb (A -Hasznos 
Mulattató, a serdülő mindkét nembeli ifjúság lapja, másfél évtized a!at 
átalános közkedveltségre tett szert. Elölizctesi ára: Égés 
2 frt, negyedévre 1 frt )

Egész évre 4 frt, félévi

O gyűléshez vau csak folyamodásnak helye. A gyűlés előtt 0 
Q való nap esti 6 órakor záródik a jogosullak bírálata és 2 
O jelentkezése. 332 o
o O
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NEOSCHIL ALMOS
Budapest, IV. váczi-u. 27.

Te-tegyenészeti g-pek, orvos-sebészi mü- 
f'ierek. anatómiai müleges végtagok gyára. 

Különösen ajánl

A hírneves Nagy-Igmándl lresorükút vizének 
készíttetnek az i, magyar

lepárlása által nyert forrás-sóból

Ásvány-Seidlitz (pezsgő) porok
hatásuk előnyösebb s izük kellemesebb a keserüvlznél, 1 adag ára 10 kr, 1 doboz 12 
adag 1 frt o. é. a N.-Igm. kút kezelőségc Komáromban, hova a postai megrendelések 
inlézendők. Raktár: Budapesten TÖRÖK J, urnái s majd minden gyógytárban. ne

mindennemű hálgerincz görbülések ellen, 
úgyszintén Bührlng félő fekvő készü­
lékeket előrehaladt oldal görbülések ellen.

Mindenféle sérvkötök, s különösen 
kedvelt saját találmánya ruganyos 
aérvkötölmet szabadalmaztatott 1877. 
a legmelegebben ajánlhatom a sérvben 
szenvedőknek, egyszersmind becses 
figyelmüket felhívom arra, hogy 
általam minden sórvkötö az eset­
hez mérve külön lösz készítve, 
mert csak ily módon lehet biztos 
sikert felmutatni.

Pneumatikus készülékek
Waldcnburg.Tobold Biodért szerint nagy választékban.

Sebészi gummi áruk, viszérdaganat ellen ru­
ganyos harisnyák, Martin-féle gummi pólyák, lég- 
vánkosok. vizelet tartók útra- és betegek használatára.

Hordagyak és montöszekrények vasutak, gyá­
rak. kórházak és földbirtokosok részére nti és házi 
gyógyszer-szekrények családok számára első segély 
gvanánt inig orvos érkezik. 266
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j PASTILLES GÉRAUDEL j
► VALÓDI NORVÉGIÁI FENYŐ NEDVBŐL ?

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., kecskeméti-utcza 6.

Ezen a maga nemében egyetlen és 
különösen a magyar viszonyokat föl­
karoló, minden tudóméinyágat törté­
nelmi, földrajzi s életrajzi adatokat 
tömören magában foglaló m ti, egymaga ül! 
agg szó ívéin egész könyvtárt pótolni jj 
képes. Kapható fűzött köletenkinb esi- ni 
nos borítékban frt. piros, barna vagy 3 
zöld szinti díszes angol vászonkötés- jj 
ben 4 frtért. 1

PALLAS
Irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, kecskemétl-u, 6.

VSl BLE3 BITTRES “ ES SHSSÍ

„LÁNYOK LAPJA“,

VALÓDI NORVÉGIÁI FENYŐ NEDVBŐL
Belélegzés és szopogatás által eredményezett kitűnő 

a légzőszerv! betegségeknél

NÁTHA, IDEGES KÖHÖGÉS, 
MELLHÜTÉS, REKEDTSÉG, 

CATARRH, ASTHMA, stb. ellen.

!_____________________________________________________________________________

5 »>«* aél minden másnemű szurok tartalmú készitménnt mit bonbon 3 
^ pilutal;, ezukorkák és más alakban lenyelni kénytelenek. Vauanem áll A ö 
y strop használatánál. F
^ (Kisérjük figyelemmel az anatomikus ibriiil ellátott magyarázatot.)

•-1-4 A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság ki- 
;-Vs adásában megjelent és ugyanott (Budapest. Kecskéinéli 
Xr utcza 6. sz.). valamint minden könyvárusnál kapható: ^1!

PETELEI ISTVÁN £
AZ ÉN UTCZÁmI

!► A szurok tartalma bonbonok <i fllnlik
5 ÁHTALIWA83ÁQA.
► I. — A Nyelesé a melyen 
fl c kemény es föloldallan Don- 
’fl bonok és plluiák lemennek,
► a szájban föl nem olvadlak,
■ a gyomorba jutnak anélkül 
3 hogy a fonyónedv legeseké-

lyebb részé is a légcsőbe, 
egyedüli rendeltetési Ziclycra 
hatolna.

Í2. — A Gyomorszáj a me­
lyen at a fönljclzcU bonbonok 

► cs pilnlak a gyomorba hatol­
ni nak, azt epe.czukor, cnyv stb.
2 nemű anyagokkal mcglölt- 
5 vén étvágytalanságot, gyu­
fa morfajast és epe zavarokat 
^ vonnak maguk után. 
g .3. — Belek (gyomor folytá­
ul tisa) olt folytatódnak az oko- 
y zoll zavarok ds az cmósztlict-

Ílen anyag komoly bajt Idéz 
elő mint : tífuiaonnat, bélj'ju- 
y In dús, székelési nchczse'ock, 

iá Uiarr/it. stb. az opuun, mór- 
ti plitnc es más e nemek vo- 
w g> ttesdnek narkottkus tar- 
41 lalma abal. Vcszdyossdgi: az 
B összes o. vosi kar által beje- 
►- lcutetcU.
K

A PASTILLES GÉMŰDÉI ®
GYÓGYHATÁ8A. ^

„ y — Légcső, melybe a -i 
(idraiidcl Pastillak szopoga- X 
tasa köztien a szurokból kép- B 
zodott gyógyhatású gőz a -4 
lclckzes áltál behatol mlolöti h 
u tüdőbe vonatnék. Q
, n. - A Tudd knmrácekát J 
én közegei melyelítd-n a» 
Gcraudcd l'astillákhól kclctkc- ^ 
zott szurokgozpárák minden ji 
lclckzct veidnél természete- B 
sen szétterjednek cs azonnal 
megteszik jótékony hatásukai J

Eien B»2j»rtm útin WnnyU • r«». ■ 
till»» Gdnuri.l terraóntll Imiá.Aról me». Zá 
Ij6id.ini -teremi, mii61 Hifiiben 3 
F.Mimaor.iivb.n .»j rhő rendű orron B 
•»»klipé kór.ckerBket i.ja : ^

• Otraudel tir magtalálta egyittrO B 
a ispractikusmidjilasiurolí beha- W 
« loli'Anak a lOdi lecrégsö Ilka■ *4 
« csaiba, lesriliitra azt a legcsakt- B
* lyebb mennyiségre éj regyilie más V
* tartalmakkal melyek jilékony ◄
« hatását elősegítik, de kizár mm- % 
« den saras tartalmat. W

" Hykörűimén,elekéit« Hurok í 
" batasa annyira try or», bog, a, |. B 
■I deije» hohdqía mar nöhdny ™ 
.1 GÉRAUDEL PASTILLES haiana- -4

FEHÉR MIKLÓS
BUDAPEST, -ailöi-út 25. „KÖZTELEK“

Ajánlja a lognjabb ós ntólérhetlen
VÁSÁRUEL Yf ALBERT-FÉLE

sznbndnjnmzott

VAJKÖPÜLŐ KÉPET,
mely bámulatra móltó gyors ós kifogástalan vajkészitéso által 

— étlos tejből —

a, "tomdapesti orsz. kiállításon.
a

nagy kiállítási éremmel
lett kitüntetve.

A hátramaradó lej még mindig édes, és bármely uzélra felhasználható.
ÁRAK: ------

1. ez. 5 liter űrtartalommal 2", liter lej feldolgozására zsineggel 7 frl 50 kr., csomagolás 50 kr 
a. sz. 10 liter Űrtartalommal 5 liter lej feldolgozására zsineggel 12 frl 50 kr isomngolás 110 kr
2. sz. 10 liier űrtartalommal 7 liter lej feldrlgozására szijjal IS Irt., csomagolás Hu kr.
3. sz. 20 liter Űrtartalommal 14 liter lej feldolgozására s/iijal 25 frl, csomagolás l frl 20 kr 
Kívánatra nagyobb gépekét is készítünk. - Ezen köpillök tejfelre vagy juhlejre is alkalmasak. 
Megrendelések egyenesen hozzám Intézendő!:, melyeknél arányfagos folpén/. ebire küldendő be

a maradok utánve'.etik. -.2
am*

■B 12-ilz évfolyam, ma
Szerkeszti és kiadja: DOLINAY GYULA

Az uj évi első szám a következő hizlalómmal jelent meg: -A rongyos égj 
lel., költemény, Inozédy László. - A hókirályné. Dán néprege - 
■A lovagkor*, költemény, képpel. Szomory Károly. — A »kis kedvenc*, 
költemény, képpel, Szabó Endre. — »A konyhában•, képpel, Szabd 
Endre. »Iniliki-orok., Lévay Sándor. • A csodálatos nevű tündér» 
népmese. Király Ida. — -Nefelejlsek.. Fllgl József. — »Anyátlanok* 
kópmelléklottcl. — A virágok eltartásáról — Esti órák. -• Apró cse 
yegesek egyröl-másról. Szabónó Megáll Janka. — -Igaz gyöngyök», köl 
lemény, Porényl Kálmán. — Jellem vonások a történelemből- — -Ilonki 
olvas», képpel. Mulatságos számitgatás. — Reggeli látogatás, képpel 

Szánkóm kis leány, képpel. - Az időszámítás és a naptárak. — Adó 
mák. — Mindenfélék. Bontókon feladványok, szerk. izenetek. — Ktllfti 
képmellékletül: Anyátlanok. Külön regénymelléklet képekkel 
(A Lányok Lapja kizárólag az ilju leányok kedvelt közlönye. Tizenkét é(t 
pályafutása alatt a szülök s a nönevclésllgy barátainak meleg érdeklődésé' 
vívta ki. Előfizetési ára : Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre l frt)

HSB Kapható a mm

„Történelmi Árczképcsarnok“

‘yj
jVii

II

elbeszélések egy kötetben
17 iv 280 oldal.

Ara fűzve 1 frt 80 kr. -------

IV. Sugár a buba.
V. A porkonim inspektor.

VI. Kati
VII. Két gyermekről.

4. A kapu he van zárva.

1. Őszi napsugár.
2. Szeret.
3. Szomszédaim:

I. Patakiék és a néni. 
II. A rác/. Bogdánról. 

III. Klára az anya. 5. MAIL
6. Rósz vásár. j

mm * tymmmm

atonnal megaiUnlk.
II Dirteur DII.MI8. n ■

, Gazette des Hőpilsux, 13 norembre 1833. iA
. e „A GÉRAUDEL PASTILLÁK nélkülözhetlent-k mindazoknak kik sokat kénytelenek besz- X 
i 2 itoi-? szab?t!ban dolgoznak, kik a lég változásának kivannak téve, kik loglalkozá- * 
A 5J‘Hnz n°9ira *fen.),tllBn1ek 90zt .ás port belclekzeni mint : Műhelyben foglalkozók í 

I ® Molnárok, Kocsisok, Énekesek, Színészek, Szónokok, ügyvédek, Tanárok, Tanítók, Vasúti É 
y hivatalnokok, stb. Bármely órában vehetők be, evés előtt vagy után. nappal vagy éjjel 2 
I ffinnySarabadban- muuka'va9y sétálás közben. Különösen ajánlantfó vaaászok-és |
í S«/ezre/i fölül gyógyulnak évenként e Pastillik használata által és Géraudel ur több mint í 
J , 10.000 koszönö-és elismerő irattal rendelkezik. 1
a ma^,®tkaAranv «e"m Válhass e»r?.‘,UVi°k» m,0,-vclt,"z 1678 Párisi veliglirl .ton a nemzetközi Jury altit jutái- H

<Egg dobéi írt atailtiiial igyiitt, Franciiaország mindég gyógymrtiralii 1 trank so eti í
Magyarország részére portó ii vím kötőn. B

5 (GYÁRI VÉDJEGY DEPONÁLVA) -4
1 , EinJ dobozokat birmentre az ár előleget beküldést mellett kOldOnk: h
a A. GERAU DEL, Pharmacien á Sainte-Ménehould (France) í

liránatri mintaképen 6 pastillát gratia él Irinto. J
i^í»r' lm ni «‘linliis t

^ Török József gyógyszerósanél, Budapesten, király-ntcia 12. s.ám alatt. ?
^^^»^jmndci^^y-^ortiutoun és gyogyl.ikcreskedésbcn.

Htrdetmény.

kötvényei tárgyában közzétett aláírási feltéte­
lek negyedik pontja értelmében ezennel köz­
hírré teszszük, hogy a megejtett felosztás 
után minden nálunk történt jegyzésre a jegy­
zett névérték

egy ötödé azaz 20% esik.
Megjegyzendő, hogy ezen számításból eredő 50 frt

alatti részösszegek tekiiutethe nem vétetnek, 
ellenben 50 frt vagy e feletti részösszegek 
100 frtnak tekintetnek.

Magyar leszámítoló- és pénzváltóban^850

50 íves nagy mü,

231 arczkép és életrajz, időrendi sorrendben
Irta: DOLINAY GYULA.

. Elkezdve Attilán, Árpádon, a legújabb korig fel van véve minden siereplS 
Érdekes életrajz, szép arczkép, a mü nagy alakú, diszkötéssel, bármely ize 
Ion-asztalra melló, s minden magyar ember házában, s minden magyar könyv 
tárban bolyé lehel Ara 6 n:t 60 kr. H

Figyelmeztetés. Mindennemű megrendelés egyenesen kiadóhivatalunk 
hoz: Budapest, kecskcméli-utoza 13. sz. intézendő. 150

A felgyógyulást
nehéz betegségből Garzó József földbirtokos a követ-1 

kezűben tudatja a köszönő Iratban, czlmezve

HOFF eJÁNOS-hoz
cs. kir. udvari szállító Európa legtöbb fejedelmeinél, 
cs. kir. tanácsos, a koronás arany érdemkereszt tu­
lajdonosa, maeas porosz, és német rendek lovagja.
Bocs. Gyár: Grabenhof Bvännorstrasse 8. ssám. 
Gyári raktár: Belváros, Graben Brüunerstraeee 
8. szám.

Tisztelt uraságod! Ezennel kérem önt, szíveskednék 
nekem poslafordultaval az ön Hoff János-féle maláta- 
kivonati egészségi söréből „11 palaczkot és 2 zacskó 
malátacznkorkát küldeni. Örömöt szerez nekem az, 
hogy tisztelt ura súgódat értesíthetem, hogy az emll-( 
tett malátasör, s malátaczukorkák feleségem szenvedé- 

. sét nappal enyhítik, éjjel vedig az alvást s a kivána-. 
tos nyugalmat teszik lehetségessé, szóval a máig elért 
eredmény engem teljesen kielégít és az elgyötört be-1 
tegnek az ön malátatápszerkeszitményei Igen 
kdnnyib'jiilést szereznek.

Nagy-Kőrös, 1885. aug. hó 15-én.
Garzó József, földbirtokos. .

Ö felsége a német császár cs a császári hercze- 
gek, több alkalommal ismételtek kegyelem nyil­
vánításaikat a malátákészitmények gyárosának.
UTpflíOflV7DO Valamennyi hirdotós maié- 
IFlCgjCgyZiCd. ta-kivonatokról utániatok, 
mit úgy a betegeknek, mint ss orvosnak kell I 
tekintetbe vonnlök. A valódiság jeléül a Hoff 
János-fólo malátakószitményeken a védjegynek i 
(a feltalálónak Hoff Jánosnak arczkópe s aláírást 
kell lennie.

A leírást és használati utasítását felgyógyult bete-1 
gektöl, kik mellbetegségbh'l, testgyengeségből, altesti 
bántalmakból meggyógyultak, mindenki ingyen kapja.

Árak; Walátaklvonatl egészségi sor 1 paiaczk fio kr, 11 p«- 
Iac/.k G frt, 28 paiaczk 15 frt, 58 paiaczk 30 .Irt. Budapesten II 
üveg vételénél n házhoz teond szállítva, Maláticiokoládé I 
kiló 2 frl 40 kr, II. '/, kiló l frt Iá) kr, 111. 1 , kiló 1 frt Maláta-, 
czukorktl: 1 zacskó (10 kr, 30 és 15 kr. — Malátaklvonat 1 
Üvegcső 1,12, kisebb 7(1 kr. — Gyermek tápmalátallszt 1 frl. - 
Eoy n alátafUrdö 80 és 50 kr. Az igazi Hoff János-féle mellczukor- 
kák kék papírban vannak és vásárlásnál csak ilyenek kerendök.

2 forinton alul nem küldünk semmit.

Hoff János,
I fiókrahtára Magyarovság r cséré: Budapest, I 

zslbárus-utvza 7. (A főpóstával szemben.) I 
Kapható Török Jóisef gyógyszerésznél király-uteza 

12 szám alatt. 334

nagy

WWB a
Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas ivodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó

6. szám.


